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Rokopisi se ne vračajo-

Ameriška konferenca 
V Panami so se zbrale na posveto-

vanje delegacije vseh 21 ameriških re-
publik. Ta mala srednjeameriška dr-
žavica je bila izbrana za sedež tretje 
panameriške konference prav posre-
čeno, saj leži zares kar prepričevalno 
v središču dolgega ameriškega konti-
nenta, nekako na sredi med njegovim 
južnim in severnim delom. Tudi po 
legi je potem takem vseameriški zna-
čaj konference jako dobro podčrtan. 

Vseameriška konferenca se je sesta-
la spričo novo nastalega položaja, iz-
bruha vojne v Evropi. Sklicali so jo 
na osnovi sklepov druge vseameriške 
konference, ki je bila lani v decembru 
v Limi v Južni Ameriki in kjer so v 
posebni resoluciji objavili sklep, da se 
bodo vse ameriške države takoj sesta-
le k skupnemu posvetu, če bi nastali 
izredni dogodki, ki bi se sprožili kjer-
koli, pa bi zahtevali čuječo obrambo 
ameriških interesov. Zasedanje dele-
gacij 21 ameriških republik v Panami 
pomeni tedaj aktualno posvetovanje 
predstavnikov vseh držav ameriškega 
kontinenta, s ciljem, da ugotovijo, v 
čem in kako prizadene evropska voj-
na njihovo področje, kako stališče nai 
napram vojnim dogodkom zavzame 
Amerika kot celota in kako naj zava-
ruje skupne ameriške interese. 

V besedilu in smislu one resolucije, 
ki je v lanskem decembru pomenila 
višek konference v Limi, je jako malo 
konkretnih navodil za tak primer, ka-
kor je nastopil z izbruhom vojnih so-
vražnosti v Evropi. Resolucija se nam-
reč drži v jako abstraktnem območju 
in vsebuje malo konkretnega. Kl jub 
temu se ne da tajiti, da je zelo važna 
v načelnem pogledu, saj so v njej 
ameriške republike slovesno deklari-
rale načela, ki jih smatrajo za osnov-
na v odnošajih med narodi, predvsem 
humanizem in kulturnost, temeljne 
človeške pravice in odklonitev vojne 
kot sredstva mednarodne politike. V 
tem pravcu se bodo brez dvoma giba-
le tudi letošnje razprave. 

Panamska konferenca bo bržkone po 
zgledu svojih prednic v Buenos Aire-
su in v Limi zasedala jako dolgo in 
treba bo nemara mesce čakati, da bo-
do znam njeni zaključki. Že iz prvih 
na zborovanju izrečenih govorov pa 
odseva razpoloženje, ki ga je treba 
označiti za izraz istega načelnega gle-
danja, kakor ga razkriva limska reso-
lucija. Ne more biti dvoma o tem, da 
bo pri ameriških državnikih prevlado-
valo razpoloženje nevtralnega opazo-
valca vojnih dogodkov. Razpoloženja 
za aktivni poseg v evropska obraču-
navanja ni bilo dosedaj in ga pač ne 
bo niti poslej v ameriškem svetu. Se-
veda velja vse to prav posebno za t. 
zv. latinsko Ameriko, ki ji pripadajo 
izven Zedinjenih držav takorekoč vse 
ostale republike. V USA je položaj iz 
raznih vzrokov dokaj drugačen, toda 
Unija .je v Fanami samo ena od ude-
leženih držav. 

Čeprav pa je treba računati s takim 
razpoloženjem na panamski Konferen-
ci, to ne pomeni, da bi tamkaj ne bilo 
največjega zanimanja za razmerje med 
vojujočo se Evropo ter ameriškimi re-
publikami. Saj predstavlja danes vlo-
ga nevtralca brezprimere težjo stvar 
kakor še nedavno in mnogo bolj kom-
plicirano nalogo, kakor, vzemimo, še 
v zadnji svetovni vojni. S tem, da se 
Amerika deklarira za nevtralno, še ne 
izjavlja svoje nezainteresiranosti. Do-
mala sleherni dan prinaša nove teža-
ve, ki nastajajo za nevtralce. Možno 
je, da se bodo težave še večale in se 
komplikacije še bolj zapletale, kolikor 
dalj bo trajala vojna. To velja v ena-
ki meri za nevtralce, ki imajo na kop-
nem mejo z eno ali drugo od vojujo-
čih se strank, kakor za one, ki imajo 
z njimi pomorske zveze. Med te sled-
nje spadajo po veliki večini tudi ame-
riške republike. Ze dosedaj so se po-
javile prve komplikacije, ko so prišli 
glasovi o ameriških potnikih na torpe-
diranih ladjah. Ker je verjetno, da se 
bo morska borba še stopnjevala m 
ostrila, bodo težave tudi za ameriške 
nevtralce postajale še hujše. Ze jav-
l jajo, da so se tudi v morju nedaleč 
od ameriške obale pojavile tuje pod-
mornice. Roosevelt ni hotel ničesar 
izreči o njihovi narodnosti, pa je svo-
jo pridržanost karakteriziral s tem, da 
je rekel, da so bile morda švicar-
ske Ze se je na panamski konle-

renci pojavila pobuda, da vsa A l e n -
k a s k u p n o proglasi, kako si predstavlja 
širino »teritorialnih voda«. Morda bo 
prav ta problem izhodišče za paname-
riško akcijo, ki bo zahtevala, da jo 
vojujoče se stranke priznajo in re-
spektirajo. Pojem teritorialnih voda je 
doživel s prevlado modernih oblik 
orožja, letalstva m podmornic popoln 
preobrat, ki pa ga še m oilo mogoče 
spraviti v mednarodni kodeks s točni-
mi, seveda reformiranimi formulami. 
Zelo je zato značilen oni predlog, ki 
se je pojavil v zvezi s panamsko kon-
ferenco, namreč, da se obseg tenton-

Pogaianja v Moskvi še niso končana 
Nemški zunanii minister ie bil vierai popoldne zopet pri Molotovu in ie 

razgovorom prisostoval tudi Stalin, o vsebini pa obstoia še neiasnost 
Moskva, 28. sept. br. O snočnjem Rib-

bentropovem sestanku z ruskimi državniki 
v Kremlju je agencija Tas ponoči objavila 
naslednje uradno poročilo: 

Predsednik sveta ljudskih komisarjev in 
ljudski komisar za zunanje zadeve Molotov 
se je sestal z nemškim zunanjim ministrom 
Ribbentropom. Razgovor se je nanašal na 
vprašanja, ki so se pojavila v zvezi z do-
godki na Poljskem. Razgovorom so priso-
stvovali tudi Stalin ter poslanika Schulen-
burg in škvarcev. Razgovor je trajal nad 
dve uri. 

Danes popoldne je agencija Tas objavi-
la, da se je Ribbentrop v spremstvu po-
slanika Schulenburga ponovno odpeljal v 
Kremelj, kjer se je takoj spet sestal z Mo-
lotovorn. Razgovorom je zopet prisostvoval 
tudi Stalin. 

London, 28. sept. br. O prvem razgovoru 
Ribbentropa z Molotovorn in Stalinom je 
objavila agencija Reuter davi naslednje 
zanimive podrobnosti: 

Prvi razgovori so trajali kar pet ur in 
pol. Spočetka sta jim prisostvovala tudi 
poslanika Schulenburg in škvarcev, ki pa 
sta po dveh urah in pol zapustila Kremelj. 
Takoj nato je bil izdan komunike, po ka-
terem so na sestanku razpravljali o vpra-
šanjih v zvezi z razvojem na Poljskem, 
dejansko pa so se Ribbentrop, Molotov in 
Stalin še nadalje razgovarjali. O čem je bilo 
govora na drugem delu sestanka, ni mo-
goče dognati. Dobro poučeni krogi zatrju-
jejo, da je Ribbentrop raztolmačil Hitler-
jevo željo, da bi se sedaj pričela mirovna 
ofenziva, ker Nemčija ni za nadaljevanje 
vojne proti Veliki Britaniji in Franciji. 

Moskovski krogi so si bili že davi na 
jasnem, da se bodo razgovori nadaljevali, 
ker so se pričeli na zelo široki osnovi. 
Poleg poljskega vprašanja je gotovo na 
dnevnem redu tudi razdelitev interesnih 
sfer med Nemčijo in Rusijo. 

V ruskih krogih tudi opozarjajo, da ni 
brez pomena okoliščina, da se prav sedaj 
mudita v Moskvi še estonski zunanji mi-
nister dr. Selter in turški zunanji minister 

Saradzoglu. čim je Selter pristal na mo-
skovskem letališču, so mu takoj sporočili, 
da je bila ruska tovorna ladja »Metalisk« 
torpedirana v bližini estonske obale. Dr. 
Selterju pač ni bilo težko pripraviti se 
spričo tega na ruske zahteve glede opo-
rišč za rusko vojno brodovje v Estoniji ka-
kor tudi glede posebnih gospodarskih kon-
cesij za Rusijo, ki naj bi se fiksirale v no-
vi trgovinski pogodbi med obema država-
ma, za katero so se pogajanja že pričela. 

Nova navodila 
za Ribbentropa 

Berlin, 28. sept. z. United Press doznava, 
da je davi s posebnim letalom odpotoval 
v Moskvo poseben kurir, ki je ponesel 
Ribbentropu nova navodila. V berlinskih 
krogih s posebno pozornostjo zasledujejo 
moskovska pogajanja glede razdelitve in-
teresnih področij na jugovzhodu Evrope. 
Rusija kaže vse večje zanimanje za bal-
kanske države in se kakor pred vojno, ved-
no bolj smatra za njihovo zaščitnico. S 
priznanjem Slovaške je Rusija po mnenju 
berlinskih krogov pokazala, da želi zopet 
združiti slovanske narode v slovanski blok. 
V Berlinu zaradi tega zopet mnogo go-
vore o panslavizmu, v katerem vidijo več-

i jo nevarnost kakor pa v boljševizmu. 

Rifefeentrop se vrne 
danes v Berlin 

London. 28. sept. s. Po informacijah iz 
Moskve se vrne nemški zunanji minister 
Ribbentrop jutri v Berlin. Pričakujejo, da 
bo dotlrj dosežen med P.n^ijo in Nemčijo 
sporazum v vseh vprašanjih. 

Moskva, 23. sept. s. Današnja popoldan-
ska konferenca med nemškim zunanj:m 

| ministrom Ribb*»ntrfii>"*7i ter Stalinom in 
j Molotovorn je trajala dve uri. 

en razgovorov 
Nasprotnici si glasovi o namen« in pomenu sedanjih 

moskovskih razgovorov 
Berlin, 28. sept. z. Dopisnik »Basler 

Nachrichten« javlja svojemu listu, da so v 
berlinskih krogih sedaj popolnoma utihnili 
glasovi o sklenitvi vojaške zveze z Rusijo 
in da se od Ribbentropovega obiska v Mo-
skvi ne pričakuje mnogo več, kakor pa sa-
mo ponovitev izjav o soglasnosti Rusije in 
Nemčije glede bodoče usode Poljske. Ka-
ko dolgo bodo trajala pogajanja v Moskvi, 
se ne da predvideti; ker pa je prvotno do-
ločen obisk Ribbentropa v Moskvi samo za 
dva dni, izgleda, da so bila vsa vprašanja, 
nanašajoča se na Poljsko, že prej rešena 
po diplomatski poti. Ribbentrop mora se-
daj zavzeti stališče do ostalih problemov, 
ki jih je sprožila Moskva. Iz nemških vi-
rov se doznava, da glede usode Poljske še 
ni končne odločitve. Rusija si hoče ohra-
niti svobodne roke in se izogiba konkret-
nim pp^razumom. Smatrajo celo za izklju-
čeno, da bi Rusija pristala na nemški pro-
tektorat nad morebitno obnovljeno polj-
sko republiko. 

London, 28. sept. s. O namenih obiska 
nemškega zunanjega ministra R;bbentro-
pa je slišati še vedno najrazličnejše kom-
binacije. V angleških političnih krogih mi-
slijo, da je Nemčija naklonjena ustanovi-
tvi majhne vmesne poljske države. Rusija 
bo skušala najbrže pridobiti Nemčijo za 
odobritev svojega stališča v Baltiku. Go-
tovo bo govora tudi o problemih južnovz-
hodne Evrope. Poleg včerai?nje verzije, da 
namerava Rusija skupno z Italijo garanti-
rati novo zvezo balkanskih držav, se ie da-
nes pojavila nova verzija, po kat^i brsta 
skušali Rusija in Nemci ia nridobiti Turči-
jo, da zapre Dardanele za angleške in fran-
coske vojne ladje. 

Turški zunanji minister Saradz^lu bo 
najbrže podaljšal svoje bivanie v Moskvi, 
da se lahko sestane z nemškim zunanjim 
ministrom Ribbentropom. 

London, 28. sept. AA. Diplomatski ured-
nik Reuterja piše, da daje Ribb-mtropov 
obisk v Moskvi priložnost za vsakovrstno 
ugibanje, toda nihče ne more tajiti važno-
sti obiska. Poudariti velja, da je pobuda za 
ta obisk prišla iz Moskve. Ribbentrop ni 
bil zato povabljen v Kremelj, da predloži 
kakšne predloge, temveč da jih sprejme. 
Dvomljivo je, ali se ti predlogi nanašajo 
samo na Poljsko, ali pa obsegajo tudi bal-
tiške države. Okoliščina, da se ob istem 
času kakor Ribbentrop mudita v Moskvi 
tudi estonski in turški zunanji minister, do-
puxa domnevo, da gre za razgovore o ob-
sežnih snoveh mednarodne politike. Toda 
med ruskim stališčem nasproti Turčiji in 

alnih voda razširi tja na sredino oce-
anov, tako Atlantskega kakor Tihega. 

Panameriška konferenca bo imela 
nemara obilo posla in zdi se. da ji bo-
do naloge rasle sproti Posamezni pre-
deli ameriškega kontinenta so sicer 
med seboj jako različni toda v vpra-
šanjih, za katere bo šlo v Panami, ni 
verjetno, da bi se mnenja delegatov 
bistveno razlikovala. Napram evrop-
ski vojni bo tvorila konferenca vseh 
21 držav v glavnem trdno enota 

ske predele določili šele pozneje. Razen 
tega mislijo v Rimu, da bi moglo biti na 
dnevnem redu moskovskih razgovorov tudi 
razpravljanje o ustanovitvi neodvisne polj-
ske vlade. Zaradi obilice problemov je 
razumljivo, da spremlja Ribbentropa mno-
go strokovnjakov in tehnikov. Ribbentro-
pov obisk je prišel ob istem času, ko se 
mudi v Moskvi tudi turški zunanji mini-
ster. Italijansk. opazovalci menijo, da bodo 
skušali vplivati na turško stališče nasproti 
evropskemu konfliktu. Po drugi strani bo-
do razpravljali tudi o sovjetsko-estonskem 
spiru. Italijani se sprašujejo, ali je rusko 
stališče daljnosežnejše, kakor je določen 

dogovor z dne 23. avgusta. Moskovske raz-
govore spremljajo z velikim zanimanjem, 
ker mislijo, da bodo imeli velik vpliv na 
razvoj evropskih dogodkov. 

Majski zopet pri Halifasn 
London, 28. sept. mp. (Reuter). Sovjet-

ski veleposlanik v Londonu Majski je po-
setil včeraj lorda Halifaxa v zunanjem 
ministrstvu. V poučenih krogih zatrjuje-
jo, da je Majski obvestil angleško vlado 
o nadaljnjih ruskih namerah v vzhodni 
Evropi. Razgovor se je nanašal tudi na 
obnovo trgovinskih odnošajev med Rusijo 
in Anglijo. 

Estonska pod kontrolo 
Sovjetske unije 

Rusija bo estonska otoka Dago in osel utrdila kot svoji 
oporišči in bo lahko razpolagala tudi z vsemi eston-

skimi lukami 

stališčem nasproti Estonski je bistvena raz-
lika. Pisanje ruskega tiska in emisije ru-
skih radijskih postaj kaže čedalje bolj 
grozeče stališče proti baltiškim državam. 
Zato je možno, da se bo Ribbentrop zna-
šel pred načrti, ki ne bodo po godu Nem-
čiji glede nemžkega položaja v Baltiku. 

Francoska mnenja 
Pariz, 28. sept. mp. Havas poroča iz 

Moskve, da so se razgovori med Ribben-
tropom in Molotovim nanašali na baltiške 
države in na Balkan. Razgovorom sta od 
ruske strani razen Molotova prisostvovala 
nekaj časa tudi Potemkin in maršal Voro-
šilov. Na trenutke je bil navzoč tudi Sta-
lin. Od nemške delegacije je bil prisoten 
tudi okrožni vodja iz Gdanska Forster, ki 
o njem zatrjujejo, da je bil pritegnjen kot 
izvedenec pri tvorbi nove okrnjene poljske 
države. Ista agencija poroča nadalje iz 
švedskih virov, da so na konferenci v Mo-
skvi razpravljali tudi o obsegu nove Polj-
ske, ki naj ne bi bila samostojna, ampak 
bi bila razdeljena na dva protektorata, od 
katerih bi bil eden pod nemškim, drugi pa 
ped ruskim vplivom. 

Pariz, 28. sept. br. Ves pariški tisk se 
tudi danes obširno bavi s potovanjem nem-
škega zunanjega ministra Ribbentropa v 
Moskvo ter podčrtava zlasti dejstvo, da 
Ribbentrop ni odpotoval v Moskvo po ini-
ciativi nemške vlade ampak na Stalinovo 
povabilo. Obširno razpravlja tudi o vpra-
šanju, zakaj je Ribbentropova navzočnost 
v Moskvi potrebna baš zdaj, ko so v Mo-
skvi tudi razgovori med turškim zun-njim 
ministrom Sarazoglom in Molotovorn. Ne-
kateri listi sod.'jo, da bodo razgovori treh 
zunanjih mini?trov v Moskvi ir.crda na-
pravili konec sedanjemu neprijaznemu 
razpoloženju med Nemčijo in Turčijo. 

Pariz. 28. septembra p. Nocojšnji »Jour« 
poroča, da je usoda baltiških držav že od-
ločena. Estonske in Finske se bo polastila 
Rusija, Litve in Letonske pa Nemčija. 

Pozornost scvermh 
držav 

Kodanj, 28. sept. s. Df.nski novinarji po-
ročajo iz Berlina o možnosti italijansko-
nemško-ruske zveze. 

Stockhoim, 28. sept. br. švedski tisk po-
sveča mnogo pozornosti drugemu Ribben-
tropovemu potovanju v Moskvo. Listi na-
glašajo. da se sedanji nemško-ruski razgo. 
vori nanašajo v prvi vrsti na odnošaje z 
baltiškimi državami. »Svenska Tagbladet« 
jih obeležuje v smislu poskusa da se 
ustvari v Baltiku za Rusijo in Nemčijo va-
ren živijenski prostor. 

Italijanska sodba 
Rim, 28 sept. AA (Havas) V Ribben 

tropovem obisku v Moskvi vidi vsa Italija 
novo manifestacijo iskrenega sodelovanja 
med Nemčiji in Rusijo. Ta obisk spada ne-
dvomno v okvir nenapadalnega pakta, ki 
določa neposredne stike med nemško in 
rusko y'.ado vselej, kadar se pojavijo vpra-
šanja. ki se nanašajo na skupne interese 
Toda pozabiti ne smemo, da je razmejitve-
na črta med nemškimi in sovjetskimi če-
tami samo začasna in da bodo okupacij-

Helslnld, 28. sept. z. Dopisnik »Neue 
Ziircher Zeitung« javlja svojemu listu, da 
se je položaj na Baltiku zaradi ruske ak-
cije zelo poostril. Z estonske strani ozna-
čujejo vesti o torpediranju ruskega parni-
ka »Metal iska« v Narevskem zalivu za 
rusko provokacijo. Prav tako smatrajo, da 
so tudi ruske trditve, češ da nudi Estonska 
podporo tujim podmornicam ter da jih 
oskrbuje na svojih oporiščih, za namerno 
provokacijo, ki naj opraviči rusko posto-
panje proti Estonski. Včeraj in danes so 
ruska letala krožila nad estonskimi teri-
torialnimi vodami in letela.zelo nizko. Na 
estonski protest je ruska vlada izjavila, da 
so ruska letala zasledovala sovražne pod-
mornice, ki ogrožajo rusko brodovje na 
Baltiku. Ruski pritisk na Estonsko se je 
tako stopnjeval, da se je morala Estonska 
naposled ukloniti ruskemu diktatu in spre 
jeti vse ruske zahteve. Rusija dobi na raz-
polago vse estonske luket razen tega pa 
je morala Etonska pristati na to, da Ru-
sija utrdi estonska otoka Dago in Oesel 
kot svoji pomorski oporišči. Na ta način 
je postala Rusija gospodar vsega Baltiške-
ga morja. Dejansko pomeni to, da je pri-
šla Estonska pod popolno kontrolo Rusije. 
Za protiuslugo je Rusija priznala sedanjo 
obliko vladavine Estonije. S to kontrolo 
Rusije je prišla Estonska popolnoma v ru-
sko interesno področje. 

V finskih krogih spremljajo ta razvoj z 
naraščajočo zaskrbljenostjo in se bojo. da 
bo tudi druge baltiške države doletela 
slična usoda Upanje, da se bo Nemčija te-
mu uprla, je splavalo po vodi, ker Nemčija 
v sedanjem mednarodnem položaju ni v 
stanju, da bi se uprla ruski ekspanziji na 
Baltiku. 

Estonskemu zunanjemu ministru so v 
Moskvi tudi namignili, naj se baltiške dr-
žave nikar ne zanašajo na pomoč Neinčfje, 
ker postopa Rusija v sporazumu z Nem-
čiio. 

Mo«Kva, 28 sept mp. V ruskih vladnih 
krojrih potrjujejo vest, d* je Estonska 
pristala na ruske zahteve, sporočene 
estonskemu zunanjemu ministru dr. SeL 
terju. 

Hladen sprejem 
estonske delegacije 

Mo~kva. 28. sept. mp. (Reuter). Za-
stopniki sovjetske vlade so estonskega zu-
nanjega' m'nistra dr. Selterja, ko je snoči 
pris'"! z letalom v Moskvi sprejeli takoj 
z opazko, ca je bi1 potopljen rus-ri oarnik 
» V tilisk«. 

Molotov je sprejel estonsko delegacijo z 
zunanjim ministrom Selterjem na čelu ta-
koj po svojem prvem ra^eovoru z nemškim 
zunanjim irinstrom Ribbentropom 

Rcval. 28. septpTih-a AA <DNB1 E^on-
V listi pr*'ni?uiejo Ribbentropovemu obi-

sku v Moskvi veliV pomen. Obenem po-
udariaio. da se ie ob '^tem ča=u pripeljal 

i v Tlo^kvo tud: eston-ki zunanji minister 
d i m: i o v c e s sovjetsko vlado 
List TT p-oučuje zunanjepolitične 

spremembe, nastale v zadnjih tednih in 
ugotavlja, da se je z zbrisanjem Poljske 
z evropskega zemljevida moral spremeniti 
tudi splošni položaj. Konec Poljske ne 
more ostati brez vpliva na okolico Balti-
škega morja. Z zaprtjem Baltiškega mor-
ja je izginil tudi vpliv zapadnih velesil v 
tem prostoru, kjer ostaneta kot edina či-
nitelja Nrmčija in Rusija. Zato se bo po-
ložaj' tu brezpogojno razvil v smeri, o ka-
teri se bosta obe državi med seboj spora-
zumeli 

Rusko vojno brodovje 
ob estonski obali 

Helsinki, 28. sept. s. Danes so opazili 
celo rusko baltiško vojno brodovje v bližini 
estonske obale. Baje zasleduje tuje pod-
mornice. 

Še ena ruska ladja 
napadena 

Moskva, 28. sept. br. Agencija Tas je 
danes dopoldne objavila naslednji komu-
nike o novem podmomiškern napadu na 
ruske ladje: Davi ob 2. je kapitan ruske 
ladje »Pionir« brzojavil, da je njegovo 
ladjo v Narevskem zalivu napadla nezna-
na podmornica in jo prisilila da se je 
umaknila proti obali, kjer pa je nasedla 
na pečine. Vrhovno poveljstvo vojne mor-
narice je takoj poslalo več rušilcev ladji 
na pomoč. Ladja ni v najresnejši nevar-
nosti. 

Gospodarska pogajanja 
med severnimi državami 
Stockholm, 28. sept. br. Danes so se tu 

pričela gospodarska pogajanja med sever-
nimi državami. Na konferenci razpravlja-
jo o oskrbi posameznih držav z živili in 
drugimi potreb:činami ter o trgovinskem 
premetu med njimi. 

Zaskrbljenost švedske 
Stockholm, 28. sept. z. Dramatični raz-

voj položaja na Baltiku v tukajšnjih kro-
gih zasledujejo z vse večjim vznemirje-

i njem. Kar se tiče Estonske, se doznava, da 
se je hotel poveljnik estonske vojske ge-

. neral Lajdoner upreti ruski akciji, toda 
j vlada je po dolgem posvetovanju prišla do 

zaključka, da bi vsak odpor pomenil le 
nepotrebno prelivanje krvi, ker ni nobe-
nega upanja na kak uspeh. Zato je vlada 

: pristala na pogajanja z Moskvo in se je 
zunanji minister Selter takoj vrnil s po-
trebnimi sfrokovniaki, da sklene z Rusijo 
primaren sporazum. 

• enska Taebladed« obiavlja uvodnik 
nod nasiovon »Stalin ante portas«. v ka-
terem naelaša da se razvijajo dogodki z 
neverjetno rnelico in nihče ne ve. kakšen 
bo končn-' ~k"ep moskovskih pogajanj in 

< posvetovanj. 

Portugalska opustila 
dosedanjo nevtralnost 

Za zaščito svobodne plovbe po Atlantiku je dala Angliji 
na razpolago 12 svojih vojnih ladij 

London, 28. septembra, br (Havas) So-
deč po gotovih znakih, bo Portugalska, ki 
je od začetka sovražnosti zavzela stališče 
naklonjene nevtralnosti napram Angliji, 
stopila sedaj aktivno na angleško stran. 
Salazarjeva vlada je ie sprejela gotove 
ukrepe na morju in v lukah v korist An-
glije in Francije. 

Lizbona, 28. sept. br. Portugalski mini-
strski predsednik Salazar je izdal obsežne 
ukrepe za zavarovanje portugalske obale, 
zlasti glavnih pristanišč, v prvi vrsti pa 
Lizbone. Da skupaj s Anglijo zavaruje 
svobodno trgovsko plovbo po Atlantiku, bo 
dala Portugalska na razpolago zaenkrat 12 
svojih vojnih ladij, ki bodo skupaj z an-
gleškim nadzorstvenim brodovjem oprav-
ljale kontrolno službo na Atlantiku. Por-
tugalsko javno mnenje je z odobravanjem 
sprejelo vse te ukrepe portugalske vlade, 
ter sodi, da utegnejo portugalskim inte-

resom bolj koristiti kakor morebitna od-
pošiljatev ekspediciiske vojske v Francijo, 
za katero se ogrevajo nekateri ekstremi-
stični krogL 

Nov ruski poslanik v Sofiji 
Sofija, 28. sept s. Bolgarska vlada je 

dala odobritev za imenovanje novega ru-
skega poslan ka Lavrentijeva. Lavrentijev 
je star 35 let. 

Novi vpoklici v Belgiji 
Bruselj. 28. sept. br Dne 1. oktobra bodo 

v Belgiji vpoklicani novi kontingenti voj-
nih obveznikov Pod orožje bodo morali 
vsi oni. ki so bili za časa aktivne vojaške 
službe dodeljeni transportnim oddelkom in 
intendanturi. 



TUBI MODLIN SKLENIL PREDAJO 
Po kapitulaciji poljske prestolu ice se je tudi poveljnik trdnjave 

Modlin odločil za predajo 
Berlin, 28. sept. br. Vrhovno poveljstvo 

nemške vojske je davi objavilo naslednje 
vojno poročilo: 

Na vzhodu je pretežni del naš?h vojnih 
sil po načrtu prekoračil demarkacljsko 
črto. \ bojih na južnem krilu vzhodno od 
reke Sana, o katerih smo včeraj poročali, 
je bilo ujetih skupno 500 oficirjev in 6000 
mož. Poleg že omenjene 41. poljske divi-
zije so bili ujeti še poveljnik armije, po-
veljnik graničarsk"ga zbora, kakor tudi 
poveljnika 7. in 39. divizije skupno z nji-
hovimi štabi. 

Mesto Varšava, ki se je včeraj brezpo-
gojno vdalo, bo po potrebnih pripravah 
bržkone jutri zasedeno. Danes dopoldne je 
tudi poveljnik Modtfna ponudb predajo 
trdnjave. 

Berlin, 28. sept. AA . (DNB). Nemški 
tisk naglaša pomen brezpogojne kapitula-
cije Varšave. »Berliner Borsen Zeitung« 
dramatična epizoda v teku vojnih dogod-
kov poslednjih tednov. Ta borba ni bila od-
ločilnega pomena za Nemčijo. Odločitev 
je že padla, ko so bile pri Radomu in 
Kutnu poljske divizije zajete, ko je padel 
Brest Litovsk in ko je nemška južna ar-
mada zasedla Galicijo. Pomen obrambe in 
padca Varšave je popolnoma drugačen. Z 
izkoriščanjem skrajnih sredstev, in s tem, 
da je bilo pozvano civilno prebivalstvo, 
naj se upre z orožjem, je bil s poljske stra-
ni napravljen poskus, da se mesto in nje-
gova obramba izkoristita kot učinkovito 
propagandno sredstvo proti Nemčiji. Ener-
gična nemška akcija je naprivila kmalu 
temu konec. »Volkischer Beobachter« pi-
§e: V tej kapitulaciji lahko vidimo korak 
Uvidevnosti v zadnjem trenutku. Poljsko 
prestolnico, kakor vso Poljsko, je voiila 
skupina neodgovornih ljudi. Kapitulacija 
Varšave lahko predstavlja za ves poljski 
narod začetek novega pota, za nas pa je 
simbol pravičnosti naše stvari ter potrjuje 
neomajno zvestobo nemškega naroda do 
Hitlerja. 

Rim, 28. sept. AA . (Štefani). Francoski 
katoliški krogi so dobili zanesljiva obve-
stila, da so nemška letala po načrtu bom-
bardirala varšavsko katedralo, prav tako 
kakor so Nemci v svetovni vojni obstre-
ljevali znamenito katedrah v Reimsu. List 
»Le Croix«, glavno glasilo katoliške cer-
kve na Francoskem, piše. da nemški letal, 
ci niso spoštovali niti božjih hramov, ki ni-
so v nobeni zvezi z vojaškimi objekti. 

Poljsko vojno poračilo 
London, 28 sept. s. Poveljstvo obrambe 

Varšave je objavilo preko radia naslednji 
komunike: 

Uničene so shrambe živil In primanjkuje 
živeža. Med vojaštvom je 16.000 mrtvih in 
ranjenih, med civilnim prebivalstvom pa 
20.000. Položaj je vedno slabši. Preti ne-
varnost epidemij. Morala branilcev in pre-
bivalstva je nezlomljiva. Vojaki vztrajajo 
na svojih mestih in se izkažejo nadmočne 
povsod, kjer jih ne uniči premoč materia-
la. Primanjkuje municije. Poveljnik mesta 
noče povečati nesreče in je zaradi tega 
sklenil 24-urno premirje, med katerim se 
poraja za poboje predaje. Jutri bodo ta 
pesrajanja končana. 

Budimpešta, 28. sept. br. Od snoči se var-
šavski radio nič več ne oglaša. Zaradi te-
ga je mogoče dobiti o usodi Varšave ve-
sti le še iz nemškega vira. 

Pravo senzacijo pa je vzbudil v Budim-
pešti poljski polkovnik, ki je z nekim na-
pol že pokvarjenim letalom nenadoma pri-
stal na budimpertanskem letališču. Prile-
tel je naravnost iz Varšave. Novinarjem 
je danes pripovedoval, kako strašno je v 
obleganem mestu. Iz zraka je opaziti le še 
ruševine. Šest nemških divizij je obkolilo 
Varšavo in njihovo topništvo je cele dneve 
in noči bruhalo ogenj in razdejanje v me-
sto. Otroci in starci že več dni niso zapu-
stili kleti. Dnevno je v Varšavi nastalo 40 
do 50 požarov in gasilci večjih požarov 
sploh niso več gasili, ker je bilo to eno-
stavno nemogoče. Ker so bile vse bolnice 
razdejane, so morali zdravniki ranjencem 
na pomoč kar na cestah. Čestokrat so mo-
rali gledati, kako so ranjenci brez pomoči 
vpričo ljudi umirali. 

Ruske čete na meji 
Vzhodne Prusije 

London, 28. septembra, mp. Reuter po-
roča iz moskovskega vira, da so danes 
ruske čete pri Graievu prvič prišle na 
mejo Vzhodne Pruske. 

Prodiranje ruskega 
resnega b rodovi a 

Moskva, 28. sept. Rusko rečno bro-
dovje je po Dnjepru priplulo že do kanala 
Dnjepr—Bug in bo v kratkem odvedeno 
v Vislo, kjer bo vršilo patrolno službo na 
nemško-ruski demarkacijski črti. 

70.000 poljskih vojakov 
v Rumuniji 

Bukarešta, 28. sept. s. V Rumuniji se 
nahaja sedaj približno 70.000 poljskih vo-
jakov. 

o položaju Irske 
Dublin, 28. sept. br. Na danafnji seji 

zbornice je predsednik vlade de Valera po-
dal daljši ekspoze o gospodarskem, politič-
nem in vojaškem položaju dežele. Med dru-
gim je naglasil, da je vladi uspelo doseči, 
da irskim sinovom ni treba prelivati krvi, 
a vendar je Irska močno prizadeta po se-
danji vojni. Irska je doslej uvažala iz An-
glije 50 odst. vsega svojega uvoza, a izva-
žala v Anglijo 90 odst. vsega svojega iz-
voznega blaga. Odkar pa je Anglija po-
vsem preusmerila svojo industrijsko pro-
dukcijo in je otežkočen tudi pomorski tr-
govski promet, je nastal tudi za Irsko po-
vsem nov, zelo težaven položaj Zaradi te-
ga bo treba ustanoviti v Trski poseben or-
gan, ki bo nadziral ir«ko produkcijo ži-
vilskih potrebščin, a hkratu tudi njegov 
konsum. 

Kar se tiče organizacije irske vojske, se 
je de Valera v svojem govoru pritoževal, 
češ da se je doslej zelo malo ljudi prijavilo 

za prostovoljno vojaško službo. Irski je 
potrebna vsaj majhna, a dobro organizira-
na vojska, ki bo skrbela za obrambo do-
movine, predvsem pred napadi letal in po-
morskih sil. 

Rumunska sodba 
o italijanski politiki 

Bukarešta, 28. septembra, b. Organ ru-
munskega zunanjega ministra »Timpul« se 
vrača na poslednji Mussolinijev govor v 
zvezi z novim položajem v Evropi in po-
sebej na Balkanu ter piše med drugim: 
Mussolinijev govor je še enkrat pokazal, 
da se Italija trudi za omejitev sedanje voj-
ne. Vse dosedanje Mussolinijevo zadržanje 
je nudilo mogočno oporo miru. Mussolini 
je vedno trezno presodil tako zaupanje 
nevtralcev kakor vojskujočih se strank. 
Vsi se zavedajo, da samo Italija lahko 
pripomore k popolni likvidaciji sedanje 
vojne ali vsaj k njeni omejitvi na začetne 
dimenzije. Vsi pa tudi vedo, da more sa-
mo pravičen mir, ki bi spet vzbudil za-
upanje in ubranost v mednarodnih odnoša-

jih, razčistiti viharno evropsko ozračje. 
J Italijanska prizadevanja zaslužijo vse 

priznanje in naklonjenost vseh, ki delajo 
za mir. 

Japonski poslanik 
pri Molotovu 

Moskva, 28. sept. br. Danes dopoldne je 
komisar za zunanje zadeve Molotov sprejel 
japonskega poslanika Toga. Kako»- zatrju-
jejo dobro poučeni krogi, sta se 1 ^var-
jala o ureditvi vprašanj, ki s sk-. i . tvi jo 
premirja na mandžursko-mongolski meji 
še niso bila urejena. 

Japonska vojaška misija 
v Nemčiji 

Berlin, 28. sept. br. Japonska vojaška mi-
sija pod vodstvom generala Teraučija se 
že nekaj dni mudi v Nemčiji. Včeraj je 
bila v spremstvu japonskega poslanika v 
Berlinu na zapadni fronti in si je tam ogle-
dala utrdbe na Siegfriedovi liniji. 

Francoski pritisk 
na Saarbriicken 

Ob reki Mozeli so izvojevali Francozi včeraj zopet 
krajevne uspehe 

Pariz, 28. septembra. AA. (Havas) Vojno 
poročilo z dne 28. septembra zjutraj pravi: 

Mirna noč na vsej fronti Zapadno od 
Saarbriickna se je izjalovil sovražni napad. 
Na morju je trgovinska plovba v vsem ob-
segu obnovljena po zaslugi spremljave voj-
nih ladij in patrulj vodnih letal. Včeraj po-
poldne sta naše in angleško letalstvo pri 
skupnih operacijah zbili več sovražnih 
lovskih letal. Ponoči se je nadaljevalo iz-
vidniško delovanje naših letal. 

Pariz, 28. septembra. AA. (Havas) Na 
francoski strani so včeraj samo izvidniški 
oddelki pokazali živahnejšo aktivnost. No-
bene operacije večjega obsega še niso bile 
izvedene na zapadnem bojišču, razen ob 
Mozeli. kjer francosko topništvo posebno 
živahno obstreljuje nemške čete ob Mo-
zeli nad vasmi Perl, Horg in Bess, da 
onemogoči vsak poskus nemške pehote, na-
pasti ta predel. Izvidniška akcija ima na-
men ugotoviti, ali so bile izvedene na nem-

j ški strani kakšne spremembe glede pred-
straž. Pri vseh teh operacijah francosko 
vrhovno poveljstvo postopa že od začetka 
vojne zelo previdno ter se skrbno izogiba 
v^ake nevarnejše akcije na ozemlui med 
Maginotovo in Siegfriedovo črto. Franco-
ska komanda ne daje nobenih številčnih 
podatkov o francoskih izgubah od začetka 
vojne, vendar potrjujejo, da so izgube v 
primeri z doslej doseženimi uspehi zelo 
majhne. Francoske čete, ki so zasedle 
nemško ozemlje, so že na prvem metru na-
letele na minirana polja, ter razne pasti in 
ovire, kakor žične plotove, betonske ste-

j bre itd. Noben korak naprej ni bil na-
j pravljen, predno niso bili ukrenjeni vsi 

potrebni varnostni ukrepi, ki jih zahtevajo 
moderne vojne izkušnje. Vse ozemlje je 
bilo poprej obstreljevano. Številna minira-
na polja so zletela v zrak, tako da je bilo 
ozemlje, predno so ga zasedle francoske 
čete, očiščeno vseh ovir. Pogosto so bili 
poslani naprej tovorni avtomobili, napol-
njeni z zemljo, toda brez šoferjev. Pod 
njihovo težo so mine eksplodirale, ne da 
bi zahtevale človeških žrtev Nemci so pu-
stili na tem ozemlju tudi mnoeo čelad in 
konzerv, napolnjenih z eksplozivi. 

Pariz, 28. sept. br. Vrhovno poveljstvo 
francoske vojske je nocoj obiavilo na-
slednje 50. vojno poročilo: Lokalni na-
padi naših čet na področ.in v bližini reke 
Mc7f!e so bili uspešni. Ujeli smo večje 
število Nemcev. 

London, 28. septembra. AA. (Havas) Vo-
jaški strokovnjak lista »Yorkshire Post« 
poudarja, da je prodiranje francoskih čet 
v Posaarju prisililo Nemce, da so opustili 
v teh krajih bogate rudnike. Francosko 
topništva razbija sedaj že važne točke 
Siegfriedove črte, katere topovi ne morejo 
več braniti Saarbriickna. Nemci so s svo-
jimi protinapadi skušali ustaviti Francoze 
in odvrniti nevarnost, ki grozi Neunkirch-
nu Blizu Weissenburga so skušali ustvariti 
obrambni zid pred nadaljnjim prodiranjem 
Francozov, vendar se jim ni prav nikjer 
posrečilo zabeležiti kakšnih uspehov. 

Nemško grešilo 
Berlin. 28 sept br. Na zapadu ni bilo 

važnejših bojev. Pri letalskem spopadu 
nad Saarbrrffrvom je bilo sestreljeno ne-
ko sovražno letalo. 1 

Naša eskadrilja bojnih letal je uspešno 
napadla neko večjo anglcsko križarko pri 
Islu of Mey. 250 kg težka bomba je uda-
rila v prednji del ladje. Pri napadu na 
angleško vojno brodovje, ki je bil izvršen 
prejšnjega dne, je 500 k? težka bomba za-
dela matično ladjo za leiala, dve po 250 kg 
težki bombi pa sta zadeli neko bojno lad-
jo v njen prednji in srednji del. 

Pariz, 28. sept. br. Agencija Havas doda-
ja k vojnemu poročilu, ki ga je davi izda-
lo nemško vrhovno poveljstvo, da so fran-
coske čete, ki so prodrle na več krajih pro-
ti severu malone že obkolile Saarbriicken 
in Zvveibriicken. Nemški protinapadi, ki 
naj bi bili potisnili Francoze nazaj, so se 
izjalovili. V Parizu sodijo, da bo Hitler 
če mu ne uspe pravkar zasnovana diplo-
matska akcija za obnovo miru, sprožil ve-
liko ofenzivo. Toda niti Pariz, niti London 
sedaj ne pomišljata, da bi pustila Nemčiji j 
njen dosedanji plen in pristala na mir. Med 
tem francosko topništvo na novih posto-
jankah okrog nekaterih že zavzetih nem-
ških vasi intenzivno in sistematično razbija 
glavne nemške trdnjave v Siegfriedovi li-
niji. Francosko in angleško izvidniško le-
talstvo mu sproti stavljata na razpolago 
vse potrebne podatke. 

Na morju so francoske ladje v tesnem 
sodelovanju z angleškimi pregnale v nev-
tralne luke že vse nemške trgovske ladje 
in tudi uspešno zasledujejo nemške podmor-
nice. Dobro se je izkazal spremljevalni si-
stem za francoske in angleške trgovske 

ladje, ki se je izvedel po izkušnjah iz zad-
nje svetovne vojne. Uspehi nemških pod-
mornic so se odtlej že znatno zmanjšali. 

Izvidniški poleti 
angleških letal 

London, 28. septembra. AA. Britanska le-
tala so včeraj in snoči izvršila nove iz-
vide nad Nemčijo in nad zapadno fronto. 
Kl jub odporu sovražnika so zbrala po-
membne podatke. Vsa britanska letala so 
se vrnila nepoškodovana. 

Le topovi pričajo o vojni • • . 
Pariz, 28. sept. z. Dopisnik United Pressa 

je prepotoval zapadno fronto na nemški 
strani in poroča, da v okolici Kolna, Aach-
na in Triera ni evakuirana nobena vas, 
pač pa je izpraznjeno vse ozemlje okrog 
Kaiserslauterna in ostalih obmejnih mest, 
ki so neposredno za Siegfriedovo črto. 
Fronte v obliki pretekle svetovne vojne 
ni nikjer opaziti. Nemci in Francozi so 
oddaljeni drug od drugega le po en kilo-
meter, vendar pa ni nikjer videti nobenega 
vojaka. Vse je pod zemljo in le grmenje 
topov in eksplozije granat dokazujejo, da 
je vojna. 

• 

Vojna na morju 
London, 28. sept. A A . (Reuter). Dobro 

poučeni londonski krogi zatrjujejo, da so 
se nemške podmornice morale popolnoma 
odstraniti iz bližine britanskih otokov. Za-
sluga za to gre nadzorstvu britanske voj-
ne mornarice na morju. Nemške podmor-
nice delujejo zdaj v glavnem ob obalah 
Skandinavije, Južne Amerike in Japon-
ske. 

Oslo, 28. sept. s. V bližini norveške oba-
le je bil potopljen švedski parnik »Nvlant« 
3300 ton. Ni še ugotovljeno, ali ga je po-
topila podmornica ali pa je zadel na miio. 
Neki norveški rušilec je rešil posadko 29 
mož. 

Lizbona, 28. septembra. A A. (Havas). 
Neka nemška podmornica je ustavila pred 
portugalsko obalo ladjo Labrador, ki se je 
vračala z Nove Fundlandije. Ladjo so spu-
stili dalje šele po natančni preiskavi. 

London, 28. sept. br. Nizozemska vlada 
je po svojem poslaniku v Londonu inter-
venirala pri angleški vladi, naj uvede pre-
iskavo zaradi angle?ke prekršitve nevtral-
nosti Nizozemske Indije. Neko angleško 
letalo je namreč v nizozemskih indijskih 
vodah napadlo nem"ko trgovsko ladjo 
»Franken«. Angleška vlada je obljubila, da 
bo stvar v resnici preiskala in dala sle-
herno zadoščenje, če se je inkriminirano 
dejanje dejansko izvršilo. 

še o *3©msrskefl?i sr*»t»a*Iu 
efe norveških vo:?ah 

London, 28. sept.. A A. (Reuter). Z'kij se 
je zvedelo, da so sovražni bombniki, ki so 
v torek napadli britansko pomorsko eska-
dro, izrabili nizke oblake, da so se spustili 
nad britanske vojne ladje. Druga nenvka 
letala so letela v višini okoli 3500 m in so 
takisto izrabila začasno zjasnitev. da so 
napad'a britanske križarke Toda obramba 
britanskih eskader je bila tako učinkovita, 
da nem"ka leta'a — bilo jih ie 20 — niso 
mogla zadeti cilja. Zdi se. da je v torek 
popoldne neka nem"ka eskadnlja sprem-
ljala gibanje neke britanske podmornice. 
Podmornica je poškodovana, vendar se je 
vrnila v svoje onorišče. Pri navedenih ope-
racijah so nemška leta'a zaman sku"a'a 
izvesti napade. Sestrelili smo dve nonvki 
letali. Britansko brodovje ni imelo nobenih 
izgub. 

London, 28. sept. br. Informacijsko mi-
nistrstvo je danes odločno demantiralo 
vest, ki je bila objavljena v današnjem 
nemškem vojnem poročilu, da bi bila 
namreč nemška letala v bližini Isla of 
Mav uspešno napadla neko veliko angle-
ško križarko. Informacijsko ministrstvo 
pravi, da je bila ta, kakor tudi včerajšnja 
trditev o potopitvi neke matične ladje za 
letala in uspešnem bombardiranju neke 
druge križarke prav tako izmišljena, kakor 
leta 1916. vest, da je nemški Zeppelin po-
topil angleško vojno ladjo »Tiger«. 

O nemškem predvčerajšnjem napadu na 
angleško brodovje na Severnem morju je 
informacijsko ministrstvo objavilo nekaj 
podrobnosti. Med drugim pravi, da je ne-
kaj nemških letal v padcu napadlo angle-
ške vojne ladje, druga pa so jih bombar-
dirala iz velike višine Letalom pa sploh 
ni bilo mogoče do dobra približati se svo-
jim ciljem, ker so se angleške vojne ladje 
s svojim protiletalskim topništvom zelo 
uspešno branile. 

Razpis volitev v senat 
Volitve bodo l t novembra po dosedanjem zakonu 

Beograd, 28. septembra A A . Danes 
je izšel tale ukaz: 

V imena Nj . Vel. kralja Petra IL, po 
milosti božji in volji naroda kralja Ju-
goslavije, so kraljevi namestniki na 
predlog notranjega ministra in po za-
slišanja ministrskega sveta na podlagi 
čl. 1 in 2 zakona o volitvah senatorjev 
sklenili: 

Volitve senatorjev za šestletno raz-
dobje bodo v vsej kraljevini v nedeljo 
12. novembra 1939 po določilih zakona 
o volitvah senatorjev. Dan sklicanja 
senata, izvoljenega 12. novembra 1939, 
bo določen s kraljevskim ukazom. No-
tranji minister naj izvoli izvršiti ta 
ukaz. 

Beograd, 28. septembra 1939. 
Pavle s. r., 

dr. Radenko Stankovič s. r., 
dr. Ivo Perovič s. r., 

notranji minister Mihaldžič s. r. 

Priprava političnih 
zakonov 

Beograd, 28. septembra. A A . Na seji 
ministrskega sveta dne 27. t. m. so raz-
pravljali o političnih zakonih in skle-
nili, da se takoj začno izdelovati volilni 
in drugi politični zakoni. Ministrski svet 
je poveril pravosodnemu ministru dr. 
Lazarju Markoviču nalog, da sestavi 
predlog volilnega zakona na podlagi 

splošnega, neposrednega in tajnega gla-
sovanja po listah in proporčnem siste-
mu. 

Konference dr. Mačka 
v Zagrebu 

Zagreb, 28. sept. o. Davi se je podpred-
sednik vlade dr. Maček vrni! iz Beograda 
v Zagreb. V teku dneva je ime! posvetova-
nje z banom dr. šubašičem, podbanom dr. 
Krbekom, podpredsednikom HSS inž. Ko-
šutičem in glavnim tajnikom HSS dr. Kr-
njevičem. V giavnem so razpravljali o za-
ključitvi dela za prenos raznih kompetenc 
iz ministrstev na bansko oblast v Zagrebu. 

Notranji minister 
pri patriarhu Gavrilu 

Beograd, 28. sept. A A . Danes ob 12. je 
notranji minister Stanoje Mihaldžič obi-
skal patriarha Gavrila. 

Posebna orožniška 
brigada za Hrvatsko 
Zagreb, 28. sept. o. Na osnovi sporazuma 

med predsednikom vlade Dragišo Cvetko-
vičem in podpredsednikom dr. Mačkom je 
bila danes v Zagrebu formirana posebna 
orožniška brigada banovine Hrvatske. Za 
poveljnika brigade je imenovan orožni-
ški brigadni general Tartaglia, ki je Hrvat. 
General Tartaglia je že pred dnevi prispel 
v Zagreb. 

Madžari o novem 
razvoju la Balkanu 

Ruska in italijanska politika na Balkanu se po sodbi 
Budimpešte posredno ujemata v prizadevanju za 

ohranitev miru 
Budimpešta, 28. septembra, b. Vladni or-

gan »Pester Lloyd« takole razlaga novi 
razvoj na Balkanu v zvezi z uveljavljenjem 
ruskega činitelja v tem predelu Evrope: 

Napredovanje sovjetske armade ni mo-
glo ostati brez vpliva na one balkanske 
države, ki so obrnjene proti Črnemu mor-
ju, vendar pa ne smatrajo v nobeni izmed 
teh držav sovjetske akcije kot oživljenje 
starih imperialističnih sanj o zopetni osvo-
jitvi Carigrada. Nasprotno, izjave o ne-
vtralnosti, ki jih je dala Rusija takoj po 
svojem posegu na Poljskem v raznih sme-
reh, se na Balkanu tolmačijo kot pozitiv-
ne obeležbe smeri in mej niske akcije. Se-
daj se balkanske države pripravljajo, da 
postavijo svoje odnošaje z Moskvo na no-
ve osnove. Potovanje turškega zunanjega 
ministra Saradzogla v Moskvo nudi za to 
zunanjo priliko. Razna poročila potrjuje-
jo, da Saradzoglu ni odpotoval v Moskvo 
le kot zastopnik svoje države, temveč tudi 
kot nosilec raznih predlogov drugih bal-
kanskih držav. Tako je med drugim zelo 
verjetno, da bodo na dnevnem redu razgo-
vorov vprašanja bodočih 1 
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odnošajev. Nekateri dobri opazovalci gre-
do pri tem celo tako daleč, da napovedu-
jejo sklenitev posebnega pakta med Rusi-
jo in balkanskimi državami. Več elemen-
tov pa govori vsekakor za to, da bo Sarad-
zoglu pripravil vse potrebno za sklenitev 
rusko-turškega Črnomorskega dogovora, 
katerega posledice bodo gotovo še velike. 
V stvari gre namreč pri tem za zaporo 
Črnega morja za druge velesile in države, 
kar bi seveda zlasti zapadnim velesilam 
zaprlo teoretično možnost, da bi prenesle 
svoje vojne operacije na to področje. Po 
dosedanjih znakih sodeč se torej rusko-bal-
kanski odnošaji utegnejo razviti v tej 
smeri, da se omeji nevarnost raztegnitve 
sedanjih vojnih operacij tudi na vzhodno 
Sredozemlje in Balkan, kar se vsaj posred-

I no ujema s podobno italijansko politiko, ki 
se tudi v tej zvezi izkazuje kot izrazito 
mirovna politika z velikimi zaslugami za 
Balkan. 

Bolgarski glas o 
nevtralnosti Balkana 

Sofija, 28. septembra, b. Tukajšnji 
s-Mir« je objavil daljši članek bivšega 
min stra, vseučiliškega profesorja in na-
rodnega poslanca Petka Stajnova. ki ve-
lja za enega izmed najbolj bistrih zuna-
njepolitičnih opazovalcev v Bolgariji, o 
novem položaju, ki je nastal na Balkanu 
po ruski intervenciji na Poljskem ter 
ital jansko-grškem pomirjenju. Stajnov pi-
še med drugim: 

Italija je nevtralna. Uradno sporočilo, 
ki je bilo pred dnevi objavlieno v Rimu 
in Atenah, dokazuje, da hoče v sporazu-
mu z Grčijo še bolj poudariti svojo ne-
tralnost. Njeno zadržanje je izrednega 
pomena spričo sedanjega položaja na Bal-
kanu, kajti Italija se je odločila da umak-
ne svoje čete, ki jih je doslej zbrala na 
albansko - grški meji. Dokler bo Italija 
ohranila svojo nevtralnost, je izključena 
nevarnost, da bi bile tudi balkanske dr-
žave zapletene v sedanjo vojno. Ako bi 
Ital ja stopila v vojno, bi bil položaj na 
balkanskem polotoku močno kompromiti-
ran. To:!a na drugi strani pomeni poto-
vanje turškega zunanjega ministra Sa-
radzogla v Moskvo razčiščenje ozračja na 
Balkanu. K razčiščenju oeraSja v tem 
predelu Evrooe pa je s svojo objavo ne-
vtralnosti pripomogla tudi Bolgarija. 

Bolgarski parlamentarec zaključuje svo-
ja izvajanja z ugotovitvijo, da trenutno 
jamč/ta mir na Balkanu predvsem Rusi-
ja in Italija. 

Predlogi za zasciso 
a m e r i š k e n e v t r a l n o s t i 

Vprašanje določitve mej ameriškega teritorialnega 
vodovja 

XFa?h'<nglon, 28 sept. A A. (Havas) Pred-
sednik senatnega odbora za zunanje za-
deve Pittman ki je govoril snoci po ra-
diu o potrebi spremembe zakona o ameri-
ški nevtralnosti in ukinitvi prepovedi iz-
voza orožja, je med drugim dejal, da no-
bena nevtra'na država nima take prepove-
di, ker vse dovoljujejo izvoz orožja m mu-
nicije. Edina izjema so Zedinjene države. 
Ta odredba pa je nepravična in brezpo-
membna, ker Zedinjene države lahko izva-
žajo petrolej m železo na Japonsko, ki lah-
ko uporablja te snovi proti Kitajski. Isto-
tako se lahko prodaja orožje Rusiji in Ita-
liji, ki ga lahko potem dobavljata Nem-
čiji. Kongres namerava onemogočiti, da bi 
Ameriko vmešali v vojno. Ako bi katera-
koli vojskujoča se stranka hotela usiliti 
Ameriki vojno v bližini ameriških obal, 
bomo take namene onemogočili. Ščitili bo-
mo svoje obale in ne bomo šli dalje. Ako 
bi kakšna vlada objavila zaradi tega voj-
no Ameriki, potem za nas ne bi to pome-
nilo nič slabega ter bi imelo za posledico 
uničenje vlade, ki bi nam objavila vojno. 
Naše vojskovanje ne bi bilo v tem, da bi 
pošiljali vojake na inozemska bojišča, tem-
več bi zmagali na osnovi naše gospodarske 
in finančne moči ter naše odlične vojne 
mornarice. 

Washlngton, 28. sept. s. Zunanjepolitič-
ni odbor senata je s 16 proti 7 glasom 
sprejel predlog za izpremembo nevtral-
nostnega zakona, vendar je v več točkah 
izpremenil Roosevelt — Pittmanov pred-
log. Razprava v odboru je trajala štiri 
ure. Predlog pride sedaj pred plen um se-
nata. 

New Vork, 28. sept. s. Delegacija Zedi-
njenih držav na panameriški konferenci 
je stavila predlog, da bi bila okoli Ameri-

ke določena nevtralna cona približno 500 
km. Iz te cone bi bil kot vojna cona iz-
vzet pas 10 km ob obali Kanade in an-
gleških kolonij v Ameriki. Nevtralno cono 
bi smele uporabljati podmornice vojujočih 
se držav, prepovedan pa bi bil vsak napad 
na katerokoli ladjo. Poleg nevtralne cone 
bi bila že ožja cona teritorialnega vodovja 
ameriške države, v katero bi bil prepove-
dan odhod tujim podmornicam in vojnim 
letalom. 

Ameriški Rdeči križ 
za vojne žrtve 

Washington, 28. sept. A A . Predsednik 
ameriškega Rdečega križa Norman Daviš 
je izjavil, da bo tričlanska delegacija ame-
riškega Rdečega križa odpotovala 2. okto-
bra iz New Amsterdama v Evropo, da pro-
uči možnost pomoči vojnim žrtvam 

Nemški nogometaši 
pridejo v Beograd 

Beograd, 28. septembra, p. Nemška no-
gometna zveza je obvestila našo nogomet-
no zvezo, da bo ne glede na sedanje do-
godke po svetu poslala svojo reprezentan-
co v Beograd na tekmo z jugoslovensko re-
prezentanco, ki bo 15.'oktobra. To bo po-
slednja mednarodna tekma v letošnjem le-
tu. 

Vremenska napoved 
Zemunska: Hladno vreme. Postopno se 

bo zjasnilo od severezapada in od severa 
proti jugu. V južnih in južnovzhodnih 
krajih bo še p •r-^^-nio oblačnost z dež-
jem ponekod. 



Naši kraji in ljudje 
Zadnja pet 

dveh mladih mater 
Ljubljana, 28. sept. 

Zadnja dva dneva so mnogi Ljubljanča-
ni obiskali mrtvašnico na Slajmerjevi ce-
sti, kjer sta počivali na mrtvaškem odru 
dve mladi materi. Prva je bila gospa Vida 
Ilijeva. soproga našega novinarskega to-
variša. urednika »Slovenca«« g. Alojzija 
Ilije. druga pa je bila gospa Blanka Ber-
ličeva. soproga glavnega zastopnika vele-
podjetja »Francka« v Ljubljani. Gospa 
Ilijeva je bila iz ugledne kranjske rodbine 
Logarjevih in je lani v novembru stopila 
pred oltar. Pred dnevi je dala življenje 
nežni, zdravi hčerkici Marjetici. Nesrečna 
usoda je pa zahtevala ža žrtev njeno 

Gospa f Blanka Berličeva 

mlado življenje. A gospa Blanka Berličeva, 
vzorna mati dveh nedoraslih hčerkic, je 
podlegla po kratki bolezni in je njena 
prerana smrt vzbudila vsepovsod iskreno 
obžalovanje. Oba dneva je bila mrtvašnica 
s preddvor jem polna krasnih vencev in 
šopkov, in vsakdo, ki se je pomudil pred 
mrtvaškim odrom, je bil prevzet od tra-
gike dveh mladih mater. 

Danes, v sončnem jesenskem popoldnevu 
sta se zvrstila oba pogreba. Ob 14. je na-
stopila zadnjo pot gospa Ilijeva. Zbralo se 
je mnogo pogrebcev, predvsem je bil čast-
no zastopan novinarski stan. Pogrebne 
molitve je opravil g. prof. dr. Kotnik ob 
asistenci gg. dr. Kuharja, župnika Koš-
merija in šentpetrskega kaplana. Ob 
grobu se je g. dr. Kotnik toplo poslovil od 
mlade matere. 

Ob 16. uri je poromala k Sv. Križu go-
spa Blanka Berličeva. Prisrčno in otožno 
se je izkazalo, kako širok je bil krog nje-
nega prijateljstva. Prišli so ljudje iz vseh 
stanov, pa tudi iz raznih krajev, saj je bila 
gospa Blanka znana daleč na okoli. Po-
grebne molitve so opravili štirje duhovni-
ki. Cvetlični voz je bil ves obložen s kras-
nimi venci. Dva para vrancev sta bila 
vprežena v mrtvaški voz, za katerim je 
stopal soprog s hčerkicama, starši in osta-
limi sorodniki ter dolga vrsta pogrebcev. 
V cerkvi pri Sv. Križu se je od drage 
pokojnice poslovil Slovenski vokalni kvin-
tet s krasno ubrano žalostinko »Usliši nas, 
Gospod«. In ko so potem, po molitvi ob 
grobu, izkopanem nedaleč od središča po-
kopališča. padle grude na krsto, je v nemi 
tugi potekla prenekatera solza vseh šte-
vilnih pogrebcev, ki so se le počasi raz-
hajali s pokopališča, noseč s seboj bolesten 
spomin. 

Kaf veste o kihanju? 
Z jesenjo in njenimi običajnimi 

pojavi — s hladom, vetrom, meglo, 
vlago — se brž stopnjuje nevarnost 
obolenj, v prvi vrsti prehlada lz revi-
je »Zdravje«, ki vsak mesec poučuje 
naše ljudstvo o varovanju zdravja in 
snage, povzamemo naslednjo zanimivo 
razpravico o kihanju. 

V vseh ljudskih krogih se kihanju pripi-
suje poseben pomen glede zdravja in bo-
lezni in skoraj povsod se je ohranil običaj, 
da rečemo tistemu, ki kihne: »Bog poma-
gaj! Globlji pomen tiči pač v tem da se 
začne nahod ali kakšen prehlad navadno s 
kihanjem in da tistemu želimo, naj mu bog 
pomaga. Je pa tudi še druga razlaga, o ka-
teri je »Zdravje« že enkrat pisalo. Ko je 
pri nas v 14. stoletju razsajala tako zvana 
»črna smrt«, so se napravile bule pod paz-
duho; če je bula poči'a, je nastopila smrt. 
In bula je prej počila, če je dotični kihnil. 
Ljudje so vedeli, da bo seda] umrl, in so 
mu želeli, naj mu bog pomaga. 

Do gotove meje je res, da se morejo pri 
nekaterih vrstah prehlajenja razviti kihal-
ni refleksi in da mora tisti na svoje zdrav-
je nekoliko paziti. V resnici pa so povzro-
čitelji kihanja po večini dosti bolj nedolž-
nega značaja, pa najsi bo to šegetanje v 
nosu ali draženje prahu ali kakšen kihalni 
prašek. 

V čem pa obstoji prav za prav kihanje 
in kakšen učinek more imeti na ostali or-
ganizem? Imamo o tem zelo učene in glo-
boke razlage, ki jih je podal ta ali oni raz-
iskovalec. Najboljša je pač sledeča: nosno 
sluznico dražijo tuja telesa ali pa se v slu-
čajih katarov nakopiči sluz, s čimer se 
potom nervoznega refleksa z nenadnim 
skrčenjem trebušnih in prsnih izdihalnih 
mišic povzroči nasilno in hitro izpahnjenje 
zraka skozi nos. V gotovem smislu moremo 
videti v tem kihalnem refleksu obrambno 
akcijo telesa, ki se na ta način mahoma 
znebi tujih drobcev, ki so v nosu. Prav ta-
ko more telo s kihalnim refleksom napra-
viti kihalna pota, zamašena od sluza, zo-pet 
bolj prehodna in prosta. In res so tudi ze 
v prejšnjih letih — kakor še danes — 
zdravniki porabljali kihalni prašek za to, 
da so na primer pri otrokih v nosu naseliv-
ša tuja telesa, kakor na pr. fižol, steklene 
bisere in podobno, odpravil z umetnim, 
močnim kihanjem brez uporabe inštrumen-

tC>Poleg takšnih čisto mehaničnih . učinkov 
moremo pa pripisati kihanju breV dvoma 
tudi neki določen biološki učinek Mnogo 
ljudi občuti namreč kihanje kot nekaj, kar 
nas sprosti in nam vzame napetost in Jim 
ni všeč, če je prihajajoči kihalni refleks 
pi . ' njen od kakšnega zunanjega vzroka. 
Marsikdo ima občutek, da ima močno m 

morda ponavljajoče se kihanje za posledico 
jasen občutek v glavi. Vsekakor je bil na 

j teh opazovanjih in domnevah zgrajen obi-
čaj, da uporabljamo namenoma umetno 
sestavljena kihalna sredstva, s katerimi naj 
se doseže nekakšno olajšanje v naši glavi. 
Najbol j običajne so nekakšne vrste tobaka 
za noslanje, ki včasih prav za prav ne vse-
bujejo nobenega tobaka, temveč so le se-
stavljene iz drugih vrst kihalnih sredstev. 
Uporaba pravega tobaka kot nosljalnega 
sredstva se je v Evropi od 18. stol. dalje 
zelo zmanjšala, tako da imajo nosljalne to-
bačnice danes pogosto samo še zgodovinski 
pomen. Pruskega kralja Friderika II., si 
brez tobačnice kar misliti ne moremo, ved-
no jo je nosil s seboj. Zelo navdušen nju-
hač je bil tudi veliki Napoleon: imel je pa 
to slabo navado, da je vsako tobačnico, ki 
je prišla v njegove roke, takoj vtaknil v 
žep in je ni daj nazaj. Seveda se je lastni-
ku tobačnice večinoma še prav dobro zde-
lo. Da je nosljanje tako zelo ponehalo, ima 
svoj vzrok vsaj deloma v dejstvu, da nju-

hanje tobaka ni ravno ena najsnažnejših 
uživalnih navad in da so posebno gospo-
dinje nastopile proti njemu; kakšni pa so 
bili včasih žepni robci! Vrh tega se je nju-
hanje tobaka moglo razrasti v bolehavo 
strast in je moglo tako zdravju škodovati. 
Vsekakor so pri hudih nosljačih katari nos-
nih sluznic zelo pogosti; nastopijo odebe-
lenja in zniža se zmožnost vohanja. Če 
kljub temu taki nosljači občutijo nosljanje 
kot nekaj dobrega in oproščujočega, je 
vzrok pogosto samo ta, da povzroči kiha-
nje začasno ohlajenje in pojemanje oteklo-
sti kronično odebelelih sluznic. 

Tako je še nedavno znani zdravnik Wag-
ner-Jauregg opozoril na to, da se more v 
mnogih primerih težkega kroničnega glavo-
bola, ki nima značaja migrene, priporo-
čati uporaba njuhalnih sredstev za dosego 
kihalnih refleksov. Priporočati pri tem se 
pa mora. da se ne uporabljajo takšna nju-
halna sredstva, ki vsebujejo nikotin, ker 
sicer nam ta sredstva samo škodujejo in 
mi izganjamo vraga z belcebubom. 

Umrl je češki lutkar dr. Jindrich Vesely 
V torek 19. t. m. je umrl v češ. Budje-

jovicah tamošnji ravnatelj češke državne 
realke dr. Jindrich Vesely, v katerem je 
češko in sploh svetovno lutkarstvo zgubi-
lo svojega najbolj vnetega in požrtvoval-
nega organizatorja in obenem znanstve-
nega tolmača ter praktičnega propagator-
ja. 

Pokojni J. Vesel?, Id je bil šele 54 let 
star, je bil že od svojih visokošolskih let 
ognjevit glasnik in zagovornik vzgojnega 
pomena lutkovne umetnosti in je temu 
cilju posvetil največji del svojega literar-
nega in tudi privatnega delovanja zlasti 
v svojem časopisu Lutkarju, ki ga je sam 
izdajal in urejeval in ki je po prevratu po-
stal tudi organ mednarodne lutkarske zve. 
ze Unime. ki ji je bil pokojnik prvi in dol-
goletni predsednik. Kot zaveden Čeh in 
Slovan se je posebno po prevratu mnogo 
trudil, da bi tudi med slovanskimi lutkarji 
prišlo do čim tesnejših stikov in smotrne-
ga medsebojnega sodelovanja. V tem pri-
zadevanju mu ni bila nobena žrtev tako 
velika, da je ne bi znal premagati; poma-
gal je povsod in z vsemi sredstvi, pogosto 
tudi z lastnim denarjem. 

Takšnega so ga spoznali tudi prvi jugo-
slovenski pionirji lutkarstva, ki jim je bil 
ves čas vsestranski svetovalec in podpor-
nik. Ko pa se je ustanovil tudi v Jugosla-
viji Lutkarski savez, je bilo to njegovo 
največje veselje, ki mu je dal izraza po-

sebno ob priliki mednarodnega kongresa 
Unime v Ljubljani 1. 1933, na katerega je 
pripeljal ne le številno češko lutkarsko 
ekipo s prof. Skupo na čelu, temveč je 
skupno ž njo tudi mnogo pripomogel k 
njegovemu nenavadnemu uspehu in prav 
živahnemu veselemu razpoloženju. Takrat 
se je prof. Vesel? (ravnatelj realke v Bu-
djejovicah je postal šele pred nekaj leti) 
res pokazal vrednega svojega tipičnega 
priimka. 

Od prirode vesel in dober, je imel povsod 
mnogo iskrenih prijateljev, zlasti popula-
ren (tudi po svoji zunanjosti) in prilju-
bljen je bil med lutkarji vseh narodov ne 
le v Evropi, temveč tudi v t Ameriki in 
Aziji, ki jih je gostoljubno in rad spreje-
mal na svojem stanovanju v Pragi, ki je 
bilo pravcati lutkarski muzej. 

čeprav je bilo lutkarstvo njegova naj-
večja strast in ljubezen, se je vendar prid-
no in z uspehom udejstvoval tudi v svoji 
stroki srednješolskega pedagoga in na 
znanstvenem polju in si je za svoje zaslu-
ge v tej smeri pošteno pridobil redno član-
stvo v češki akademiji znanosti in umet-
nosti. 

Tudi jugoslovenski lutkarji v njem zgu-
bljamo svojega požrtvovalnega iniciator-
ja in podpornika in predvsem svojega 
najiskrenejšega prijatelja na vsem svetu, 
ki mu pač radi Lega. ohranimo trajen spo-
min! Dr. V. Burian 

Ali znate nabirati in sušiti gobe? 
Laltko si z njimi prislužite lepe denarce 

Naša domovina se more ponašati z veli-
ko množino gob, ki se deloma porabijo za 
domačo uporabo, večjo množino pa jih pro-
damo, bodisi suhe ali pa sveže preparira-
ne. Največ se pač izvozi suhih gob, za 
katere zaslužijo nabiralci in sušilci prav le-
pe vsote. Statistika pravi, da prihaja v na-
šo deželo za suhe gobe letno povprečno do 
25 milijonov din. Gotovo je, da bi se ta 
vsota lahko še znatno dvignila, če bi nabi-
ralci gob pazili na pravilno čiščenje, reza-
nje in sušenje in če bi dobro poznali vse 
vrste dobrih in užitnih gob. 

Naši gozdovi so navadno leto za letom 
bogati dobrih in užitnih gob, le v sušnih le-
tih jih je manj. Letošnje leto je bilo v 
tem pogledu slabo, zlasti za nabiralce, ki 
poznajo kot užitno gobo le navadnega go-
bana ali jurčka, zajčke in lisičke. Boljša je 
zdaj jesen. Po zadnjem deževju se je zla-
sti ponekod pojavilo prav lepo število gob 
in nabiralci so zlasti po Dolenjskem prid-
no na delu. 

Zaradi sušnega leta in manjšega števila 
gob utegne biti letos cena suhih gob zelo 
visoka, zato ne bo odveč, če naše nabiral-
ce opozorimo na najvažnejše, kar je treba 
upoštevati pri nabiranju in sušenju gob. 

V prvi vrsti je potrebno, da vsak nabi-
ralec pozna užitne gobe ter jih loči od 
strupenih in neužitnih, ki jih je mnogo 
manj kakor užitnih. Saj je v naših krajih 
komaj kakih deset vrst strupenih gob, med-
tem ko je okoli sto vrst nestrupenih in 
užitnih. 

Nabiralec, ki nabira le jurčke — v je-
seni ajdovčke — pač ne bo nabral tako hi-
tro tolike množine gob in ne bo zanje to-
liko iztržil, kakor želi. Če pa se zanima in 
spozna vsaj večino pri nas rastočih užitnih 
gob, bo lahko dnevno nabral lepo število 
gob, ki bo suhe prav dobro prodal. Doka-
zano je, da imajo gobe več beljakovin ka-
kor druga običajna hrana, zato je po njih 
veliko povpraševanje in bi lahko postalo 
nabiranje gob važna panoga našega narod-
nega gospodarstva; bil bi to lep postran-
ski zaslužek našega kmeta in sploh ma-
lega človeka. Nabiranje gob je delo, ki ga 
more opravljati tudi odrasel otrok pod 
nadzorstvom veščih nabiralcev. 

Gobe nabiramo v pleteno košaro, koš ali 
škatlo, nikakor pa ne v vreče ali slične 
priprave, ker se v takem mečkajo in kva-
rijo. — Gobe se nalahko trgajo na ta na-
čin, da se nekako odvrtajo iz zemlje. Ru-
vati jih ni priporočljivo, ker sc plodna mre-
žica v zemlji odtrga, tudi odrezavati gobe 
ne kaže, ker prične odrezani konec v zemlji 
gniti in se gniloba razširi na vse plodno 
omrežje. Preden odtrgano gobo odložimo 
v posodo, jo moramo osnažiti z obreza 
njem. 

Nabiramo le ob suhem vremenu, ker se 
vlažne ali mokre gobe hitro pokvarijo. Na-
bifajmo torej suhe, trdne in zdrave gobe! 
Stare in že mehke gobe pustimo v gozdu, 
da dajo seme za prihodnjo rast. 

Doma moramo nabrane gobe takoj nare-
zati na lističe. Čim tanjše režemo, tem bo-

lje je, ker tanke lističe laže sušimo. Listi-
če polagamo na papir, desko ali drugo slič-
no pripravo, tako da leže lističi drug po-
leg drugega. Manjše gobe lahko režemo ce-
le, da se na lističih korena drži tudi listič 
klobuka. Pri večjih gobah se odreže koren 
tik pod klobukom ter se vsak posebej raz-
reze na lističe. Starejšim, toda še zdravim 
in trdnim gobam moramo odstraniti plod-
nico, semensko plast pod klobukom. Režejo 
se zaradi dobrega in enakomernega sušenja 
enako tanki in široki lističi. Debeli listi se 
prepočasi suše in izgube svetlo barvo. 

Najbolje je gobe sušiti na soncu; če tega 
ni, pa na zračnih podstrešjih. Manj pripo-
ročljivo je na pečeh Vedno pa moramo 
paziti, da ne leže lističi drug vrhu druge-
ga. — Gobe so dovolj suhe, kadar šumijo, 
ako jih potresemo. Suhe gobe hranimo v 
vrečah ali pletenih košarah na suhem in 
zračnem prostoru, kamor ne pride dim ali 

prah. Kdor nima primerne shrambe, stori 
najbolje če posušene gobe čim prej proda 
nakupovalen, ker se gobe v neprimerni 
shrambi hitro pokvarijo, splesnijo in dobe 
zatohel duh in grenak okus. 

Mlade male gobe vlagamo v kis. Po njih 
pa ni povpraševanja, pač pa se zelo zanima 
inozemstvo za gobe, ki so vložene v slano 
vodo. Za konserviranje svežih gob v slani 
vodi pridejo v poštev Ie jurčki, ki so po-
polnoma zdravi in o katerih smo prepri-
čani, da niso črvivi. Konserviranje svežih 
gob pri nas še ni v navadi, je pa seveda ze-
lo priporočljivo. Nabiralcem gob priporo-
čamo knjigo: »Naše gobe«, navodilo za 
spoznavanje užitnih in strupenih gob z 81 
barvnimi slikami. Sestavil jo je Ante Beg, 
in jo dobite po vseh knjigarnah. Knjiga in 
zlasti slike jim bodo pri nabiranju gob in 
njih spoznavanju prav dobro služile. 

Usoda rabeljskih rudarjev* 
Dolgo so se morali boriti za priznanje pokojnine 

Rateče, v septembru 
Razmejitev, kl poteka od tromeje na 

Peči in dalje po grebenu Ponc ter Jalov-
ca, je prizadejala po prevratu udarec se-
danji rateški obmejni občini, ki je prvot-
no gravitirala v gospodarskem pogledu v 
smeri Trbiža in Koroške, kamor se je 
tudi tedanje delavstvo zatekalo po svoj 
skromni zaslužek. Prvenstveno moramo 
omeniti rabeljski svinčeni rudnik ob div-
nem Rabeljskem jezeru, v katerem je bi-
lo zaposlenih okoli 100 rateških rudarjev, 
ki so bili zaradi razmejitve izredno priza-
deti ter pahnjeni v bedo. 

V nežni mladosti 12 let so se že spo-
znavali rateški fantiči s težavami rudar-
skega življenja ter si s prebiranjem svin-
čene rude služili prav lepe denarce. Ob 
ponedeljkih zgodaj v jutro se je odprav-
ljala številna četica rateških rudarjev na 
delo v daljni Rabelj. Preko ramen so ime-
li oprtane usnjene »ronce« -ter »kibelne«, 
v katerih je bil shranjen založaj hrane 
za ves teden ali še za delj. V »ronce so si 
nabasali zaseko in moko za »mešto«, me-
so pa dober kos črnega kruha zraven, 
»kibelne« pa so jim napolnile skrbne žen-
ke s prav dobrim mlekom, katerega so 
zvesti možaki žulili počasi ves teden. V 
tistih časih so bile tudi cokle bolj spo-
štovane kakor so dandanes in tudi ob ne-
deljah se jih Ratečani niso sramovali no-
siti. Razumljivo je, da tudi naši rudarji 
niso hodili na daljno pot v šivanih čev-
ljih, temveč so se posluževali le doma iz-
delanih cokel in so z njimi prav moško 
koracali preko Bele peči in gosposkega 
Trbiža v štiri ure oddaljeni Rabelj. Zara-
di originalne obutve so si jih Belopečani 
včasih malo privoščili ter jih obkladali s 
»coklarji«. Toda s »purgerji«, ki so bili 
že nekoliko nemškega kova, so coklarji 
prav na kratko opravili. Ponosni so bili 
na svoje cokle in raševino in z njima 
vred so do danes ohranili slovensko samo-
bitnost, ki kakor oster meč loči slovenski 
živelj od sosedne ponemčene vasi. 

Težko je bilo njihovo delo v temnih ro-
vih svinčenega rudnika in bilo je tudi žr-
tev. ki so padale zlasti med mladino, než-
no in nezadostno razvito za težko delo. 
Toda bilo je treba napeti vse sile, kajti 
dom je bil skromen ter ni mogel preživ-
ljati številnih družin, do Amerike je pa 
bilo daleč in dom je vendar le najlepši. 
Izmučeni so se vračali ob petkih spet do-
mov k svojim družinicam, ki so prav do-
bro nadomestovale odsotne možeke ter 
opravljale poljska dela Vendar je bilo še 
treba prijeti tu pa tam za delo in zlasti 
ob košnji so imeli veliko zadrego z »bo-
leznijo«, ko je prihajal v vas pregledovat 
bolne rudarje rudniški paznik. Lepo pa je 
bilo življenje v Ratečah. Primeren zaslu-
žek, pa kravica v hlevu in nekaj pridel-
ka; mirno je teklo življenje svojo pot. 

Prišlo pa je sedem suhih let ter z njlmt 
razmejitev, ki je na mah napravila ko-
nec udobnemu življenju. Preko najlepših 
njiv, travnikov in gozdov so postavili 
mejnike ter razdelili zemljo v skoraj dva 
enaka dela. Sledile so redukcije rateških 
rudarjev v Rablju. Drug za drugim so bili 
primorani zapustiti delo ter iti s trebu-
hom za kruhom. Mnogo mlajših se je raa-
gubilo po širnem svetu, toda starejši ru-
darji, že vsi obnemogli in izmučeni, so 
bili navezani edinole na zasluženo pokoj-
nino, katero so si prislužili skozi deset-
letja. Toda naleteli so na veliko razoča-
ranje. Bratovska skladnica jih je odpra-
vila z največ 80 dinarji mesečne pokoj-
nine in še ta je prihajala zelo neredno. 

Razočarani nad nepravično odmero po-
kojnine so pričeli borbo za priznanje pra-
vične pokojnine, ki jim po vseh človeških 
in božjih postavah pritiče, kajti z 80 di-
narji je mogoče živeti le nekaj drv v me-

. secu, dom pa. tudi ni dajal zadostnega 
živeža za skromno preživljanje. Treba se 
je bilo zadolžiti in skromne domačije so 
šle na boben. Nešteto je bilo vloženih 
prošenj, toda obupnega krika zapostav-
ljenih rudarjev ni mhče čul. In sosednje 
države imajo prejeti nad en milijon di-
narjev kot zaostanek na pokojninah ven-
dar je ob pričakovanju na denar pomrlo 
že polovico rudarjev. Ali bo enaka usoda 
doletela tudi ostale? 

Na j bi ne bil njihov krik zaman, tem-
več naj bi naletel na nežno čuteča člo-
veška srca, ki bi jim pripomogla izvoje-
vati pravično borbo za dosego človeških 
pravic! 

Bes krvne osvete 
Kolašin, 28. septembra 

Na cesti Mojkovac — Kolašin so našli 
umorjenega uglednega posestnika Dušana 
Boričiča in je ves okoliš prepričan, da je 
ta zločin posledica starega sovraštva treh 
starih črnogorskih rodbin Boričičev, Hadži-
čev in čuričev. Lani je bil ubit Miloš ču-
rič in kot ubijalec je bil obsojen na robijo 
brat zdaj ubitega Boričiča. Pred dvema 
letoma pa je bil ustreljen iz zasede kmet 
Pavle Hadžič in ubijalca niso mogli izsle-
diti, čeprav so ljudje govorili, da ga je 
prav gotovo ubil nekdo iz Boričičeve ali 
pa iz čuričeve rodbine. 

Vse tri rodbine so zdaj v besu krvne 
osvete, ki je zahteval že tretjo smrtno 
žrtev. Krvni dolgovi so zamotani in prav 
lahko se zgodi, da bo osvetništvo uničilo 
vse tri rodbine. Kakor pri vseh ubojih, ki 
izhajajo iz krvne osvete, tudi v tem pri-
meru oblastva ne morejo dobiti nobenih 
zanesljivih pojasnil od članov o svetniških 
rodbin, ki hočejo pač sami ostati osvetniki 
in sodniki. 

Še o obnovljeni radovljiški graššini 
Odgovor pisea prvega članka 

Ker je radovljiška graščina izredno lepo 
staro arhitektonsko delo, je vredno ugoto-
viti. ali j e obnovljenje primerno ali ne. 
Menda tega ne bo težko dokazati, čeprav 
skušajo nekateri zanikati celo to. kar se 
vidi. 

Stopimo na radovljiški trg pred graščino. 
Ze na prvi pogled vidimo, da je velika 
impozantna zgradba zdaj čista, snažna, 
medtem ko je bilo njeno prejšnje lice mr-
ko, starikavo, tako nekako kakor obraz 
stare častitljive žene, ki ve mnogo pove-
dati iz davnih dni, je zdaj lice vedro in 
mladostno. Barve so prilasodene, le vpra-
šanje je, kako dolgo se bodo držale Če 
bi bilo to kako novejše delo, vsa čast 
stavbeniku, zidarjem in tistim, ki so jih 
najeli. Pri obnovitvi stare arhitektonske 
stavbe pa gre, po mnenju laikovem, za vse 
kaj drugega Kdor gleda na tako stavbo 
mora občutiti tiste čase, ko so zidarji 
stavbo gradili, umetniki pa krasili. 

Mihelangelo baron Zois, ki je poleg pra-
va študiral tudi umetnostno zgodovino, 
je zapisal leta 1908. v historični skici o 
Radovljici naslednje: »Mi si v tisti davni 
dobi ne smemo predstavljati Radovljice 
take. kakršna je danes Okoli leta 1300. 
je Radovljica obstojala iz cerkve, žup-
nišča in gradu. Okoli teh je bilo še nekaj 
manjših kamenitih zgradb. To skupino pa 
je obdajal venec lesenih hiš Celotna Ra-
dovljica, ki je bila za polovico manjša 
kakor današnja, je bila pred sovražniki 
zavarovana z velikim obzidjem.« Nadalje 
pravi Zois, da je bila. kakor pravijo za-
piski. prva fara v radovljiški okolici mo-
šenjska in to že v letu 1115. in da je bil 
prvi radovljiški župnik Viljem Lucagna 
Kljub tem zapiskom pa sodi pisec, da bo 
radovljiška fara bržčas starejša kakor 
mošenjska. 

Baron Zois je ugotovil, da je bila radov-
ljiška graščina večkrat temeljito prenov-
ljena in sicer zaradi obleganja v letu 1458. 
po cesarju Frideriku, nadalje pa zaradi 
požarov. Prav zaradi tega je jasno in ra-
zumljivo, da morajo biti umetniški okras-
ki. ki so danes pod debelo apneno plastjo 
še domalega nepokvarjeni, mlajši kakor 
zgradba To je tudi dokaz, da so te okras-
ke delali isti mojstri kakor one v Kamni 
gorici in sicer v 16 stoletju. O tem pa 
priča delo samo in tako so razsodili tudi 
strokovnjaki. 

Frav ti okraski, lepo umetniško delo, so 
zdaj zametani z apnenim belilom Stavbo 

i pobeliti ni težko, to je delo zidarjevo, 
j Vse kaj drugega pa je obnovitev reliefov. 

Kako bi zakričali ljudje, če bi kak moj-
ster z belilom zamazal umetniške reliefe 
v cerkvi. Kaj bi rekli prijatelji umetnosti, 
če bi kdo najel zidarja in dal prebeliti. 
ali pa od pleskarja prenle?kati kak pod 
varstvo mu izročeni umetniški kip in bi s 
tem spremenil in pokvaril umetniško de-
lo? Prav to pa se je zgodilo na radovljiški 
graščini! Stojimo pred mogočnim poslop-
jem. pa primerjamo relief ?a re l ie fni Od 
prvega do •'adnjesa. prav vsi so pobeljeni 
7 zidarskim čopičem Kdor vidi drusrače. 

je slep, ali pa iz kakega drugega vzroka 
noče tega priznati. Zamislimo si, kaj bi 
bil rekel tisti, ki je umetnike naročil od 
daleč, iz Italije, če bi mu bili kaj takega 
ustvarili! 

Ko jih je bil izdelal umetnik po glo-
boko zasnovanem načrtu, je vsaka poteza 
na obrazu pripomogla k posebnemu izra-
zu. Vsak relief je tvoril enoto za sebe, vsi 
skupaj pa okrasek poslopja. Le majhna 
napaka na očeh. na ustnicah, na nosu, na 
bradi ali na čelu bi skvarila relief. Tro-
hica malte bi pokvarila ves obraz. Kako 
pa je to videti danes? Z več milimetrov 
debelo anneno skorjo so zabeljene oči. ki 
so zaradi tega slepe. Pote7e na ustnicah 
in okoli nosa so zakrite Skupina las ie 
kupec malte. Od daleč se to vidi le toliko 
dekorativno, da se lahko reče: na radov-
ljiški graščini so se reliefi na novo pobe-
lili! Zelo vidno in skrbno so izražene pri 
nekaterih osebah grudi Mišice na životih, 
ki jih je kipar gotovo tudi izrazil, so zdaj 
nevidne. 

Izgovor, da so bili kipi pred obnovo 
prav taki ali še slabši je imeniten. Ali 
niso tega zakrivili prav tisti ljudje kakor 
danes, in to so lastniki poslopja! Količkaj 
razumnemu laiku mora biti jasno, kaj ie 
restavriranje ali obnavljanje kipa. reliefa 
ali slike. Skušati se mora popraviti in iz-
popolniti to. kar je uničil in razjedel čas. 
To ve gotovo tudi gospod profesor Vavpo-

m 

tič. ki je sam mojster v restavriranju in 
je potegnjen v to zadevo kakor Pilat v 
čredo. Imeniten je tudi odgovor: da so to 
obnavljali domačini, Slovenci. Ka j dobro 
je znano, da imamo poleg domačih stav-
benikov, kamnosekov in zidarjev tudi slo-
venske štukaterje, po večini Primorce. No, 
pa če bi ti ne bili zadostno izvežbani. bi 
pozvali kakega drugega Jugoslovana. Saj 
so Damatinci pravi mojstri v takem delu. 
Menda bi to ne motilo slovenskega narod-
nega čuta? 

Vse kaj drugega pa je poglavje o plač-
niku, to se pravi: o lastnikih graščine, 
ki žive v tujini. Tem je zameriti, da delo 
ni tako izvršeno, kakor bi moralo biti. Če 
je tuja gospoda v letu 1919., ko smo se 
mi borili na Koroškem, imela denar za 
podpiranje naših nasprotnikov in je sku-
šala tudi preko diplomacije doseči, da bi 
Avstrija odtrgala tisti del našega ozemlja, 
kjer je večji del njihovega posestva, no, 
potem bodo menda zmogli tudi to, da do-
stojno obnove staro zgodovinsko poslopje 
na Gorenjskem. V primeru pa, da tega 
ne zmorejo, naj prepuste grajščino Mu-
zejskemu društvu ali za kak dobrodelni 
umetniški namen, in videli boste, kako 
bodo reliefi obnovljeni! Za obnovitev pa 
bi dobro poskrbelo tudi tujsko prometno 
društvo v Radovljici, ki se je prav v le-
tošnjem letu tako imenitno izkazalo z 
olepšanjem v Radovljici. —s. 

P O t « 
n a j s l a v n e j š a evropska 

aiiimui 
tragedkinja t r i u m f i r a v prekrasnem filmu 

5L«!6reh mladosii Ta prekrasni film je 
posvečen materam, ki 
žrtvujejo za srečo 
svojih otrok vse, celo 
svoje ime in čast... 

D A N E S P R E M I E R A ! Ob 16., 19. in 21. 
Življenje bogate družbe, opera, igralnica, avtodirkališče, plesni saloni, ba r . . . 
V tem bučnem miljeju se odvija usoda, pretresljiv življenjski roman slavne 
operne pevke Carmen Casini. K INO UNION, tel. 22-21 



* Razpis zdravniške službe. Uprava 
dravske banovine razpisuje službo zdrav-
nika uardniškega pripravnika v banovin-
ski bolnišnici v Mariboru Prosilci morajo 
imeti pogoje za sprejem v banovmsko 
službo ter dovršeno zdravniško priprav-
ljalno dobo. Prošnje naj se vlože pri upra-
vi dravske banovine v Ljubljani do 10. 
oktobra. 

* Dar CMD. Družbi sv. Cir^a in Metoda 
je daroval g. inž. Gvido Gulič. načelnik 
ministrstva zgradb v Beogradu, 1.000 din. 
Iskrena hvala! 

* Zgodovinska zbirka v Krškem bo v 
soboto ponovno na ogled. Ker v nedeljo 
vsi obiskovalci Aumanove zgodovinske 
zbirke v Krškem n'so prišli na svoj ra-
čun, mncgi pa so tudi prepozno zvedeli, 
je sklenil g.-Auman na ustne in pismene 
prošnje v soboto p<Jnovno staviti svojo zbir 
ko občinstvu na vpogled. Predvsem pa je 
namenjena udeležencem ustanovnega obč-
nega zbora Muzejskega društva, ki bo v 
soboto ob pol 17. v krški mestni posveto-
valnici. 

* Os reč? rje društvo rejcev malih živali 
za Slovenijo s sedežem v Ljubljani je pri-
čelo izdajati svoje mesečno glasilo z ime-
nom »Mali gospodar«. To je strokovni list 
za vse rejce malih živali in najzanesljivejši 
svetovalec v vseh vprašanjih, ki se tičejo 
reje malih živali. Iz njega bodo črpali pe-
rutninarji. golobarji in rejci kuncev pre-
potrebne nauke, a tudi rejci koz, ovac in 
prašičev bodo našli v listu marsikaj zani-
mivega in koristnega. S priobčevanjem 
člankov v rubriki: vrt, polje in travnik bo-
do skušali zajeti vse življenje revnejših 
slojev, to je: malih posestnikov, obrtnikov 
in c-elavcev. V stalnem živinozdravniškem 
kotičku bodo na poljuben način opisane 
ra?ne bolezni malih živali in tudi kako jih 
zdravimo, seveda v kolikor ni nujno po-
trebna živinozdravniška pomoč. List stane 
letno za člane rejskih organizacij 25 din 
din in za nečlane 32 din. Naroča se v upra. 
vi lista »Mali gospodar«, Ljubljana, Gaje-
va 9/1. 

ženski sod daje 
\ firedfUfSt našim 
1 elegantnim, lahkim. 

•'Vbaprastim očolam, 
katerp se nabavite pri 

* Kričeč primer prosvetne in socialne 
zaostalosti. Zgodovinsko Duvno, kjer je 
bil kronan kralj Tomislav, je središče 
okraja, ki ima nad 30.000 prebivalcev. Ves 
ta okraj je imel pred leti samo enega 
zdravnika, zdaj pa je že dve leti brez nje-
ga. V vsem okraju ni niti ene lekarne, 
ljudskih šol pa je šest. Iz treh vasi pa so 
bili učitelji premeščeni in so tri šole že 
lani zaprli, letos pa se poučuje v ostalih 
treh. V vasi Kongori zidajo šolo že 10 let, 
a še vedno ni gotova, ker ni kredita. V 
prosvetnem pogledu je bila prava rešitev 
akcija Seljačke sloge za pobijanje nepis-
menosti. Od začetka akcije se je naučilo 
citati in pisati vsega skupaj nad 4.000 
oseb. v letošnjih tečajih pa nad 1.500 oseb. 
V okraju je tudi našle:"nja upravna po-
sebnost: občina Tomislav grad, ki ima 
1.400 prebivalcev, je postala samostojna, 
dočim so za 27 vasi, v katerih je nad 
15.000 prebivalcev, formirali novo občino, 
ki ima svoj sedež tudi v Tomislav gradu. 
Prebivalstvo tako hudo zanemarjenega 
okraja pa kaže veliko prosvetno vnemo. 
Kmetje v Bukovi gori so začeli lani zidati 
šolo, ki je zdaj že gotova. Poslopje je sta-
lo okrog 90.000 din. šolo bi lahko že od-
prli a ne pride komisija in tudi učitelj še 
ni imenovan. V vasi Grabovici so tudi va-
ščani sami zgradili šolo in tudi stanova-
nje za učitelja. Ta šola je ena izmed onih 
treh. ki v okraju še nikdar niso prekinile 
pouka. 

Za nam$šcen]e 
nujno potrebujete znanje stenografije 
in strojepisja. Vpišite se v šestme-
sečni tečaj za stenografijo in stroje-
pisje na Trgovskem učilišču Robida. 
Prvovrstni sodobni pouk. — Začetek 
2. oktobra — Vpisovanje v pisarni 

ravnateljstva, Trnovska ul. 15. 

* Nadaljevanje dela na jadranski turi-
stični cesti. Odobren je kredit v iznosu 
1000.000 din za nadaljevanje dela na ja-
dransko turistični cesti v sektorju Crikve-
nica — Sv. Jakov — Kraljeviča. Delo so 
te dni obnovili pod vodstvom šefa tehnič-
nega oddelka pri sreskem načelstvu na 
Sušaku. 

— Pri ljudeh, ki jih pogosto nadleguje 
zapeka, vsi P d česar imajo vrenje v želod-
cu in črevih, pospešuje se temeljito či-
ščenje celokupnih prebavil s čašo narav-
ne »Franz-Josefove« grenke vode, zauži-
te zjutraj na tešče. Ž uporabo »Franz-
Josefove« grenke vode se naglo odstra-
nja belina z jezika, ki se nakopiči vsled 
za neke, obenem se pa doseza tudi boljši 
tek. 

-ntn in n rit « «« V « 

* Zima v Podravini. Kakor poročajo iz 
Koprivnice je v vsej Podravini kar preko 
noči močno padla temperatura in je zdaj 
že ena stopinja pod ničlo. Iz severnih kra-
jev letijo v velikih jatah na jug divje gosi 
in druge ptice, kar smatra ljudstvo za na-
poved hude zime. 

* Bosanski Brod je danes lepo urejeno 
mesto. Za javna dela je občinska uprava 
v Bosanskem Broclu porabila dosiej 2 mi-
lijona dinarjev. Lani je bil Bosanski Brod 
še zelo zapuščeno mesto, ker ni imela ob-
čina na razpolago potrebnih denarnih sred-
stev za najnujnejše ureditve ulic. Tudi 

občinska poslopja so bila v bednem stanju, 
raznih zdravstvenih naprav pa sploh m 
bilo Ko je bi'a mizerija na vrhuncu, pa se 
ie Bosanski Brod uvrstil med najpremož-
nejše občine v vsej Bosni. Občina je nam-
reč dobila oravdo proti veliki tovarni olja. 
ki več let ni plačala občini nobenih do-

e v e s t i 
klad. Zaostale doklade so znašale blizu 2 
milijona in ko so bile izterjane, je ves ta 
denar občina porabila za javna dela. Dela 
tako napredujejo, da Bosanski Brod ne bo 
v nobenem pogledu zaostajal za Slavon-
skim Brodom. 

VEČERNI TRGOVSKI TEČAJ na trgov-
skem učilišču »Christofov učni zavod«. 
Ljubljana, Domobranska 15, se prične v 
četrtek dne 5. oktobra kot običajno vsaKc 
leto. Večerni trgovski tečaj je organizirala 
tako, da nudi potrebno izobrazbo za oprav 
ljanje pisarniških poslov vsem onim, ki v 
dnevnih urah nimajo prilike obiskovati 
rednih šol. Poučujejo se predmeti: Knjigo-
vodstvo, trgovsko-obrtno računstvo, kore-
spondenca s trgovinstvom, pisarniška dela, 
nemščina, stenografija, strojepisje, na željo 
italijanščina. Dovoljen je obisk tudi posa-
meznih predmetov. Pojasnila in prospekti 
brezplačno na razpolago osebno aii pismeno. 
Vpisovanje vsak dan do 5. oktobra. Uradne 
ure dopoldne, popoldne in zvečer do 8. ure. 

Šolnina nizka! 

* Nad 20 km je prehodil, da je vrnil 
najdeno denarnico s 14 dinarji. Veliko po-
štenost med bosanskimi seljaki lepo ozna-
čuje naslednji dogodek. Kmet Pero Militič 
je na sejmu v Bosanskem šamcu našel de-
narnico, v kateri je bilo 14 din in živinski 
potni list. Ker Pero ni pismen, je nesel 
najdeno denarnico domov v Tišino ter tam 
svojega soseda naprosil, da mu je iz ži-
vinskega potnega lista ugotovil lastnika. 
Izkazalo se je, da je denarnico izgubil 
kmet Ivo Ročič iz Slatine blizu Gradačca, 
ki je oddaljena od Tišine nad 20 km. Po-
štenjak Pero se je takoj napotil v Slatino, 
poiskal tam kmeta Ročica ter mu izročil 
najdeno denarnico. Poštenega najditelja je 
Ročič lepo pogostil. 

* Ponarejen petdesetak. Z Vač nam po-
ročajo: Novih kovancev marsikje po kme-
tih še ne poznajo. Vsakdo pa je vesel, če 
mu pridejo v roke novi, svetli novci. Da 
bi ponarejevalci denarja začeli ponarejati 
denar, ki ga skoraj še ne poznamo, dobri 
ljudje še niti ne mislijo. Pa imamo pri nas 
že prvo žrtev krivega denarja. Na pošto 
na Vačah je prinesel neki kmet nov pet-
desetak. Prišel je plačat neki račun po po-
ložnici. Ko je voditeljica pošte sprejemala 
rovce, je zasumila, da eden izmed kovan-
cev, ni pravi. Ogledala si ga je dobro in 
je res spoznala, da je ponarejen. V besedilu 
»Jugoslaviju« so bile poslednje štiri črke 
slabo izdelane in dvakrat urezane. Tudi 
slika kralja je bila na bradi motno izde-
lana. Komandir g Strajner je takoj uve-
del preiskavo: pa je ugotovil, da je pre-
jel kmet iz naše okolice krivi petdesetak 
za prodano sadje. Ponarejeni novec Je bil 
odposlan sreskemu načelstvu v Litijo, ki 
ga bo poslalo državni kovnici denarja. 

i Poslednjo zopoued 
Danes ob 21• uri svečana otvoritvena 
predstava letalskega velef ilma 
WARNER BROTHERS produkcije — pod okriljem 

Aero-kluba v kino Matici, teL 21-24 E R R O L F L Y N N , znam J U N A K iz R O B I N H O O D A 

Najaktualnejša filmska drama, močnejša od vseh Remarque-romanov. Film o zvestem vojnem tovarištvu, dolžnostih in junaštvu. 
O usodi dveh front — o angleški eskadrili na francosko-nemške m bojišču. Film o borbah na bojnem polju, v zraku — in ljudskih 
dušah. — Prosimo, da se k predstavi prihaja točno. — Nabavite si vstopnice v predprodajl. 

večje množine koščic, a tudi po mestnih 
hišah se bo nabralo pri vkuhavanju pre-
cej koščic sliv in češpelj, ki jih je treba 
dobro oprati in posušiti ter" hraniti na su-
hem prostoru, da se ne pokvarijo in ne 
izgube svoje trgovske vrednosti. Mestno 
poglavarstvo zato opozarja vse prebival-
stvo, naj zbira te koščlce, saj bo s proda, 
jo čistih in dobro posušenih koščic dobilo 
povrnjen vsaj del stroškov za sveže slive 
in češplje. 

tarlača se Vam naro 
Siti filme iz L««Mia«' 

ln poslati iste v razvi 
janje, ker Vam izgotovljene slike Se isti 
dan ko prejmemo - odpošljemo Poizkusite 
enkrat — postanete prav gotovo naš stalni 
odjemalec. 
Imamo na zalogi 

filme 
najnovejše 

emulzije do i 1941. 
Razvijamo ln kopiramo priznane prvo-

vrstno! Naš ček račun št. 13-285 Naša 
tel. št 25-66 to 25-67 — Se priporoča 

Foto Tourist — Lojze Smuč 
LJUBLJANA — ALEKSANDROVA C. 

V nedeljo zaključek Stiplovškove 
razstave. Do sedaj je obiskalo umetnostno 
razstavo slikarja Franja S. Stiplovška v 
Jakopičevem paviljonu že lepo število lju-
biteljev lepe umetnosti. Zlasti ljubljanske 
šole so se odzvale z mnogimi razredi, ka-
terim je slikar sam tolmačil svoja dela. V 
nedeljo je zadnji dan razstave. Ponovno 
opozarjamo ljubljansko občinstvo, da ne 
zamudi prilike teh zadnjih dni, in da po-
se ti razstavo, o kateri se vsi dosedanji 
obiskovalci najpovoljnejše izražajo. Tudi 
strokovne ocene priznavajo tej razstavi 
izreden uspeh. Razstava je odprta vsak 
dan od 9. do 18. ure. 

u— Združenje mesarjev in prekajeval-
cev v Ljubljani obvešča cenjeno občin-
stvo, da bodo mesarski lokali in stojnice 
v času od 1. oktobra t. L do 1. maja 1940 
ob nedeljah in praznikih zaprte. Zato naj 
se vsakdo pravočasno preskrbi z mesom, 
ker bodo mesnice v sobotah odprte do sed-
mih zvečer. (—) 

TOMBOLA V KRANJU 
PRELOŽENA 

asffiga 
* V enem letu je izvršil 60 vlomov. V 

Slavonskem Brodu so orožniki zalotili ne-
varnega vlomilca 271etnega Ivana Pre-
kupca, ki ga zasledujejo mnoga sodišča v 
državi Prekupec je v dobi enega leta v 
Brodu in okolici izvedel 60 vlomov in pred-
stavlja njegov plen vrednost kakih 80.000 
din. Prekupec je bil že mnogokrat zaprt, 
lani pa je utekel iz jetnišnice v Stari Gra-
diški. Nevarnega zločinca so izročili okrož-
nemu sodišču v Slavonski Požegi, ker ima-
jo tam zabeležene neke njegove stare gre-
he. 

* Visoka globa zaradi v pismu poslanih 
dolarjev. Na Sušaku so pred nekaj tedni 
carinski organi zasegli pismo, v katerem 
je neka posestnica poslala 1.300 dolarjev 
na naslov nekega zagrebškega trgovca. 
Dolarje so zaplenili in uvedeno je bilo pro-
ti odpošiljateljici kazensko postopanje Zdaj 
je finančno ministrstvo potrdilo obsodbo, 
s katero je bila pošiljateljica dolarjev v 
pismu kaznovana z globo 90.000 din. 

* Enoletni učni trgovski tečaj za pisar-
niške moči pri Trgovskem učnem zavodu 
v Ljubljani, Kongresni trg 2. Vpisovanje 
se vrši dnevno do 3. oktobra. Tečaj pripo-
ročamo vsem onim, ki se žele temeljito 
izobraziti za prvovrstno pisarniško moč v 
stenografiji in strojepisju ter dobiti te-
meljito podlago iz vseh ostalih trgovskih 
predmetov. Šolnina najnižja in zato do-
stopna vsakomur. (—) 

f ? * 
u Učitelj Križnar na poslednji poti. 

Kakor smo kratko beležili, je učitelj g. 
željko Križnar iz Železnikov v sredo po-
poldne nastopil zadnjo pot izpred mrtvaš-
nice na Vidovdanski cesti. Mnogo znan-
cev in prijateljev je prlrtelo z Gorenj-
skega v Ljubljano. Pevski zbor JUU je 
po molitvah zapel »Vigred« pod vodstvom 
g. Rupnika. Za križem so nesli mnogo 
vencev in cvetja. Nato je stopala šolska 
mladina iz Železnikov pod vodstvom uči-
teljstva, sledila je deputacija Sokola iz 
železn kov v kroju s praporom in ven-
cem, članstvo v civilu, ostali Sokoli in 
Sokolice .dolga vrsta učiteljstva iz škof-
jeloškega okraja in iz Selške doline. Kr-
sta je bila vsa prekrita s krasn mi venci. 
Za žalujočimi svojci se je zvrstilo mnogo 
ostalih pogrebcev, med njimi tudi Prepo-
rodovci, katerim je pokojnik pripadal kot 
srednješolec. Na pokopališču sta se po-
slovala predsednik škofjeloškega učitelj-
skega društva g. Vojt.eh Debeljak in sta-
rosta železniškega Sokola brat Marjan 
Thaler. Pevski zbor je ubrano zapel ža-
lostinko »Blagor mu«. Mrak je že legal 
na zemljo, ko so se pogrebci tožni razha-
jali. 

o— Nabiranje koščic sliv, češpelj ln 
drugega koščenega sadja. Ker so posu-
šene koščice sliv in češpelj ter drugega 
sadja potrebne za izdelovanje aktivnega 
oglja, ki so z njim napolnjena cedilca (fil-
tri) za dihanje pri plinskih maskah, so 
tudi te koščice dobile svojo vrednost za 
vse države, predvsem jih seveda moramo 
nabrati za potrebe lastne države. Prav 
lahko jih bomo pa tudi izvažali. Ker je 
letošnja letina posebno dobra za koščlča-
sto sadje, imamo tega blaga v naši državi 
izredne množine in bo imelo prebivalstvo 
tudi pri koščicah precej dohodkov. Poseb-
no, kjer kuhajo žganje, bodo lahko zbrali 

Dan igre bo 
objavljen kasneje! 

u— Angleško društvo v Ljubljani spo-
roča, da bo s 1. oktobrom otvorilo štiri te-
čaje angleškega jezika, katerih četrtega 
bo prevzel lektor g. Lawrenson, ki bo tudi 
nadaljeval svoja literarna predavanja in 
predaval enkrat tedensko o Shakespeare-
ju. Po potrebi in želji članstva bodo kasne-
je otvorjeni še drugi tečaji. Tečaji bodo 
že v novih prostorih društva v Tavčarjevi 
ulici 12, kjer je tudi vpisovanje vsako sre-
do in soboto od 18. do 19. 

o Stalni posetnikl, abonenti našega 
Narodnega gledališča so se tudi v letošnji 
sezoni oglasili v jako lepem številu, ta-
ko, da so razpisani abonmaji: premierski, 
red sreda, red četrtek, red A trenutno za-
ključeni in polno zasedeni. Zato je uprava 
otvorila še red B, za katerega se spreje-
majo priglasi po običajnih pogojih v bla-
gajni dramskega gledališča dnevno od 9. 
do 12. in od 15. do 17. ure. Gledališka 
uprava vabi vse interesente, da se v veli-
kem številu prijavijo tudi za ta abonma. 
Red B je 10«/« cenejši kakor so premier-
ski abonma in stalna abonmaja sreda in 
četrtek. Predstave so tudi za red B popol-
noma iste kakor za ostale abonmaje. Abo-
nenti bodo dobili 20 dramskih ter 18 oper-
nih predstav. 

u— Malo več obzirnosti in dostojnosti! 
Pišejo nam: Na Celovški cesti izpirajo de-
lavci znane zagrebške tvrdke Antun Res 
cesto za zalivanje z asfaltno smolo. Pri 
tem delu postopajo delavci, če jih je rav-
no volja, prav izzivajoče brezobzirno. Neki 
obrtnik, ki ima na Celovški cesti svojo de-
lavnico, se je s kolesom peljal za tramva-
jem. Prišel je iz Vodnikove hiše na Celov-
ški cesti in ni imel do svoje delavnice 
drugega dohoda kakor po tej cesti. Kljub 
temu so ga delavci obrizgali z vodo. Ko 
jih je v nekoliko osornem tonu zavrnil, kar 
je spričo takega postopanja razumljivo, je 
prišel delovodja, ki je začel delavce še 
podžigati, češ: »Le brizgajte ga dalje!« De-
lavci so seveda ubogali delovodjo in te-
meljito oškropili nedolžnega obrtnika. Pri-
mer ni osamljen, priče so na razpolago. 
Želeli bi, da mestno poglavarstvo na-
pravi red 

TRADER HORN ponovno navdušuje staro in mlado! — Nobeno 
filmsko delo ne more nazorneje predočiti poseb-

nosti in zanimivosti črnega kontinenta kot navedeni film. — SAMO šE DANES 
ob 16., 19. in 21. Vsakdo naj pohiti z ogledom tega filma. Kino Sloga, tel. 27-30 I 

filmskem platnu pojavili povsem novi 
igralci Tudi Pole Negri ni bilo v filmih 
več opažati. Ona se pa ni umaknila, kakor 
je to storila večina njenih slavnih kolegov. 
Poglobila se je v nov študij in se je pri-
pravljala za zvočni film. Ko se je v sezoni 
1935-36 pojavila v nepozabnem Willy For-
stovem filmu Mazurka, je občinstvo str-
melo nad še večjim umetniškim podaja-
njem te odlične tragedkinje. Kadar se Je 
kasneje spet pojavila na filmskem platnu, 
je to vedno pomenilo za občinstvo poseb- j moteno. 

Iz Maribora 
a— Odbor za obrambo mesta proti na-

padom iz zraka bo jutri, v soboto 30. t. m. 
ob 9. zjutraj in opoldne preizkusil novo s i 
reno. Prebivalstvo se o tem obvešča z opo-
zorilom, da preizkusno piskanje ob nave-
denem času ne bo pomenilo nobene vaje 
pred napadom iz zraka, odnosno zračnega 
alarma. Zaradi tega naj se promet na uli-
cah v tem času nadaljuje popolnoma ne-

no doživetje. Zdaj jo pa bomo spet imeli 
priliko videti v njenem najnovejšem filmu 
»Greh mladosti«, kjer igra vlogo matere, 
ki je pripravljena vse žrtvovati za svojega 
sina. (—) 

u— Trgovski tečaji za izobrazbo pisar-
niških moči. dnevni in večerni, se otvo-
rijo začetek oktobra na trgovskem uči-
lišču »Christofov učni zavod« v Ljubljani, 
Domobranska 15. Pojasnila daje ravna-
teljstvo f—) 

u— Plesne vaje Sokola Vič bodo tudi ! 
letos vsako nedeljo in praznik v Sokolskem 
domu od 15. do 19. ure. Otvoritvena plesna 
vaja bo v nedeljo, dne 1. oktobra t. 1. ob 
15. uri. Sodeluje prvovrstni Falceton jazz. 
Bratje in sestre, udeležujte se plesnih vaj 
v polnem številu! (—) 

u— Pri Ljubljanskem Sokolu v Narod- ; 
nem domu je redna telovadba moške dece 1 

vsak torek in petek od 18. do 19. ure, žen-
ske dece pa vsak ponedeljek in četrtek od 
pol 18. do pol 19. ure. 

u — Iz obupa je segel po Hzolu. Mestni 
reševalci so včeraj prepeljali v bolnišnico 
36-letnega brezposelnega šoferja Ivana B. 
z Vodnikove ceste. Do nedavna ie bil za-
poslen pri lesnem trgovcu Kržiču, pred 
dnevi pa le bil odpuščen. Iz obupa je popil 
večjo količino lizola, da so ga reševalci 
našli nezavestnega. 

n— Voz gnoja je šel čezenj. Včeraj po-
poldne so bili mestni reševalci nujno kli-
cani na Skaručno. Tam je 631etni France 
Jeras, kovač brez posla, naložil voz gnoja. 
Ko je konj potegnil, je voznika podrl, da 
je padel naravnost pod voz. Dve kolesi sta 
mu šli čez noge, da sta mu raztrgali vsa 
meča. 

u— Nesreča pri delu. Mestni reševalci 
so včeraj zjutraj prepeljali na kirurški 
oddelek vajenca Rudija Lepšo, zaposlenega 
pri elektrotehničnem podjetju Perčinlič na 
Gosposvetski cesti. V neki hiši na Ale-
ksandrovi cesti je skušal dvigniti klobčič 
žice, a breme je bilo za fanta pretežko, da 
je dobil neke notranje poškodbe. 

u— Zepar na trgu. Policija je včeraj 
zjutraj na živilskem trgu aretirala 24-let- 1 
nega Janka L., ki je v gneči ob stojnici 
skušal neki gospodinji ukrasti iz ročne tor-
bice denarnico z 200 din. Na policiji so 
ugotovili, da je fant, ki je iz ljubljanske 
okolice doma, že dolgo zasledovan zaradi 
sličnih tatvin, ki jih ie nekaj zagrešil tudi 
med nedavnim katoliškim kongresom. Zad 
nje čase se je potikal po Mariboru in Za-
grebu. kjer je bil prav tako po tatinskih 
opravkih. 

u — Nespodobna norčavost popivačev. 
V sredo popoldne je neki. nedoleten raz-
našalec kruha prišel po svojem poslu v 
neko gostilno po Linhartovi ulici, kjer je 
sedela vedela, malo čez mero ra^nosgiena 
družba. Prešerno so fanta pov?bili k mizi 
in ga začeli siliti s piiačo. Nalivali so mu 
najprej sladkih likerjev, nato pa žeanih 
pijač, da je nazadnje nezavesten obležal 
in so ga morali prepeljati v bolnišnico. 
Neslane šaljivce bo kaznovala policija. 

u Dve prometni nesreči. Včeraj opol-
dne se je 11-letni Loize Zaie. sin m^hani-
škega moistra iz Zgorniega Kašlja. bMzu 
stare mitnice na Polianckem nasipu s ko-
lesom raletel v avtomobil, da ie dobil 
precei hude notranie ooSkodbe. Žrtev pro-
metne nesreče ie postal tudi delavec An-
ton Levičnik. zanoslen pri gradnli bano-
vinske ceste v Besn?ei. V sredo ie padel 
s koVcp in se precej nerodno poškodoval 
po glavi. 

Letošnja trgatev. S reško načelstvo 
razglaša: Neodgovorni ljudje prigovarja-
jo vinogradnikom, naj bi pričeli takoj s 
trgatvijo. Sresiko načelstvo svari ljudi 
pred temi hujskači in nujno priporoča, da 
se trgatev ne prične pred 10. oktobrom. 

a— MiaribOrske gospodinje pridno se-
gajo po cenenem, sladkem in zelo okus-
nem grozdju, ki ga prodajajo v okviru 
drugega grozdnega tedna na Ro' ovškem 
trgu in na vrtu restavracije Union na 
Aleksandrovi cesti 

a— Mati 4 nepreskrbljenih otrok je iz-
ginila. Kotlar Mihael Kuzmecev s P o 
brežja je prijavil, da je šla njegova ž^na 
Liza na trg in da se odtlej nI več vrnila. 
Usodo Kuzmečeve, ki je mati štirih ne-
preskrbljenih otrok, skuša pojasniti poli-
cija. 

a— Smrtnonevame poškodbe je dobil 
pri padcu z drevesa 32 letni kovašk po-
močnik Maks Klethofer s Pobrežja. Oble-
žal je z zlomljeno hrbtenico. Prepeljali so 
ga v splošno bolnišnico. Njegovo stanje 
je zelo resno. 

a— Roganove zadevščine. Neka ženska 
na Koroški cesti je ponujala v 'lakui ne-
ko preprogo, ki je po zunanjem videzu 
cerkvena last. ženska je sicer v :iadn ?m 
času izginla, vendar pa je policija do-
znala, da je svojčas zahajal k njej zelo 
pogosto rokovnjaški kolovodja Alojz'j Ro-
gan. Policija se sedaj zanima za dotično 
žensko, ki bi najbrže vedela precej stva-
ri, ki bi utegnile pojasniti razne še nedo-
gnane Roganove vlome in tatvine. 

a— RabuKa na Meljski cesti. Sredi do-
brega razpoloženja je nastalo v neki go-
stilni na Meljsk: cesti nenadno razburje-
nje. Stoli steklenice in kozarci to frčali 
po zraku. Le srečnemu naključju je pri-
pisati, da ni bilo težjih, usodnejših po-le-
dic. Končno je polcija vpostavila red n 
mir. Bojeviteži bodo morali poravmM go-
stilničarju zaradi rabuke nastalo škodo. 

I * 
e Šahovski brzoturnir. Cel^ki šahov-

ski klub je otvoril svojo novo poslovno 
dobo v sredo zvečer z brzoturn;ir'e:n za 
prvenstvo v mesecu sentembru. Prven-
stvo si Je priboril talentiran šab st-
oamošolec Jože černelč z 9 točk~m; iz-
med 10 dosegljivih. Sledijo gg. inž. Sajo-
vic. Schneider in drugi. 

e— Glasbena Matica v Cel;u. Ker 1e 
bil rok za vp s v glasbeno šolo naknadno 
podaljšan, se novi in stari gojenci še ved-
no sprejemajo. 

e Olepševalno in tuisKoprometno dru-
štvo v Celju se najlepše zahvaliuie Zdru-
ženju trgovcev za mesto Celje ter Hra-
nilnici dravske banovine in Liû ski poso-
jilnici v Celju za izdatno den"^o nôpo-
ro z želio. da b: darovalci našli obilo po-
snemovalcev. 

e— Dve nesreči. Ko je 39-letni posest-
nik Franc Žvigelj z Rečice ob Savmji na-
lagal v torek hmelj na voz, mu je bala 
hmelja spodrsnila. Žvigelj je pade-l z voza 
in si' zlomil levo kluičnico. V Ro*nSkl 
Slatmi je padla 29-letna stfk^rieva ž°na 
Ana Seneč čeva doma tako nesr?eno da 
si je nalomila desno nogo nad gležnjem. 
Oba ponesrečenca se zdravita v celjski 
bolnišnici. 

e Celjski mestni svet bo imel danes 
ob 18. prvo redno sejo po poletnih počit-
nicah. Na dnevnem redu so poročila od-
borov. 

Poslednja zapoved v kinu Matici 
Pod okriljem Aero-kluba bo danes ob 21. 

svečana otvoritvena predstava letalskega 
velefilma »Poslednja zapoved« svetovne 
produkcije Warner Brothers. Že svojčas, ko 
je ljubljanski dnevnik prnaSai podlistek 
»Poslednja zapoved« je vladalo veliko za-
nimanje in nervoznost za najaktualnejši 
sodobni film. kar smo jih do sedaj imeli na 
platnu. Uprava kina Matice je dan na dan, 
tako pismeno kakor telefon:čno, prejema-
la vprašanja, kdaj pride na vrsto to veli-
častno filmsko delo. Zato pa danes s tem 
večjim ponosom in zadoščenjem prinaša 
na spored film »Poslednja zapoved«. 

Ravno danes, v času vsesplošnega pren-
u— Ljubljančan Maks Kfirbos, o kate- ' Vanja narodov, je film pretresljivo aktua-

rem smo zadnje čase čitali vrsto zanimi- len, strašni memento za vse one, ki so ze 
vih člankov z njegove velike ameriške in pozabili črne dni sveto-vne vojne in za one. 
evropske turneje, se je pred meseci vrnil fcj nočejo in še ne morejo razumeti, kaj po-
v Ljubljano, kjer je odprl svoj umetniški m e n j 8vetovno klanje. Poslednja zapoved 
studio in se med Slovenci z vso vnemo je vj§ek ustvarjalne sile Errola Flynna. 
posvetil klasičnemu baletu. Skoraj ga ni Predstavlja nam drznega junaka, ki izvrši 
večjega evropskega in ameriškega gleda- vsako zapoved, vendar je v srcu dober, ne-
lišča, da ga ni prestopila njegova noga, 
zato moremo z veliko gotovostjo šteti Kur-
bosa med kvalitetno visoke umetniške ple-
salce. S svojim delom v Ljubliani si ie pri-
pravil s partnerico Rusinjo Ireno Litvi-
novo velik umetniški program, ki ga na-
merava pokazati dne 13. oktobra v Narod-
nem gledališču v Ljubliani. Med najvaž-
nejšimi odri. ki jih je obiskal, nai ome-
nimo Metropolitan ooero v New Yorku 
kjer je kot solist »Ballets de Monte Carlo« 
v preteklem letu nastopal in žel velike 
uspehe. (—) 

u— Pola Negri — nafveHa *vroT»«k!» 
tragedkinja. Povsem upravičeno ere te i 
filmski igralki ta zveneči naslov Pola Ne-
gri je bila že v času nemega filma or i sa-
na in izredno priliubUena umetnica. Ko 

žen tovariš, pripravljen za vsako žrtev, pri-
pravljen žrtvovati sebe, da reši svojega dru-
ga Film »Poslednja zapoved« nam prika-
zuje francosko-neimko fronto leta 1916. 
Ogorčene borbe — brez poraza — brez 
zmage. Herojstvo na eni in drugi strani. 
Napadi in protinapadi. Junake pošljejo v 
smrt — v gotovo smit. Zapoved je zapo-
ved. Angle'ka eskadrila stopi v akcijo. 
Strašne borbe v zraku — bombe in granate 
žanjejo smrt. Izza bojne linije se priprav-
ljajo novi m'adi junaki m čakajo odpokli-
ca V tej karieri jih čaka — slava ali smrt. 
Vsak dan pridejo novi transporti in poja-
čanja .. . vedno več novih mladih moči... 
a vse čaka ista usoda Courtney (Errol Flynn) 
postane komandant eskadrile. Heroji in 
zvesti vojni tovariši čakajo dan in noč na je pa zvočni film v letih 1929. do zvest, vojni tovariš, caKajo aan ,n ^ »» 

KJjo zmagovito pot po svetu, so se na nove zapovedi. Pretresljiv, so prizori, ko 

pošlje Courtney brata svojega najboljšega 
prijatelja kot izvidnico — v gotovo smrt. 
Zapoved je pač zapoved. Poslednje pove-
lje: sovražnikovo skladišče municije je tre-
ba dvigniti v zrak... in komandant eska-
drile izvrši sam to kruto-smrtonosno nalo-
go . . . da reši svojega prijatelja 

O vseh letih kinematografije se lahko tr-
di, da je bil film »Poslednja zapoved« naj-
večje, najmočnejše filmsko delo — višek 
filmskega prikazovanja v zraku in najpre-
tresljivejši memento ljudskih duš. 

Opozarjamo na današnjo svečano otvori-
tveno predstavo ob 21. uri v Kinu Mati-
ci. Ker se predstava prične točno, prosi 
uprava, da k predstavi ne prihajate prepoz-
no. Preskrbite pa si tako za današnjo 
predstavo kakor za naslednje dni vstopni-
ce v predprodaji, ker zanimanje za ta film 
je zelo veliko. 

Milijonar ^ 
po zaslugi zaušnic 

Znani rumunski cirkuški klovn Tan-
deanu. ki je pred nekaj časa stopil v po-
koj, je objavil zabavno statistiko o svo-
jem poklicu. Med drugim je vodil točen 
seznam o vseh zaušnicah, ki jih je prejel 
pri svojil svobodnih nastopih in ki so 
mu jih — plačali. 

V vsaki pogodbi, ki jo je sklenil Tan-
deanu s cirkuškimi ravnatelji, so bile 
glede tega točne določbe, kak^r je bilo 
točno domenjeno, DO kakšni ceni mu bodo 
nlačevali zaušnice, in sicer v ra^m^rju z 
njihovo silo V svoiem cirkuškem življe-
nju je Tand«anu nreiel vse?a skupaj 
okrog 000 te so mu donesle 
^kroelo četrt nvV'*->na Sv^ars^h frankov. 
Mož je postal od samih zaušnic milijo-

i nar . . . 



Gospodarstvo 
K trgovinskim pogajanjem z Nemčijo 

Včeraj so prispeli v Beograd nemški čla-
ni stalnega jugoslovansko-nemškega go-
spodarskega odbora. K pričetku pogajanj 
med našo državo in Nemčijo je bilo izdano 
preko Agencije Avale sporočilo, ki pravi: 
Danes se začne 9. redno zasedanje tega 
o: bora, ki mu sedanje razmere v Evropi 
dajejo nedvomno poseben značaj. Predmet 
razgovorov tega sestanka bo v glavnem 
proučevanje možnosti in nadaljnih osnov 
p medsebojni trgovinski promet Nemško 
|? e^acijo vodi državni tajnik nemškega 

Visnodarskega ministrstva dr. Landfried 
v delegaciji pa je tudi več visokih gospo-
darskih funkcionarjev. Na čelu naš<= dele-
gacHe je pomočnik zunanjega ministra 
Milivoj Pilja, njeni člani pa so gg.: Sava 
Obradovič, pomočnik trgovinskega mini-
stra. inž. Bu^-slav Cvijanovič, pomočnik 
kmetijskega ministra, dr Ivo Belin, prvi 
vice<mverner Narodne banke, dr. MIlan 
La7.are\-ič, načelnik v trgovinskem mini-
strstvu. inž. dr. Milan Manojlovič, načel-
nik v min'strstvu za gozdove in rudnike, 
dr. MP.iutin Petrovič, upravnik Zavoda za 
pospeševanje zunanje trgovine, Edo Mar-
kovič, glavni ravnatelj Prizada in naši 
trgovinski de^eati iz Berlina Milan Pecič, 
.4 Dunaja M;?oje Simič ter iz Prage dr! 
E>*'vard Jura. Tajnik naše delegacije je 

dr. Dušan Karlikovič, d^omatsko-konzu-
larni pripravnik zunanjega ministrstva. 

Ob pričetku trgovinskih pogajanj z 
Nemčijo v okviru jugosiovensko-nemškega 
stamega gospodarskega odbora prinaša 
beograjski »Jugoslovenski kurir« nekaj 
zanimivih informacij ter pravi med drugim 
naslednje: 

V normalnih razmerah jesenski sesta-
nek odbora ne bi imel posebnega značaja 
Drugače pa je danes, ko je mednarodna 
trgovina skoro onemogočena. Pretežni del 
blaga v mednarodni trgovini je od obeh 
vojskujočih se strani proglašen za kontra-
bando. Po informacijah z zanesljive strani 
bodo Nemci predlagali kot glavno točko 
dnevnega reda vprašanje blagovnega pro-
meta ne oziraje se na vprašanje plačilne-
ga prometa. Iz same te informacije je raz-
vidno, da želi Nemčija povečati nakupe v 
naši državi. Proti tej nameri načelno ne 
more biti ugovora. Ne moremo pa si zami-
sliti povečanja blagovnega prometa brez 
ureditve plačilnega prometa, posebno v da-
našnjem stanju razmer v Evropi. 

Trgovinsko ravnotežje med Nemčijo in 
Jugoslavijo je v zadnjih letih slonelo pred-
vsem na plačilnem prometu, ki je bil od-
slej glavni regulator trgovinske izmenjave 
z Nemčijo. Ureditev plačilnega prometa 
je bila nekaka garancija za naše izvozni-
ke, ki jim je bila zajamčena hitra likvi-
dacija terjatev. Obenem je obstojala ga-
rancija za stabilnost tečaja klirinške mar-
ke v naši državi. 

Če bi osvojili predlog, da se revidira bla-
govni promet z namenom povečanja izvoza 
v Nemčijo brez kompenzacij, bi morali 
opustiti dosedanji sistem plačilnega pro-
meta. kar bi dovedlo do neprijetnih posle-
dic ne samo za nas temveč tudi za N~mce. 
Opustitev garancije za stabilnost tečaja 

marke bi povzročila našim izvoznikom 
znaten tečajni riziko. Izvozniki ne bi imeli 
interesa, da izvažajo na nemški trg. V ta-
kem primeru bi morala Nemčija opustiti 
svojo zahtevo, da mora biti tečaj klirinške 
marke stabiliziran in da ga mora Narodna 
banka vzdrževati v dosedanjih mejah na 
stabilni višini. 

Pri vsem tem je treba upoštevati, da je 
Jugoslavija glede kapitala siromašna, da 
nima podjetij, ki bi bila finančno tako 
močna, da bi dajala dolgoročne izvozne 
kredite in tudi ustanove, ki deloma diri-
girajo izvoz, nimajo teh sredstev ne glede 
na to, da po svojem ustroju nimajo takih 
nalog. Gospodarstvo Jugoslavije danes ni 
v stanju dajati blago na kredit nobeni dr-
žavi, saj tega ne delajo niti druge države, 
ki so gospodarsko močnejše. Mi nimamo 
namena, da bi se obogatili na račun dr-
žav, ki so v vojnem stanju, seveda pa tudi 
ne gre. da bi nam gospodarski promet z 
inozemstvom prinesel še zamrznjenje na-
ših itak skromnih sredstev. 

Gotovo obstoja možnost, da se naš izvoz 
v Nemčijo v določenih sektorjih poveča. 
Izkoriščanje te možnosti pa ni odvisno od 
naše države Povečanje našega izvoza v 
Nemčijo je odvisno od možnosti nemškega 
izvoza v Jugoslavijo. Blaga ne moremo 
dajati na kredit v času ko je prekomorska 
trgovina skoro ustavljena in imamo naj-
večje težkoče pri dobavi surovin in blaga 
iz prekomorskih držav, kakor ima težkoče 
tudi Nemčija. Povečanje našega izvoza v 
Nemčijo je mogoče le tedai, če bo Nemčija 
v stanju kriti večji del naših uvoznih po-
treb glede premoga, koksa, jekla, strojev 
in predmetov iz železa, bombaža in volne-
ne preje itd. Po zatrdilu merodajnih fak-
torjev v Berlinu bo Nemčija v nekaterih 
izvoznih predmetih v bodoče lahko v večji 
meri zadovoljila potrebe balkanskih držav. 
Seveda pa bodo domače potrebe v mnogih 
predmetih absorbirale nemško produkcij-
sko kapaciteto. 

Spričo današnjih razmer se da naš izvoz 
v Nemčijo povečati le na ta način, da nam 
Nemčija za naše blago dobavi proizvode, 
ki jih potrebujemo, skratka, če se promet 
uredi na osnovi neposrednih kompenzacij. 
Tudi če bi bili v stanju, dajati izvozne 
kredite, vendar te namere ne bi mogli iz-
vesti. ker to ni odvisno samo od nas. Dr-
žave. ki imajo z nami klirinški promet, 
nam ne dajejo blaga na kredit proti pla-
čilu v kliringu. Tako zahteva tudi Italija, 
da moramo vse blago, ki ga hočemo uvo-
ziti, vnaprej plačati v kliringu. Enake 
zahteve nam stavila Rumunija. ki nam 
daje nafto samo na podlagi prejšnjega 
plačila kupnine, nakar se šele izda izvoz-
no dovoljenje V prometu z neklirinškimi 
državami je za nas stanje še mani ugodno, 
saj moramo blago, ki ga nujno potrebu-
jemo, kupiti na licu mesta in ga pred 
prevzetjem plačati v devizah Rešitev 
vprašanja razširjenja prometa z Nemčijo 
se torej pri najboljši volji ne da rešiti na 
ta način, da bi mi financirali ta izvoz pre-
ko uradnih in poluradnih institucij za 
zunanjo trgovino še mani pa moremo za-
htevati od privatnih podjetij da izvažajo 
svoje blago na bazi kreditiranja. 

I z v i n a s p m b a o s t Rus i j e 
V zadnjem času se mnogo razpravlja o 

tem, kaj oo Rusija iahko dobavljala po-
sameznim državam v dobi, dokler traja 
vojna. V splošnem se izvozna kapaciteta 
Rudije zelo precenjuje. Rusija je sicer 
v zadnjih letih znatno avignila svojo pro-
dukcijo, toda v enaki meri in morda še hi-
treje so naraščale potrebe ruskega doma-
čega trga. 

Nedavno smo na tem mestu navajali, da 
je Rusiji uspelo znatno povečati produk-
cijo surove nafte, ki je lani dosegla 30 mi-
lijonov ton, nasproti 21 milijonom v letu 
1932. Ker pa je potrošnja mineralnega olja 
v sami Rusiji hitreje naraščala, nego se je 
dvigala produkcija, je morala Rusija leto 
za letom zmanjševati izvoz nafte, ki je 
znašal leta 1932 še 6.1 milijona ton, lani pa 
le še 0.9 milijona ton. V zvezi s forsirano 
industrializacijo in mehanizacijo produk-
cije, z uvedbo motornega prometa in trak-
torjev v kmetijstvu ter v zvezi z naraslimi 
potrebami vojske, mornarice in letalstva, 
se domača potrošnja mineralnih olj v Ru-
siji še nadalje naglo dviga. 

Tudi na drugih področjih opažamo slične 
pojave. V teku izvajanja industrializacij-
skega načrta je imela v prejšnjih letih Ru-
sija veliko potrebo po uvozu strojev in in-
dustrijskih naprav in je to potrebo krila 
na ta način, da je izvažala na zunanja tr-
žišča tudi blago, ki ga je doma primanj-
kovalo. To je bilo v onih letih, ko se je 
mnogo govorilo o ruskem dumpingu in je 
vladala splošna bojazen, da bo Rusija z niz-
kimi cenami spravila v nered marsikateri 
sektor svetovne trgovine. V resnici pa je 
Rusija takrat prihajala na svetovni trg z 
izredno nizkimi ponudbami samo zaradi te-
ga, da za vsako ceno proda blago in si pri-
bavi devize, potrebne za plačilo uvoženih 
strojev in drugih naprav. 

Ko pa je z naprecujočo industrializacijo 
pričela nazadovati uvozna potreba investi-
cijskih dobrin, ko so pričele ruske tvorni-
ce same izdelovati razne stroje in naprave, 
je odpadla potreba izvoza za vsako ceno. 
Strogo avtarkična smer gospodarske poli-
tike vrhu tega narekuje Rusiji, da se na 
vseh področjih osvobodi odvisnosti od ino-
zemstva. 

Vse te spremembe so našle svoj izraz v 
razvoju ruske zunanje trgovine, ki je v 
zadnjih letih stalno nazadovala. Celotni 
obseg ruske zunanje trgovine je znašal v 
zadnjem letu pred vojno 12.6 milijarde 
zlatih rublzev. Leta 1930.. ko je dosegla 
uvozna potreba Rusije svoj višek, je zna-
šal celotni promet z inozemstvom (izvoz 
in uvoz) 9.2 milijarde zlatih rubljev, po-
tem pa je vsako leto nazadoval in se za 
leto 1938. ceni le še na 2.6 milijarde rub-
ljev. Ruska statistika je doslej objavila 
šele podatke za 11 mesecev lanskega leta. 
V tem razdobju 11 mesecev je znašal ru-
ski uvoz 1252 milijonov zlatih rubljev na-
sproti 1227 milijonom v 11 mesecih prej-
šnjega leta Zaradi razmeroma maihne 
uvozne potrebe ie Rusija lani precej ome-
jila svoj izvo/ ki ie doseeel v 11 mesecih 
lanskega leta le 1190 milijonov naproti 
1586 milijonov v 11 mesecih prejšnjega 
leta 

Tudi v bodoče bo imela Rusija interes 
za povečanje svojega izvoza le v onem ob-

segu, kolikor bo imela potrebe po uvozu 
tuasa iz inozemstva. Znano pa je, da Ru-
sija uvaža izključno le blago ki se doma 
ne izdeluje ali se vsaj izdeluje v nezadost-
ni količini in je vrhu tega uvoz neobhodno 
potreben. Ze leta 1932. je polovica ruskega 
uvoza odpadla samo na stroje. Tudi ni 
verjetno, da bi sovjetska vlada spremenila 
dosedanja osnovna načela svoje trgovinske 
politike, zato ni verjetno da bi Rusija iz-
važala blago v inozemstvo preko obsega, 
ki ga narekuje potreba uvoza, razen proti 
plačilu v zlatu, ker bi sicer nastala nepo-
trebna dobroimetja v inozemstvu. Rusija 
pa v nasprotju s kapitalističnimi državami 
ne nalaga svojega kapitala v inozemstvo 

Po statistiki za leto 1937 je Rusija izvo-
zila v inozemstvo največ lesa in lesnih 
izdelkov, namreč za 438 milijonov rubljev; 
to je manj nego pred vojno kajti leta 1913 
je znašal ruski izvoz lesa 636 milijonov ru-
bljev. žita je Rusija izvozila leta 1937 za 
258 milijonov rubljev (pred vojno za 2620 
milijonov), kožuhovine za 154 milijonov 
rubljev, bombaža in bombažnih tkanin pa 
za 131 milijonov rubljt v. Izvoz lanu in iz- j 
delkov iz lanu, ki je znašal pred vojno 344 
milijonov rubljev, je dosegel v letu 1937 
le 55 milijonov rubljev, izvoz surovega 
masla je padel od predvojnih 273 na 32 
milijonov rubljev in izvoz sladkorja od 179 
na 39 milijonov rubljev. 

V nedavno sklenjeni trgovirski pogodbi 
z Nemčijo se je Rusija zavezaia da bo v 
prihodnjih dveh letih izvozila v Nemčijo 
za 180 milijonov mark blaga. To je razme-
roma majhen znesek, če upoštevamo, da 
znaša normalno nemška uvozna potreba 6 
milijard mark. Seveda pa je verjetno da 
bo spričo vojnega stanja sovjetska vlada 
spremenila smer svojega izvoza m ia S'3 

bo ruski izvoz v nekatere države zmanj-
šal kar bo ustvarilo možnost za večji izvoz 
v druge države. Pa tudi v tem primeru bo 
Rusija lahko le v omejenem obsegu krila 
potrebo v onem blagu, ki ga je Nemčija 
doslej uvažala iz prekomorskih dvžav. 

Pred novo vinsko letino 
Maribor, 28. septembra. 

Bliža se čas trgatve. Naši obmejni vi-
nogradniki imajo polne roke dela. Po zad-
njem deževju je začelo grozdje ponekod j 
gniti, vendar kaže letošnja letina precej i 
dobro. Sicer m toliko grozdja, kakor so 
pričakovali, vendar bo letošnji pridelek 
presegal lanski pridelek tako v Kvalitet-
nem. kakor tudi v kvantitetnem ozira 
Sladkorja vsebuje letošnje grozdje precej, 
v splošnem gotovo 20 stopinj. Po vino-
gradih se pripravljajo na letošnjo trga-
tev. Nekatere mariborske okoliške obči-
ne so se določile pričetek letošnje trp^t-
ve na 1. oktober. Računati pa je, da bo-
do vinogradniki še nekoliko počakali, ta-
ko da bo glavna trgatev med 10. in 15. 
oktobrom. Nekatere okoliške občine pa še 
niso razglasle dneva pri če tka trgatve, 
ampak bodo še počakale s svojo odločit-
vijo. ki bo odv'sna od nadaljne»a vreme-
na. Vinogradniki so sioer zadovoljni z 
letošnjim grozdjem, vendar pa Jmajo že 
sedaj velike skrbi, kako bodo vnovčili le-
tošnji vinski pridelek. Sedanje prilike ni-

I ao za to preveč ugodne. V vsem obmej-
nem ozemlju se kaže občutno pomanjka-
nje delovnih moči, ki bi bile za bližnjo tr-
gatev neobhodno potrebne. 

Situacija glede izvoza jabolk ae je ne-
koliko zboljšala. Dočim j i bil letošnji iz-
voz ranega sadja precej slab. ae odpirajo 
glede izvoza poznega sadja lepfte možno-
sti prodaje ter izvoza, v poštev prihaja 
predvsem nemški trg, mnogo povpraševa-
nja pa je tudi od strani Cehov. Uvomild 
iz ozemlja češkomoravskega protektorata 
nudijo slabše cene, dočim so cene pri Iz-
vozu sadja v Nemčijo nekoliko boljše. 

n « * ^ ^ ^ « ) ^ vesti 
= Italija dobavlja v klirinške države 

samo proti plačilu naprej. Iz Rima poroča-
jo, da je italijanska vlada izdala odločbo 
o nadaljnjem izvozu italijanskega blaga v 
klirinške države. Po tej odločbi bodo pri-
stojne italijanske ustanove dajale dovolje-
nja za izvoz v klirinške države za posa-
mezne proizvode samo tedaj, ako bo vred-
nost dotičnih izvoznih predmetov vnaprej 
plačana na klirinški račun. Ta odločba ve-
lja za vse države, s katerimi Ima Italija 
urejen plačilni promet na osnovi kliringa. 
— Nadalje poročajo lz Rima da je Italija 
napravila velik zaključek z ameriškimi 
Zedinjenimi državami za dobave surovega 
bombaža. Količina tega bombaža ne bo za-
dostovala samo za potrebe same Italije, 
temveč bo Italija lahko krila del potrebe 
tekstilne industrije za izvoz. Po italijan-
skih informacijah nam bo Italija lahko na-
dalje lahko dobavljala bombažno prejo in 
ostale bombažne proizvode, seveda proti 
plačilu vnaprej. 

= Znižanje diskonta v Londonu. Angle-
ška banka je včeraj znižala diskontno mero 
od 4 na 3%. Kakor je znano, je pred do-
brim mesecem, tik pred pričetkom evrop-
ske vojne, Angleška banka zvišala diskont 
od 2 na 4% (prej je sedem let znašal dis-
kont nespremenjeno 2%) Zopetno zniža-
nje diskonta za 1% je znak, da se raz-
mere na aneleškem denarnem trgu nor 
malizirajo. Znižanje diskonta je baje tudi 
v zvezi z nameravano emisijo vojnega po-
sojila. 

= Težkoče pri uvozu filmov. Včerai po-
poldne je trgovinski min;ster dr. Andres 
sprejel delegacijo Zveze filmskih zavodov, 
ki jo ie vodil bivši predsednik Rihter. De-
legacija je seznanila ministra s težkočami 
pri uvozu novih filmov spričo deviznih 
težkoč in uvoznih dovoljenj. Nadalje je 
delegacija orisala potrebo ustvaritve vr-
hovne kinematografske organizacije, v ka-
teri nai bi bili zastopani oroducenti. last-
niki k'npmqtofrafov in filmskih zavodov 

= Hmelj. Žalec, 28. sept. Pri živahnem 
povpraševaniu in slabem nakupu zaradi 
nenonustl iivosti hmeliarlev so se cene dvi-
gnile in se plačule hmell od 37 do 40 din 
za ko- v>-^r!ane so že tri četrtine letošnje-
ga pridelka. 

28 septembra 
Na jugoslovenskih borzah notirajo nem-

ški klirin*ikl čeki nespremenjeno 14.30. 
Oršk1 boni so nadalje čvrsti in so bili v 
Zagrebu zakliučen4 po 33.80. v Beogradu 
pa po 33 50. Teč? ji n* svobodnem trgu se 
nadalje ravnajo po tečaju 55 din za do-
lar. 

Na zagre^^keni'efektnem tržišču so te-
čaji državnih papirjev ponovno popušča-
li. V Volni škodi je bil zabeležen tečaj 
393 395 (v Beogradu ie bil promet po 
391 _ 39125). Zfkliiički so bili zabele-
žen' v 7«'ft 'nvestcijfkoim posojilu po 
9125 (v Beogradu po 91 25) in v 7»'« 
GEIITRRNPNOVEM noso^LU PO 97 Končno le 
bil še zabeV^n promet v delnicah Trbo-
veljske po 155. 

nFVT7F 
LlnMfarot. te*a«': 175.90 

— 179 10 Pariz 99 35—101 65. New York 
4363 _ 4423. Cur'h 995 — 1005, Amster-
dam 23?« 50 — 2"66 50. Bruselj 741 50 — 
753 50 Tečaji na svobodnem trgu: Lon-
don 219.52 — 222.72 P fr i r 124 f>4—126.34 
New York 5480 — 5520. Curih 1240.75 — 
1250 75 Ajn^errtam 2905.39 — 2943.39, 
BruseH 925.19 — 937.19. 

Curih. P*iri7 1 0 05. T.ondon 17.73. New 
Tork 441 50. Bm«»eli 74 75 Milan 22 25. 
A mster^pm K0 Ferlin 176- Pt<vi-holm 
105.20, Oslo 100.25. KSbenhavn 85 25. 

EFKKT1 
Zagreb. Državne vrednote: Vojna ško-

da 393 — 395 4«/o severne agrarne 50 
bi., 4«'n agrarne 54 den.. 60/„ begluške 68 
bi &>/« dalm. aerarne 67 bl„ 6«'n šumske 
65 bi., 7o/0 -nvest 91.25 — 92 (91.25), 7»/« 
stabiliz. 92 bi., 7«'c Seligman 97 bi. (97). 
70/n Blair 83 bi. 8«'n Blair 87 bi.; deln'ce: 
PAR 175 bi.. Trboveljska 155—158 (155), 
Osi-^ka lijevaorrca 150 den. 

B -orrad." Voina škoda 390 — 391 (391 
391 ?5) 6n/i beduške R9 bi. dalm. 

a?rr".rne 65 — 65 50 (65 — 661 7«'« In-
vest. — (91 P"'- Rla r 88 al. (88), Na-
rodna banka 6850 bi. 

B l a g o * " * ' * f t r i i š d a 
*ITO 

+ Ch'ca?ro. 28 sept Začetni tečaji: 
pšenica: za dec. 84.50, za maj 85 125 za ju-
l i j 84.625 

+ Winnipeg, 28. sept Začetni tečaji: 
pšerica: za okt 71 125. za dec. 73. za maj 
77.75. 

-f- Novosadska blagovna bor®a (28. t. 
m.). Tendenca nesprem Pšenica: baška 
okol. Novi Sad in Sombor 157: gornjeba-

159 Slep T:S3 I 1P5: rž: ba?ka 127 — 
135 Oves: bašk! sremski in slavonski 132.50 
— 132 JO Ječmen: naški in sremski 64 65 
kg 140 — 142 50. Koruza: baška 117 —-
119: banatska 114 116: nariteta Indija 
115 — 117. Bloka: baška in banatska 

;)t>« s "OgSi. i-n i40 »z« 
rao »5« 190 "<500. »6« i7c do i»o. »<• 
,45 155 11" !sn ir 122 511 •*•»»«" 

bašk'. sremski beli brez vreč novi 310 
— 320 Otrobi: baški v jutastih vrečah 
105 - 107: sremski 102 — 104; 

O^ho^ strortmkov 
na balkaniado 

Beograd, 28. sept. AA . Davi se je pelja-
'a skozi Beograd jugnclnvencka lahk^atlet-
ska reprezentanca za ba^aniado. ki bo od 
1. do 8. oktobra v Atenah. Reprezentan-
ca vodita nodpredsednik lugoslnvcnskega 
lahkuatletskega saveza dr. Mlinarič in 
referent Kovačevič. Na postaji so pozdra- , 
vili našo državno reprezentanco in ji želeli 
uspeha min;tser za telesno vzgojo Tomič, 
predsednik juqos'ovenskega olimpijskega 
odbora dr. Hadži, ter predstavniki raznih 
športnih organizacij. 

Beležke 
Oije ministrske konference 

Beograjski listi poročajo, da so na zad-
nji seji vlade sklenili zaradi pospešitve de-
la obravnavati v bodoče razna pereča 
vprašanja na ožjih konferencah neposred-
no interesiranih ministrov. Prva taka kon-
ferenca je bila v sredo pri finančnem mi-
nistru dr. Suteju. Poleg dr. Suteja so bili 
na konferenci predsednik in podpredsed-
nik vlade ter vojni minister. Razpravljali 
so o izvedbi sklepa zadnje plenarne seje 
vlade glede podpor za rodbine k vojaškim 
vajam poklicanih vojnih obveznikov. 

Združitev bano vinskih 
odborov JNS na Hrvatskem 

Včeraj je bila v Zagrebu seja banovin-
skega odbora JNS za bivšo savsko banovi-
no. O seji je bil izdan naslednji komunike: 

Banovinski odbor JNS za bivšo savsko 
banovino je soglasno sprejel predlog bano-
vin, kega odbora JNS za bivšo primorsko 
banovino, da se oba odbora združita v sku-
pen banovinski odbor JNS za banovino Hr-
vatsko. Dosedanja odbora bosta poslovala 
interno eš nadalje kot pododbora v Zagre-
bu in Splitu. S kooptiranjem se bodo pri-
tegnili v novi banovinslii odbor tudi dele-
gati iz ostalih srezov, ki so bili pridruženi 
banovini Hrvatski. Za predsednika bano-
vinskega odbora JNS za banovino Hrvat-
sko je bil izvoljen dr. Grga Andjelinovič«. 

Naloge banske oblasti 
v Zagrebu 

Ob priliki zaprisege novih oddelnih pred-
stojnikov banske oblasti v Zagrebu je imel 
na zbrano uradništvo daljši nagovor ban 
dr. šubašič. Opozoril jih je na dolžnosti in 
na odgovornost, ki so jih prevzeli s svojim 
imenovanjem. Med drugim je izvajal: 

»V tem kratkem času, odkar sem po-
stal ban, sem sam občutil vso težo svojega 
novega poklica. Mi vsi smo prevzeli veliko 
moralno odgovornost, da pošteno zadovolji-
mo narod, ki pričakuje od nas, da bomo 
storili zanj vse, kar je le v naših močeh. 
Zavedati se moramo, da so osredotočene 
nade vsega našega naroda na naše delo. 
Zato naj nihče med vami ne misli na urad-
ne ure, nego posveti vse svoje sile samo 
svojemu poslu, od katerega pričakuje ljud-
stvo olajšanje svojega težkega položaja.« 

Ker bo potrebovala nova banska oblast 
celo vrsto prostorov za nove oddelke, ki ni-
so bili doslej v sklopu banske uprave, je 
ban dr. šubašič odpovedal stanovanje vsem 
zasebnim strankam v raznih hišah, ki so 
last države ali banovine, a primerne za 
urade. 

Srbi med Hrvati 
in Hrvati med Srbi 

»Seljačko kolo«, ki ga izdaja predsednik 
Samostojne demokratske stranke. Adam 
Pribičevič, objavlja uvodnik o vlogi Srbov 
v banovini Hrvatski. V uvodniku pravi 
list: 

»Jasno je bilo že v naprej, da bo ostal 
velik del Srbov po razdelitvi oblasti med 
Srbi in Hrvati v hrvatskem delu države. 
Mi smo med seboj tako pomešani, da nas 
nihče ne more pravično razdeliti in raz-
mejiti. Bilo je in bo ostalo tako, da bo 
ostalo gotovo število Srbov med Hrvati in 
Hrvatov med Srbi. To bo samo v korist 
državi, ker bo pospeševalo in utrjevalo 
mirno sožitje med Srbi in Hrvati v vsej 
državi. Za obstoj naše države bi bila na-
ravnost nesreča, če bi bilo mogoče raz-
mejiti Srbe in Hrvate tako. da ne bi ostal 
na srbski strani noben Hrvat in na hrvat-
ski strani noben Srb. Zato morajo Srbi, ki 
ljubijo svojo državo, samo pozdraviti po-
litiko sporazuma med Hrvati in Srbi ter 
jo podpreti z vsemi silami, ker tako naj-
bolje služijo skupni državi — Jugoslaviji.« 

Zadeva beograjskega 
„Vremena" pred sodiščem 

»Vreme« poroča, da je bila pred beo-
grajskim sodiščem razprava o tožbi raz-
rešenih članov upravnega in nadzornega 
odbora delniške družbe »Vreme«. Kakor 
znano je beograjska policija 25. julija 
razpustila upravni in nadzorni odbor ter 
postavila za poajetje kom sarja. Razreše-
ni člani so vložili zaradi motenja pose-
sti tožbo proti upravniku beograjske po-
licije Laziču in šefu občega oddelka beo-
grajske pol cije Ban ko viču. Sodšče je 
tožbo zavrnilo z utemeljitvijo, da z ukre-
pom oblasti sploh ni mogoče izvršiti mo-
tenja posesti in da sodišče ni pokl cano 
izrekla svoje s^dbe. ah je izvršeno mote-
tenje posesti s kakim odlokom upravnih 
oblasti. Tožiteli: so se proti razsodbi pri-
tožb ter bo o tej načelno važni stvari 
razpravljalo še višje sodišče. 

Nemški frontni listi 
Kakor posnemamo iz nemškega časo-

pisja, je vojaška oblast ustanovila takoj ob 
začetku vojne posobne časopise za vojake 
na bo;'iščih, na vzhodnih in zapadnih. Se-
daj izhaja že deset takih frontnih listov. 
Za zapadno bojišče sta namenjena lista 
*WefctwalI-Bote« in »VVacht im Westen«, 
dočim je za letalce začel izhajati poseben 
liot pod naslovom »Der Adler von Fries-
land«. Listi vzhodnega bojišča so nasled-
nji »Sildaten-Zeitung der schlesischen Ar-
mee«, »Soldaten-Zeitung«, »Nachrichten-
blatt fiir die ostpreussiche Armee«, »Schle-
sisehe Front Schau«, »Flieger, Funker, 
Flak<« ter »Flieger, Funker, Kanonier«. 

Večina teh listov izhaja v neposrednem 
zaledju bojišča, mnogi pa tudi v Vratisla-
vi in Berlinu, odkoder jih potem z letali 
odpravljajo na fretno. Obseg teh novin se 
giblje med dvema in desetimi stranmi, ve-
likost pa je raziična. Največji format ima 
»Wacht im Westem, ki je enaka znani 
»Frankfurter Zeitung«. Listi izhajajo po 
večini kot dnevniki. Razen političnim in 
vojaškim poročilom v obliki kratkih pre-
gledov je glavni del vsebine namenjen vo-
jaški zabavi. Pripravlja se baje enoten tip 
teh vojaških novin za vsa bojišča in vsa 
orožja 

Nove omejitve v Nemčiji 
Dunajska izdaja glavnega hitlerjevskega 

dnevnika »VOikischer Beobachter« objav-
lja v včerajšnji številki odredbo osrednje-
ga prehranjevalnega urada, da smejo v 
gostilnah in restavracijah odslej serviratl 
gostom samo jedi, kuhane v enem loncu, j 
Doslej je ta omejitev veljala le za en dan : 
v tednu. Izjeme so dovoljene samo za ve- ; 
like restavracije, ki imajo inozemske go- | 
ste, dobiti pa morajo za to posebno dovo- j 
ljenje. Te restavracije morajo nadzornim I 

oblastvom predložiti svoje jedilne liste v 
odobritev. 

Dalje poroča »Volkischer Beobachter«, 
da je od nedelje dalje prepovedano v Nem-
čiji dostavljanje mleka in peciva na dom. 
Izjema velja samo za bolnike, ki ne mo-
rejo sami od doma, in pa za betežne stare 
ljudi. List pravi, da je s tem prepovedano 
poslednje prinašanje živil ln hrane v hišo 
po trgovcih in obrtnikih. 

Končno pravi isti list, da bo v bodoče od 
65.000 benzinskih črpalk v Nemčiji v obra-
tu samo še 5000. " e črpalke bodo smele 
točno določene količine pogonskih sred-
stev prodajati samo avtomobilom, ki bodo 
opremljeni s posebnimi znaki v obliki rde-
čega kota nad evidenčno številko v zna-
menje, da imajo njih lastniki oblastveno 
dovoljenje porabljati svoje avtomobile tu-
di med vojno. 

Lindbergh se je postavil 
na Roosevejtovo stran 

Med onimi Američani, ki se zavzemajo 
za to, da se Amerika ne sme na noben na-
čin vtikati v evropsko vojno in da zato tu-
di ne sme ukiniti prepovedi izvoza orožja, 
je bil eden najbolj znanih sloviti oceanski 
letalec polkovnik Lindbergh. Te dni pa so 
prinesli ameriški listi v senzacionalni obli-
ki njegovo izjavo, ki jo je dal novinarjem. 
V njej je rekel, da se po njegovem mnenju 
politika izolacije ne da trajno držati in da 
se je za svojo osebo prepričal, da je Roose-
veltovo stališče bolj pravilno. Zato razume 
in se strinja z Rooseveltovo zahtevo, da je 
treba nevtralnostni zakon spremeniti. Po-
oblastil je novinarje, da to njegovo izjavo 
objavijo, in pristavil, da bo tudi v bodoče 
ob vsaki priliki zagovarjal zahtevo, naj se 
ukine prepoved izvoza orožja 

Nemški oddelki 
v slovaški vojski 

Na zahtevo vodje slovaških Nemcev inž. 
Karmasina je slovaška vlada odredila, da 
bodo odslej slovaški državljani nemške na-
rodnosti služili v slovaški vojski v posebnih 
oddelkih. To velja tako za oficirje kakor 
za vojake. Občevalni jezik teh oddelkov bo 
nemški, vendar pa se bodo morali vojaki 
seznaniti tudi s slovaškimi komandnimi iz-
razi. Najprej bodo posebne nemške oddel-
ke sestavili v pehotnih polkih. 

Sporazum v našem 
nogometu 

Zagreb, 28. sept. o. Snočnja konferenca 
delegatov beograjskih in zagreb-kih nogo-
metnih klubov je trajala do 4. zjutraj ter 
se je končala s popolnim sporazumom. Spo-
razum me>rajo potrditi še merodaina šport-
na mesta. Podrobnosti o njem zato še niso 
znane, vendar pa so delegati izjavili, da 
je bil dosežen sporazum glede ustanovitve 
treh nogometnih zvez in dveh lig za dr-
žavno prvenstvo enako pa tudi o vseh dru-
gih zadevah, med njimi tudi o mednarod-
n"1 tekmah. Vse tri nove nogometne zveze, 
srbska, hrvatska in slovenska, bodo imele 
kot skupno vrhovno organizacijo nogomet-
no zvezo kraljevine Jugoslavije. Ze začete 
tekme za liga "ko prvenstvo se bodo na-
daljevale v sedanji obliki. 

Spremembe 
v višji poštni službi 

Beograd, 28. septembra, a. S kraljevim 
ukazom so upokojeni v področju poštnega 
m' strstva Svetomir Dragičevič. načelnik 
odJc'ka: Rudclf Rupec. direktor v Zagre-
bu; Dinko Buzolič .direktor v Splitu: Djor-
dje Djordjevič, direktor v Sarajevu. Ime-
novani pa so za načelnika oddelka mini-
strstvu Pavle Babič, višji svetnik ministr-
stva, za direktorja v Splitu Gvido Kvijen, 
v Sarajevu pa dr. Fran Rapotec. 

Upokojen je bil Milan Janjakovič višji 
svetnik poštne direkcije v Zagrebu. 

Naš novi poslanik 
v Madridu 

Beograd, 28. sept. AA. S kraljevim uka-
zom je imenovan dr. Aleksander Avaku-
movič svetnik pri poslaništvu v Madridu, 
za izrednega poslanika in pooblaščenega 
ministra v Madridu. 

Poslanik dr. Avakumovič se je rodil 3. 
aprila 1896 v Zemunu. Maturo je napravil 
v Zagrebu, pravo je pa študiral v Greno-
blu in v Zagrebu. V diplomatsko službo je 
stopil februarja 1920 in je bil najprej pri 
našem poslaništvu v Bukarešti. Nato je 
služboval še v Budimpešti, Sofiji in Rimu, 
pa zopet v Bukarešti, odkoder je letošnjo 
pomlad šel za odpravnika poslov v Madri-
du. Kakor vsi diplomatski uradniki je bil 
nekaj časa dodeljen tudi zunanjemu mini-
strstvu v Beogradu. 

Slovesna otvoritev šole 
za telesno vzgojo 

Beograd, 28. septembra p. Slovesna 
otvoritev šole za telesno vzgojo, ki jo je 
ustanovilo ministrstvo za telesno vzgojo, 
bo 9. oktobra ob 10. dopoldne v Beogra-
du. 

češka maša v Beogradu 
Beograd, 28. sept. p. V katoliški cerkvi 

Kristusa Kralja je bila danes slovesna 
maša ob priliki velikega češkega narod-
nega praznika sv. Vaclava. Služba božja 
je bila namenjena predvsem otrokom iz 
čeških šol, prisostvovali pa so ji tudi 
mnogi odrasli Cehi, ki žive v Beogradu. 
Med mašo je prepeval zbor čeških otrok. 

Japonska ofenziva 
na Kitajskem 

Tokio, 28. sept. AA. (DNB) Agencija 
Domej poroča, da so japonski oddelki da-
vi zasedli strateško važno mesto Pingking 
na gornjem toku reke Mi. Južno od te re-
ke so japonski oddelki prodrli za več ne-
go 20 km in stopili v stik s četami, ki pro-
dirajo ob železniški progi Kanton-Hankov. 

Berlin, 28. sept. A A . (DNB). Iz Tokia 
poročajo: Agencija Domej prinaša izjavo 
kontreadmirala Hanezava, da sb Japonci 
obkolili v gorah severno od Čangca okoli 
pol milijona vojakov kitajske osrednje ar-
made, lei ji poveljuje maršal Čangkajšek. 
Japonske kopne čete odlično sodelujejo z 
japonskim brodovjem. Hribovita tla zelo 
otežkočaio japonske operacije, ki jim ie 
namen presekati umik kitajski armadi 500 
tisoč mož ter jih prisiliti k odločilni bitkL 
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Razgled z bombnika 

Vojaški letalec z bombnikom Dornlerovega tipa med poletom 

Vojna nekoč In danes 
Poročevalci in dopisniki na bojišču 

Vojni poročevalec današnjih dni ni več 
mož, ki bi sedel nekje v zaledju in zbiral 
vesti. Sedi v bombniku, če gre za to, da bi 
prisostvoval kakšnemu zračnemu napadu, 
z oklopnimi četami prodira pred ostalo 
vojsko in opazuje z lastnimi očmi učinke 
protiletalskih topov. Tako nastajajo poro-
čila, ki dajejo čitatelju prisostvovati bor-
bam v vseh podrobnostih. 

še pred šestdesetimi, sedemdesetimi leti 
so bili vojni poročevalci v modernem smi-
slu neznani. 1870. med francosko-nemško 
vojno, so nekateri veliki listi prvič poslali 
svoje poročevalce k vojujočim se arma-
dam. Takrat armadna vodstva seveda še 
niso dosti vedela, kaj naj počnejo z njimi. 
Ko je pa 1877. nastala vojna med Rusijo 
in Turčijo, je glavni stan ruske vojske do-
volil 82 novinarjem že uradno, da smejo 
zasledovati vojne operacije. Te vojne poro-
čevalce so vodili v evidenci po številkah, 
vsak je imel okrog roke vedno obroč iz 
medi. Vanj je bila vrezana njegova števil-
ka. šele ko so se francoski poročevalci za-

voljo tega pritožili, so dobili s svojimi to-
variši vred trak okrog roke. 

O vojaški cenzuri takrat še ni bilo dosti 
govora. Rusi so se zadovoljevali s častno 
besedo novinarjev, da ti ne bodo ničesar 
poročali o strategičnih načrtih in premika-
nju čet ter da bodo po en izvod svojega li-
sta pošiljali vojnemu ministrstvu, da bo 
moglo to vsaj naknadno pregledati poro-
čila. 

»Prišel bo čas, ko bodo vojni poročeval-
ci iz privezanih balonov zasledovali potek 
bojev in sporočali svoje vtise brzojavno pre-
ko žice, ki bo segala iz balona do tal.« Te 
preroške besede, ki jih je neki ameriški 
novinar 1. 1878. spravil na papir, je dana-
šnji razvoj letalstva in brezžične telegra-
fije že davno prekosil. Takrat je bila še' 
velika senzacija, če je v afganskem pohodu 
vest o osvojitvi Khyberskega prelaza pri-
spela v London že 24 ur pozneje. Danes bi 
takšna vest od celine do celine ne potrebo-
vala niti ene ure. 

Posušeno sadje 
Izvrstna hrana za zimo 

Češplje in hruške dado izvrstno posu-
šeno sadje, tudi posušena jabolka nam 
bodo pozimi šla zelo v slast. 

Sadja pa ne smemo sušiti neposredno 
na soncu ali v zaprti pečici. Najbolj pri-
merna je za takšne namene ognjiščna pJo 
šča, za manjše množine pa tudi odprta pe-

Islandski Pompeji 
Preteklo poletje so skandinavski arhe-

ologi izkopavali majhno mesto, ki ga je 
v 14. stoletju zasul izbruh ognjenika He-
kle na Islandiji. Zasute hiše ležijo v do-
lini Thjorsaldaluru, severno od Hekle in 
ta dolina sama je pokrita z debelo plastjo 
lave in pepela. 

Doslej so izkopali šest srednjeveških 
bivališč, med drugim hišo, ki sestoji iz 
petih dobro ohranjenih prostorov. Zidovi 
so bili iz kamna in šote, samo streha je 
manjkala. Dva in pol metra debela plast 
plovca je pokopano hišo in njeno opremo 
tako dobro ohranila, da so našli vse v 
uporabnem stanju, od ročnega tkalskega 
stroja in posteljnega perila do malih 
predmetov. Ista odprava je raziskovala 
tudi drugo islandsko ozemlje severno od 
Iieykjavika. Izkopavanja v tem ozemlju 
se t ' a tem -ani n vejšu. ,.>-r so tau nekoč 
f i .e 'e neke ossmosti iz stari a islandskih 
pripovedk. 

\ čica. Zrak mora imeti pri sušenju povsod 
dostop do sadja, zato ga ne smemo nala-
gati v več plasti, temveč koe poleg kosa. 
Od časa do časa moramo vsak sad pose-
be obrniti. Sušenje lahko tudi prekinemo, 
kadar v štedilniku ali peči za kuhanje in 
druge namene močno zakurimo. Za suše-
nje je primerno le sadje, ki je dobro dozo-
relo. 

Jabolka moramo dobro očistiti, olupiti, 
izrezati jim jedra ter zrezati v centime-
ter debele plošče, ki jih naberemo na vr-
vico in potem obesimo nad ognjišče aH 
na sušilno pripravo. Jabolčne lupine isto 
tako lahko posušimo na zraku in jih po-
tem uporabimo za čaje. 

Hruške isto tako očistimo, jim odstra-
nimo cvet, zrežemo na dva ali več kosov 
in jih potem sušimo s pecljem, lupino ki 
jedri vred. Majhne, trde hruške naj ae 
prej omehčajo, preden jih neolupljene po-
sušimo v krhlje. 

češplje morajo biti zelo zrele, okrog 
peclja po možnosti že malo nagubane. 
Posušimo jih z jedrom in lupino, s pec-
ljem navzgor. 

Postani in ostani Stan 
Vodnikove družbe! 

Francoski lahki tanki 
r 

I Rdeči križ 
za vojne ujetnike 

Mednarodni odbor Rdečega križa je • 
smislu sporazuma iz L 1929. o oskrbi voj-
nih ujetnikov odprl svoj osrednji urad v 
ženevi. Podobno je bilo tudi med svetovno 
vojno. Odbor je poslal svoje zastopnike 
v Nemčijo, Francijo, Veliko Britanijo in 
na Poljsko. Zastopniki Rdečega križa bo-
do stopili v zvezo z vladami imenovanih 
držav in s tamkajšnjimi organizacijami 
Rdečega križa, da se sporazumejo glede 

kako bi Rdeči križ lahko deloval 
v korist vojnih ujetnikov. 

Wilkins ne more več 
pod vodo 

Se pred kratkim so poročali o tem, da 
namerava polarni raziskovalec Hubert Wil-
kins ponoviti svoje potovanje s podmorni-
co do Severnega tečaja. Kakor znano, je 
napravil podoben poskus že pred leti s sta-
ro podmornico ameriške mornarice, z »Nav 
tilom«. Poskus ni uspel in za srečo ni bilo 
nobenih žrtev. 

Pred kratkim pa so se dogodile, kakor 
vemo, tri težke podmorniške katastrofe, ki 
so imeli ta učinek, da nočt nihče Wilkin-
su zgraditi podmornice, kakor si jo želi 
sam. Ker nima podmornice. Wilkins torej 
ne more izvršiti svojega načrta in se mu je 
za sedaj odpovedal. Pravi pa še samo, da 
mu bodo ljudje dali nekega dne prav in 
spoznali, da ni boljše in udobnejše zveze 
med celinami, nego pod polarnim ledom in 
s podmornico. 

Donosno beračenje 
Cele armade beračev obljudujejo ulice 

Indijskih velemest, vsakdo, ki je bil kdaj 
v Delhiju, Bombayu ali Kalkuti, bi vedel 
o tem poročati. V zadnjem času so posku-
šali to zlo vsaj omejiti, če že ne odpra-
viti, razcapanim postavam po ulicah so 
odrejali delo. Toda dobrodelni odbori, ki 
se bavijo s tem, doživljajo precejšnje te-
žave. 

Večina beračev se namreč upira, da M 
zapustila svoj posel, kajti nobeno drugo 
delo ne daje toliko dohodkov. Spretni pod-
p i ra « vogalov v Delhiju in Bomba ju zna-
jo na vse mogoče načine zbujati toliko so-
čutja med mimoidočimi, da znaša njih po-
vprečni dnevni dohodek 20 do 30 rupij. to 
je pa zaslužek, ki jim omogoča prav pri-
jetno zasebno življenje. Tako je umljivo, 
da primejo poklicni berači v Indiji za delo 
le tedaj, če jim to ne daje večjega na-
pora, dohodka pa vsaj toliko, kolikor ga 
imajo z brezdeljem. 

Kit ne prenese vode 
Znano je, da je kite le redkokdaj dobiti 

na površini vode, kjer bi počivali. Njih 
navada je, da se pojavijo od časa do ča-
sa na površje in takoj spet izginejo. 

Vzrok je v tem, da kit v svojih pljučih 
ne prenese vode. Morje, ki je običajno ne-
mirno, sili žival, da se vzpne z veliko br-
zino nad vodo, tako da so njene dihalne 
odprtine vsaj za trenutek nad površino in 
da se pljuča lahko napolnijo z zrakom. 
Ce naj se napolnijo popolnoma, pa se mo-
ra žival na ta način večkrat dvigniti nad 
vodo, potem se lahko potopi za dalj časa. 
Ob zelo mirnem morju so sicer opazovali 
narvale. ki so počivali na vodi in dihali v 
tem položaju, ker ni bilo nevarnosti, da 
bi jim istočasno z zrakom vdrla v pljuča 
tudi voda. 

46 mrličev „Thetisa" 
Angleški listi beležijo, da so zdaj poteg, 

nili iz podmornice »Thetis« šest in štiri-
deset trupel ponesrečencev, ki so našli 
smrt na dnu morja. 

y&xeavanje francoskih lahkih tankov sa na zapadno bojišče 

Londonski živalski vrt 
zopet odprt 

živalski vrt v Londonu, je zopet odprt 
in dostopen javnosti od 9. ure zjutraj do 
sončnega zahoda. 

Učinek bomb 

Požar pri Westerplatte pri Gdanska 

Posnetek iz zasedenega ozemlja Poljske 

Jed v prašku 
Predela vanje živil zmanjšuje njih prostornino in težo 
Neki angleški ladijski kapitan si je iz-

mislil, da je prav za prav neumnost pre-
važati z ladjami velike količine, tekočin, 
ki zavzemajo samo mnogo prostora. Od-
višne tekočine nahajamo posebno v živi-
lih, ki jih mora vsaka ladja jemati s se-
boj. Kapitan je poskusil zmanjšati koli-
čino teh tekočin s tem. da je živilom od-
jema! vodo. To mu je uspelo s primitiv-
nimi pripomočki tako, da je mogel zelo 
zmanjšati mrtvo težo na svoji ladji, ne 
da bi okus živil zavoljo tega kaj trpel. 

Znanost se je potem polastila njegove 
ideje. Z boljšimi pripravami, nego so bile 
kapitanu na razpolago, je začela sušiti 
živila ter jih je spravila v stanje, ki za-
hteva res najmanj prostora, namreč v 
obliko praškov. Sedaj so že tako daleč, 
da lahko spremenijo v prah veliko število 

vsakovrstnih živil, ne da bi njih okus za-

!
voljo tega kaj trpel. Ce prašku dodajo 
primemo količno vode, se prvotni okus 

« vrne. 100 g praška pomeni lahko n. pr. 
! 800 g govedine ali 70 glav solate ali 70 
1 špinačnih rastlin. Ce gre manj za prostor 
) nego za zmanjšanje teže, tedaj se neko 

živilo, potem ko mu odvzamejo vodo, lah-
ko ohrani v prvotni obliki, čim mu doda-
do vode. se goveja pečenka pokaže n. pr. 
v običajni obliki. Novi način predelave 
živil ne zmanjša samo njihove prostorni-

' ne in teže, temveč je seveda velikega po-
mena tudi za zalaganje armad z živežem. 
Vojak, ki nosi v svojem nahrbtniku pro-
vijant za cel teden ali še več, predstavlja 
naravno popolnoma drugačno bojno silo 
nego vojak, ki je odvisen od živilskih ko-
lon. 

Kolesarji gredo na bojišče 

Oddelek vojakov-koleaarjev pri srečanju s topništvom 

Uniformiranje civilnega prebivalstva 
Posledica verig pred nemškimi trgovinami 

Berlinski dopisnik holandskega dnevni-
ka »Telegraaf« poroča, da namerava nem-
ška vlada poenotiti obleko nemškega pre-
bivalstva. Ženske obleke naj bi postale 
bolj preproste, za moške obleke pa name-
ravajo uvesti enotno blago v štirih bar-
vah, ki bd bilo sestavljeno iz 60 odstotkov 
volnenih odpadkov in 40 odstotkov rast-
linskih vlaken. 

Dopisnik pravi, da zahteva čakanje v 
vrati pred trgovinami mnogo potrpljenja 

in da je tudi zelo nevarno. Po gostoma se 
dogaja, da se pripelje pred kakšno trgo-
vino policijski voz in pozove ženske, ki 
pred njo čakajo, naj vstopijo. Odpeljejo 
jih potem v policijsko kasarno, kjer mo-
rajo po nekoliko ur lupiti krompir. Ce 
imajo čas, da lahko čakajo v vrstah, bo-
do imele tudi čas, da bodo malo delale za 
vojake, se glasi razlaga za takšno posto-
panje. 

Bombažna industrija | 
na Angleškem 

V angleškem Lancashireu se boje, da bo 
sedanja vojna popolnoma uničila tamkaj-
šnjo tekstilno industrijo. Izvoz tekstilne-
ga blaga je začel že zastajati in s skrbjo 
opazujejo, da se konkurenčne industrije 
drugih dežel polaščajo važnih tržišč, ki so 
bila doslej v rokah lancashiteške tekstilne 
industrije. Veliko težavo ima ta tudi z na-
bavo sirovin. 

Na Angleškem imajo sedaj, vsaj kakor 
poročajo nemški viri, komaj 500.000 svež-
njev bombaža, kar zadostuje komaj za dva 
meseca in poL Pač pa je angleška vlada 
naročila v Zedinjenih državah velike ko-
ličine bombaža. Pokupila je tudi vso zalo-
go volne v Avstraliji in na Novi Zelandi-
ji-

Letos nič Nobelovih nagrad 
Iz Stockholma poročajo, da letos naj-

brže ne bodo podeljene nagrade Nobelove 
ustanove. Pri tem ne gre samo za nagra-
do za književnost, ampak tudi za nagra-
de, ki jih zavod podeljuje za medicino, fi-
ziko in kemijo. Nobelov institut je slično 
ravnal tudi v L 1914., ko se je vzdržal 
priznanja nagrad za vse omenjene panoge. 

Kruh iz cvetlic 
V Indiji imajo celo vrsto cvetlic, ki ima-

jo pomembno vlogo za prehrano prebival-
stva. Mera temi cvetlicami slovi najbolj 
tista, ki jo domačini imenujejo »mhowad« 
in ki rase na drevesih. Njene cvete porab-
ljajo v ogromnih množinah kot jedilo, mot-
no rumena, debela, mesnata cvetna čaša se 
da pripraviti v ta namen na najrazličnejše 
načine. Sveže cvete primešajo pogačam, ki 
jim dado čudovito aromo, po navadi pa 
cvete posušijo, zmeljejo v moko in jih upo-
rabljajo potem za izdelavo kruha. Če cvete 
zavreš, dobiš iz njih prijetno, vinu podob-
no pijačo. Iz teh cvetov pa kuhajo tudi žga-
nje, ki je med Indijanci zelo priljubljeno. 

čuva} z lastno blagovnico 
Klet, polna tujega blaga 

Pred nekoliko meseci so lastniki znane 
pariške veleblagovnice »Bon Marchč« če-
stitali čuvaju Cirilu Guvouxu ob štiride-
setletnici njegovega vestnega službova-
nja pri tej tvrdki, te dni pa so morali da-
nes 651etnega moža zavoljo mnogoletnih, 
neprestanih tatvin vtakniti pod ključ. 

Neki policist je namreč opazil, da no® 
Guvoux, kadar se vrača s svoje nočne 
službe domov, vedno kakšen večji paket 
pri sebi. Hišna preiskava, ki so jo pri ču-
vaju nato izvršili, ni imela uspeha, pač 
pa je policija potem zvedela, da ima mož 
v isti hiši že desetletja najeto klet. Ko 
ao vanje pogledali, so videli, da predstav-
lja ta klet pravo miniaturno podobo vele-
blagovnice »Bon Marchč«. Na majhnih 
prodajalnih mizah ao bili tu okusno ureje-
ni dežniki, klobuki, bluze, perilo^ nogavi-

ce, igračke in vse mogoče druge stvari. 
Oddelek za gospode in oddelek za ženske 
sta bila skrbno ločena. Vsak predmet je 
imel označeno ceno in našli so celo napi-
se, ki so prepovedali dotikati se predme-
tov in izbirati med njimi. 

Justica stoji tu pred nenavadnim kri-
minalnim primerom. Čuvaj ni namreč pro-
dal niti enega predmeta izmed vseh, kar 
jih je bil ukradel, sledil je samo svoji 
strastni želji, da bi imel v majhnem okvi-
ru svojo blagovnico, ki naj bi bila skri-
ta pred svetom. Seveda so vse blago vr-
nili veleblagovnici, ki si bo pa ž njim le 
malo pomagala. Večji del predmetov je 
danes namreč zastarel in ne pojde več v 
denar, saj je Guvoux svojo blagovnico 
»osnoval« že pred tridesetimi leti in Jo 
potem izpopolnjeval. 

A N E K D O T A 
Slovita plesalka Fanny Eysslerjeva bi 

morala neko nedeljo nastopiti v Parizu. 
Nenadno je opazila da ni bilo na razpo-
lago krede, ki jo je nujno potrebovala, da 
si z njo nadrgne plesno obuvalo. Obupano 
je rotila gledališkega ravnatelja, naj ji 
preskrbi, ker drugače ne bo mogla plesati. 
Na njegov odgovor, da je danes nedelja 
in da so trgovine zaprte, je dejala »Kre-
do ali pa danes ne plešem!« 

Nesrečnež je planil ven. Čez kakšno uro 
se je vrnil in je res prinesel deset kosov 
krede. »Koliko sem vam dolžna?« je vpra-
šala plesalka »Deset skodel kave. Moral 
sem namreč obiskati deset kavarn in kra-
sti kredo z biljardnic,« se je glasil odgo-
vor. 

V S A K D A N ENA 

»Da me naknadno ne boste dolžili golju-
fije, prosim, da pride deset gledalcev iz 
občinstva k meni na oder.« 

(»Politiken«) 



lalturni pregled 
Shawovi junaki brez maske 

Swin<lon: In kaj poreče zgo-
dovina, gospod ? 
Burg«yne: Lagala bo, kakor 
vedno. 

Desetletje pred veliko francosko revo-
lucijo so pretresali severno Ameriko boji 
za neodv.snost. Trčila sta angleški impe-
rializem. nasilen in zaverovan vase ka-
Jcor vsak imperializem na svetu, in vo-
lja ameriškega ljudstva, da odpravi svoj 
kolonialni položaj in si ustanovi neodvis-
no državo. V čeklaraclji neodvisnosti iz 
1. 1776 so zastopane podobne ideje, ka-
kor v pariški deklaraciji človeških pra-
vic: na dveh celinah ruši mladostni dih 
svobode iste malčke in uvaja isto vero v 
človeka in njegovo dostojanstvo. 

Dobri znanec slovenskega gledališkega 
občinstva B. Shaw je v svojem, za nas 
novem dramatskem delu » H u d i č e v 
u č e n e c « obdelal epizodo iz ameriških 
osvobodilnih bojev. Ne bi bdi Shaw, če bi 
se vdal skušnjavi, da iz čltankarskih zgo-
dovinskih člankov o tej vojni posname 
kakšno legendo in jo obdela s patosoonin 
vzvišenostjo. Shawu je tu — prav kakor 
v »Sveti Ivani«, — zgodovina samo sred-
stvo, ne pa smoter. Vzlic temu se nam 
zdi, da njegova razčlemba zgodovinskih 
dog-ajanj, izvedena na konkretnem pri-
meru, zadeva prav danes v živo in nas 
nehote vodi v dobo »deklaracije neodvis-
nosti« in »deklaracije človeških pravic.« 
Kajt i prav kakor za temi zgodovinskimi 
dogoditi, deluje tudi v »Hudičevem učen-
cu«, ki je na pol komedija, na pol pa dra-
ma človeške usode, tisti večni in neunič-
ljivi duh, ki odkriva preproste resnice in 
postavlja naravne pravice zoper vsopom-
pozno komedijo človeških zvijač in -oblast-
niškega nasilja. 

• 
»Hudičev učenec« nas uvajft * družab-

no ozračje ameriških puritancih rodbin 
v drugi polovici IS. stoSetja. Boji med 
ljudstvom in angleški vojsko so v teku: 
poraja se nova Amerika. Vojska angle-
škega kralja se zateka k zastraševanju, 
tej prastari zvijači neumrjoče človeške 
beštije; v vsakem kraju obesijo kakšne-
ga veljaka, da vzamejo upornikom po-
gum. Tako naj bi bil v Websterbridgeu 
ustreljen tair.ošnji pastor. Po naključju 
pa pastorja ni doma; pri njegovi ženi se 
pravkar mudi Krištof Dudgeon, »hudičev 
učenec«, nekak enfant terrible vsega kra-
ja. Angleži ga odvedejo s seboj, ker me-
nijo, da so ujeli pastorja; ne on ne pa-
storjeva žena ne odkrijeta zmote. Tako 
se začenjajo za Krištofa heroične ure, 
kajti čaka ga smrt. Pastor Anderson iz-
ve za zadevo, se v hipu prelevi v bojev-
nika :n uteče, da organizira upor, ki pri-
sili angleško vojsko k umiku. Anderson 
prihiti v angleški tabor kot uporniški po-
oblaščenec nekaj minut, preden bi krvnik 
zadrgnil vrv okrog Krištofa, čigar isto-
vetnost je sicer pastorjeva žena odkrila, 
ki pa mora vzlic temu na vešala. če se 
ne pojavi pravi pastor. Angleška kapitu-
lacija izpremeni v-slice v prostor kjer 
zaplapola zastava svobode. 

To Shawovo delo je nastalo 1. 1897 in 
sodi, prav kakor »Cezar in Kleopatra«, 
meri tako zvane »komade za puritance«. 
Mladostno norčavi, zajedljivi Shaw se tu 
dramatsko levi: prehaja k oblikovanju 
značajev, podreja svojo kritiko nečemu 
višjemu, kar pa je treba še vedno razu-
meti v shawovskem smislu. Pisec »Hudi-
čevega učenca« je ob neki priliki dejal o 
sebi: »Zaradi same umetnosti ne bi hotel 
napisati niti enega stavka«. Tudi ta, na 
videz umerjeni, na zgodovini zgrajeni, iz 
konfliktov in karakterjev rastoči 5hawov 
komad ni nastal zaradi užitka, marveč 
zaradi nekih idej, ki so v njean. 

• 
Ob koncu stoletja so se v Angliji zopet 

pojavljale smeri, ki so segale nazaj k 
Carlvlu, temu oznanjevalcu kulta herojev 
in miselnemu priganjaču tako zvanega 
titanizma. Take ideje je potreboval ob-
novljeni britanski imperializem, ki je imel 
že tedaj v Kiplingu svojega epičnega 
glasnika. Slehern imperializem, ki hoče 
prepričati svojo vodilno plast, potrebuje 
mnogo teatralike, obstoječe v legendah, v 
kultu junaštva, velikih dejanj, drznosti m 
poguma; potrebuje svoj mitos. Shaw se 
je v »Hudičevem učencu« v močno do-
stojni, resnično dramatični obliki porogal 
tej "duhovni kulisariji napadalnega nasilja, 
ki si utvar ja, da ima veliko zgodovinsko 
vlogo. 

Prav zaradi te, kar aktualne potrebe je 
Shaw vzel junaštvu krinko in ga prika-
zal kot nekaj, kar ni izredna osebna odli-
ka in visoka človeška krepost marveč 
nastaja v nek^h okoliščinah tako rekoč 
samo po sebi, brez velikega patosa in 
močne vere, dostikrat bolj zaradi osebnih 
interesov, kakor pa iz heroične požrtvo-
valnosti. To analizo junaštva imamo v 
dveh značajih »Hudičevega učenca«: v 
Krištofu in v pastorju Andersonu. 

Krištof je v pohujšanje vsemu kraju, 
mož, ki zato, da vzbuja jezo in ogorčenje 
svoje okolice, goji neke vrste satanizem 
in se proglasi za hudičevega učenca. Ta 
človek, ki uživa posebne simpatije svoje-
ga avtorja, je v nekem trenutku zmožen 
nastopiti pot pod vešala s takim mirom ka-
kor da bi šlo za malenkostno zadevo. To-
da ne; pozneje vidimo, koliko muke ga 
to stane. K je je mitos junaštva? Za kaj 
gre Krištofu? še sam sa ni nič na jas-
nem, čeprav tvega življenje; morda je ti-
ha ljubezen do pastorjeve žene skriti smo-
ter njegove požrtvovalnosti, vendar je 
tudi ta, pred smrtjo pač brezupni motiv 
malo verjeten. Gre torej za igro slučaj-
nosti; le-ta izprevrže »malopridneža« 
človeka, ki ga mati umiraje preklinja, v 
»junaka«, ki gre za drugega v smrt. Mož 
je z vso jasnostjo spoznal svojo usodo, 
ki mu veli trpeti. 

Prav tako se je namah preobrazila 
osebnost predikanta Andersona: sama že-
na je osupnjena spričo elementarne hi-
trosti. s katero se je ta aznanjevalec 
evangelija spremenil v uporniškega ka-
petana. Shaw ni šel dalje v razčlembi du-
šeslovnega ozadja takih sprememb; zado-
voljil se je z ugotovitvijo nekaterih zna-
kov, ki so mu zadostovali za izgradbo 
napetega in dramatično razgibanega de-
janja. Na nasprotni strani je pokazal v 
dveh osebah: generalu Burgoynu in ma-
jorju Swindonu dva, dejal bi sodobna ti-
pa iz krogov imperialistične vojske. Pre-
nesel je vanje ves svoj sarkazem in spo-
znavo da počenjajo ljudje take reči bolj 
lz neke človeške trme in oblastiželjnosti, 
kakor pa zaradi načel in idej. Tudi v tem 
se kaže relativnost zgodovinskega dogaja-
nja. človek je po Shawu mnogo prepro-
stejši in stvarnejši, kakor se dela; ta ra-
zumna beštija potrebuje neprestano de-
korja, velikih gest in bobnečih besed, da 
skrije svojo pravo podobo. Zgodovina, ki 
bi ji sneli vso legendarno navlako in io 
pokazali z njenimi nezakrinkanimi akter-
ji, bi bila v vseh časih in okoljih mnogo 
preprostejša, kakor nam jo opisujejo. • 

V tem utegne biti osrednji smisel Sha-
wovega »Hudičevega učenca«. Dol s krin-
kami! — kliče stari irski posmehljivec 
tudi skozi to melodramatično igro, ki v 
njitrepeče zlasti danes kar prijetno ozrač-
je svobode in vedre ironije nasproti vsem 
priznanim tn nepriznanim malikom. Re-
žiser dr. Bratko K r e f t je Sha*.vovo kome-
d i j i v treh dejanjih ali petih slikah, ki ima 
za prevajalca šifro Š. O. V., postavil na 
oder v tisti sveži in razgibani obliki, ki 
si jo mogel občutiti takoj v začetku in ki 
je ostala uprizoritvi do konca. Preprost 
scenografski okvir (ing. Franz) je tudi 
pripomogel, da se je pozornost občinstva 
docela osredotočila na osebe in njih kon-

flikte, ki so net i l od prizora do prizora. 
Zadnja slika z vislicami in justifikacijo 
je tipično shawovska: Je brez vsakega 
akcenta tragičnosti in doseza skoraj pa-
rodični učinek, kar docela ustreza znača-
ju Shawove komediografske ironije. Gla-
dek potek dejanja, pravo kresanje dovtl-
pov in paradoksov (ki pa tu niso tako 
obilni, kakor v nekaterih drugih delih), 
dobro naštudirane vloge: vse to je stop-
njevalo uspeh komada, ki je prijetno od-
meval v občinstvu. 

Igralcem je dal Shaw nekaj hvaležnih 
vlog. Gospo Dudgeonovo Krištofovo ma-
ter, je ustvarila ga. Marija V e r a s tisto 
prepričevalo ost jo in umetniško silo, ki 
odlikuje zlasti njene nepozabne starke; 
le-teh ima že lepo število v svojem re-
pertoarju. Ta vloga utegne biti ena nje-
nih najboljših. Podobi stroge, sebične, 
škodoželjne in sitne matere, ki v svojem 
slabem puritanizmu ne najde razumeva-
nja niti za dobro, nepokvarjeno rejenko 
Essie (gdč. L e v a r j e v a ) , niti za oba, 
po značaju tako razlčna sinova, je 
dala umetnica tudi nekoliko tragične no-
te. Prizor, ko odhaja s Svetim pismom v 
roki iz sinove hiše, potem ko jo je ironič-
ni Krištof posvetil hudiču, je bil izredno 
učinkovit: zdelo se je, da se v isti krvi 
za vedno ločita dva svetova. Osrednja 
oseba komedije Krištof Dudgeon, je bila 
poverjena J a n u, ki je vnesel v ta dra-
matsko močno izdelani lik mnogo verve 
in mladostnega ognja, muhavost in napa-
dalnost navidezno neuravnovešenega ka-
rakterja, ki nenadoma zori v moralno vi-
šino. Vloga je vse prej kakor lahka, zato 
je zahtevala vseh sposobnosti svojega in-
terpreta in je z njimi dosegla lep uspeh. 
Krištofovega malce zaostalega brata Ri-
harda igra S e v e r : s postavo (držo te-
lesa), masko in glasom kontrastira bratu 
in vsej rodbini ter vleče v komično. J e r -
m a n o v pastor Anderson je vtelesil na-
ravo moža, ld skriva v sebi dvoje duš: 
eno, ki se je uravnovesila 8 Kristusovimi 
nauki, drugo (in tu je gospa Dudgeonova 
dobro zadela!), ki išče ženo zaradi lju-
bezni ln iz katere plane na mah bojevnik, 
kakor ga vidimo v četrti sliki. Ga. Š a r i-
č e v a je v JuditJ podala osebnost žene, 
ki »omahuje nad prepadi««: zdaj nad pri-
krito ljubeznijo do Krištofa, ki se ji je 
spremenila v sovraštvo; zdaj nad nevar-
nostjo smrti. ki v njo usoda peha moža 
in Krištofa. Kolebajočo in omahujoče že-
no in ljubimko je ga. šaričeva izoblikova-
la z nji lastno subtilnostjo. 

Izmed ostalih oseb je vsekakor treba 
omeniti S k r b i n š k a v e g a generala 
Burgoyna: figuro moža, ki je simpatičen 
v svoji prosvetljeni ironiji in v svojem 
kolebanju med človeškimi čustvi Ln dolž-
nostmi imperialnega vojgčaka; njemu na-
sprotni značaj major Svvindon vojak mi-
nus človek, je bil poverjen Drenovču, ki 
mu je dal, dejal bi nekako prusko politu-
ro. Dobrodušnega seržanta, ki džentel-
mensko vodi ljudi v smrt, igra Bratna, 
ostale vloge pa si dele Sancin, Brezi gar, 
Plut. 

»Hudičev učenec« je dosegel na premi-
eri popoln uspeh. —o. 

Vojna in literatura 
Po Nikolaju D o n č e v u v » L a P a r o l e 

B u 1 g a r e posnemamo naslednja izvaja-
nja: 

Po četrtstoletju sorazmerno stalnega in 
blagodejnega miru smo znova postavljeni 
pred krvavečo podobo vojne. Evropa se 
zopet spreminja v neizmerna bojišča. Ne-
znano, okoli katerega se suče svet, se ne 
da izmeriti in dogledati; odgovornost, ki 
jo prevzemajo oni, katerim je izročena 
usoda narodov, je ogromna. 

Velika vojna leta 1914 je imela globoke 
odmeve v književnosti vseh narodov. Moč-
no je vplivala na nekatere pisatelje, ki 
nam nudijo priliko, da občudujemo njiho-
ve presunljive jasne in barvite podobe iz 
vojne; seznanjajo nas z novo vrsto ob-
čutljivosti, z novo psihologijo — namreč 

.. s psihologijo bojevnika. Ti dve lastnosti 
Sta; postali nekak vir literarnih navdah-
iijfenj. 'Pisatelji — bojevniki so nam sku-
šali — nekateri neposredno po velikem 
potresu človeštva, drugi pa po neki ča-
sovni oddaljenosti od vojne — prikazati 
bodisi svojo lastno dramo med vojno bo-
disi trpljenje tistih, ki so v strelskih jar-
kih preživljali vojne pre'zkušnje. Napo-
sled nam skušalo pokazati čustva in raz-
položenja množic, ki so doživljale vojno 
daleč od bojišč. V vseh deželah in v vseh 
jezikih izhajajo knjige, katerih bolj ali 
manj znani pisci nam pripovedujejo o 
vojni. 

že sredi vojne, 1. 1916. je Henri Bar-
busse objavil svoj »Ogenj«, ki je učinko-
val kot presunljivo odkritje vojne in pri-
nesel svojemu avtorju Goncourtovo na-
grado. Roland Dorgelfes je izdal 1. 1917. 
»Lesene križe«, živahno spisano povest, v 
kateri utriplje srce vojaka, ki je videl 
vojno na lastne oči. Ob istem času je ob-
javil Georges Duhamel, dotlej znan sa-
mu zelo ozkemu krogu bralcev in prija-
teljev »življenje mučencev« in »Civiliza-
cija«, dve deli. ki ju je navdahnila vojna, 
obe prežeti z globokim človeškim čustvo-
vanjem. Duhamel, ki je bil med vojno 1. 
1914 zdravnik, je oskrboval in tolažil voj-
ne ranjence; s pritajenim d'hom je poslu-
šal njihovo ganljivo pripovedovanje in iz 
njihovih jasnih pogledov je lahko posnel, 
kaj je vojna — prava vojna. Ta dva Du-
hamel ova spisa imata značaj avtentičnih 
izpovedi. Pozneje so tudi drugri pisatelji, 
na pr. Joseph jolinon, Andrč Thčrive i. t. 
d. objavili svoje vojne spomine. 

Po preteku desetih let, ko je Erich Ma-
ria Remarque izdal »Na zapadu nič nove-
ga«, knjigo, ki je imela ogromen uspeh, 
vidimo naraščati zanimanje za vojno li-
teraturo. Pisatelji, kakor Ernst Glaeser, 
pisec »Razreda 22« in »Miru«. Ludvig 
Remn z »Vojno« in nato s »Po vojni«, ki 
so se stoprav pojavili v književnosti, so 
postali kmalu slavni. Njih knj ge so do-
segle naklado, kakršna je redka celo pri 
delih velikih pisateljev. 

Nadarjeni pripovednik Arnold Zvveig je 
bdi dotlej že objavil svojega »Seržanta 
Grišo«, ki so ga obenem z romanom Geor-
ga von der Vrlnga »Vojak Suhren« in S. 
K. »Ginsterjem« (le-ta je najprej izhajal 
v »Frankfurter Zeitung«) smatrali za 
najboljšo knjigo o tej vojni. Izmed nem-
ških knjig, ki jih je navdahnila velika 
vojna, je treba omeniti še »Vojni dnev-
nik« Hansa Carosse, ki je poln meditacij 
in spisan v poetičnem slogu. 

Tudi italijanski pisatelji niso imeli med 
vojno prekrižanih rok, vendar pa v njiho-
vih spisih o vojni ne najdemo ne globine 

in vzburjenja francoskih Vojnih knjig, ta-
kisto ne ponekod kar nerodnih razmiš-
ljanj, kakor so v delih nemških vojnih pi-
sateljev. Vzlic temu so tudi iz peres ita-
lijanskih avtorjev potekla dela, ki kažejo 
obilo odkriteljskih in s pesniško roko opi-
sanih strani. Benjamin Cremieux pravi v 
svoji »Panorama de la literature itali-
enne«, da »italijanska vojna dela, v koli-
kor so res pomembna, ne nalikujejo ta-
kim spisom v drugih deželah. Ta dela 
tvorijo v slovstveni proizvodnji tega pol-
stoletja otok povsem originalnega znača-
ja«. To si lahko razložimo s temperamen-
tom ital janskega pisatelja, ki ostaja čist 
individualist; sicer pa je individualizem 
sploh osnovna značilnost italijanskega pi-
satelja. Kakor pravi Cremieux nadalje, je 
za Italijane značilna vrnitev k tradiciona-
lizmu. »Najzanesljivejši učinek vojne«, 
pravi omenjeni francoski kritik » je vtem, 
da je prestrigla avantgardno književnost 
in vzpostavila čaščenje tradicionalizma. 
Italija je nedvomno edina država, kjer je 
vojni preobrat povzročil ta učinek.« 

Med najvažnejšimi vojnimi knjigami 
italijanske literature naj navedemo G. A . 
Borgesa »Rube«, Fausta Maria Martini ja 
»VirginitiL, kakor tudi popotne za/piske 
Maria Puccinija »Od Krasa do Piave«, 
Agnolettija »Od Ama do Soče« in Ar-
denga Sofficija »Kobflek, umik iz Furla-
nije«. 

Iz bolgarske književnosti navaja g. 
Dončev kot najznačilnejši vojni roman 
Vladimira Musakova »Krvavi madeži« 
(avtor te knjige je mlad padel v vojni) 
in ganljive vojne povesti Jordana Jovko-
va. Njegovim podatkom bi vsekako do-
stavili iz hrvatske literature M. Krleže-
vega ».Hrvatskega boga Marsa« in lz 
srbske Jakovljevičevo »Srbsko trilogijo«, 
ki je nemara najboljši literarni spomenik 
svetovni vojni na vsem slovanskem jugu. 

Zapiski 
Novo delo Louisa Adamiča. Kakor piše 

»Nova Evropa«, pripravlja" znani ameri-
ški pisatelj Louis Adamič novo delo, ki 
naj bi izšlo z naslovom »Narod narodov« 
L 1941. V njem bo obdelal z ameriškega, 
zrelišča ves rasno-kultumi .problem, ka-
kor se je razvil z naselitvijo 38 milijonov 
ljudi v Ameriki v teku zadnjega stoletja. 
Pisec je naprosil stotine ustanov ln dru-
štev, da mu pomagajo pri zbiranju gra-
diva o tem največjem razglabljanju ame-
riškega vprašanja z zrelišča naseljencev. 
»New York Times« je pisal, da bo novo 
Adamičevo delo nenavadno važno in da 
pisatelja podpirata dve veliki fundaciji. 
Morda bo po teh Adamičevih razdskava-
njih in dognanjih postalo jasnejše, kakšen 
človeški tip bo nastal iz današnje meša-
nice in bodočih naseljencev v Ameriki. 

Zmajevri so imeli 
zbor 

ti finih ln šolskih oblasti, vedno vefijl pomen 
ln vedno večje naloge, ki čakajo danes 
mlade skavte v samostojnem delu, še po-
sebej pa v sodelovanju z državo in osta-
limi kulturno-humaniml društvi. Sledilo je 
čitanje pozdravnih brzojavk Nj. VeL kra-
lju Petru H., g. ministru za telesno vzgo-
jo in g. banu, ki so bile vse z odobrava-
njem sprejete. 

Poročila funkcionarjev je Članstvo spre-
jelo z viharnim odobravnjem, saj so po-
kazala zares lep napredek skavtskega dru-
štva. Načelnik stega br. Niko Prijatelj je 
podal pregled organizacije celotnega stega 
po četah in je v jedrnatih potezah orisal 
njihovo celoletno delo v stegu in izven nje-
ga ter to podčrtal z mnogimi akcijami, ki 
so bile storjene v okviru božičnic ali sllfi-
nih dobrodelnih prireditev v korist revnim 
stega in tudi našega mesta. Največja de-
lavnost je bila pač v maju in juniju, ko se 
pripravljajo edinice na tabore, in se je 
končala v avgustu s štirimi izredno uspe-
limi tabori, ki so vsak zase postavili na 
noge zopet nov izvežban skavtski naraščaj. 
Brat starešina je marljivega stegovodjo 
zadovoljen pohvalil, nakar so sledila po-
ročila ostalih delavcev, sprejeta vsa z za-
nimanjem. Zanimivo je bilo poslušati po-
ročili blagajnika in trgovca, ki sta po svo-
ji izdelavi in razdelitvi dosezali poročila 
že odraslih, strokovno izobraženih ljudi in 
v katerih sta nam omenjena dva odbor-
nika pokazala naravnost ogromen promet 
v navedenih dveh odsekih, dokazala pa tu-
di, da je treba le nekoliko dobre volje in 
predvsem društvene zavesti in ustvariti 
je mogoče iz mesečnih dinarjev ter mini-
malne podpore, ki jo prejema skavtska or-
ganizacija od oblastev, zelo mnogo. Poro-
čili sta želi zasluženo odobrenje in zaupa-
nje celotnega 'članstva. Poročilo gospodar-
ja je sicer pokazalo, da razpolaga steg tre-
nutno z zadostnim številom tehničnih in 
tabornih priprav, da pa je skoraj polovica 
na robu propada in da bo treba spet novih 
borb, naporov in žrtev za dinarje, ki so 
potrebni, da si more edinica vsaj najpo-
trebnejše nabaviti. 

Novo upravo tvorijo do malega vsi stari 
delavci, s čimer je bilo najlepše izkazano 
zaupanje stari stegovi upravi. Poleg upra-
ve je bil izbran tudi nov stegov svet iz 
zastopnikov staršev stegovega članstva, 
šolskih in ostalih oblasti z nalogo, da nad-
zoruje delo svoje mladine in ji nudi oporo 
v njenem udejstvovanju ter ji priskoči s 
prekaljenimi nasveti v pomoč, kjer bi mo-
rebiti nastopile zanjo nepremostljive ovire. 
Nekateri funkcionajri so bili predlagani 
v odlikovanje, kar je članstvo s prav po-
sebnim navdušenjem pozdravilo. Ob za-
ključku je br. starešina izrazil toplo za-
hvalo udeležencem in vzpodbudil članstvo 
k še bolj marljivemu delu, to pa s poseb-
nim ozirom na prilike, ki se v sedanjem 
času tako zamotano razvijajo. Na j se sku-
šajo v sodelovanju z ostalimi društvi iz-
popolniti tako, da bodo, ko bosta to od 
njih zahtevala kralj in domovina, zares 
vedno pripravljeni. -—č 

Ljubljana, 24. septembra 
Zmajev steg skavtov v Ljubljani, najsta-

rejši in najštevilnejši od treh skavtskih 
edinic v našem mestu, saj je preko 200 
srednješolcev njegovih članov, je polagal 
danes na sedemnajstem občnem zboru v 
verandni dvorani hotela Uniona svoj ra-
čun. Starešina Pavel Kunaver je sprego-
voril uvodno besedo, naglašujoč potem, ko 
je pozdravil navzočne predstavnike poli-

Nase gledališče 
D R A M A 

Petek 29.: zaprto. 
Sobota, 30.: Hudičev učenec. Izven. 
Nedelja, 1. oktobra: Kacijanar. Izven. Zni-

žane cene. 
Ponedeljek, 2.: zaprto. 
ToTek, 3.: številka 72. Premiera, Premier-

ski abonma. 
Reprlza Shawove melodrame »Hudičev 

učenec« bo jutri v soboto izven abonmaja. 
Odlične igralske kreacije so v režiji dr. 
Krefta pripomogle delu do resnično veli-
kega uspeha, Shawova duhovitost, njego-
vi ostri sarkazmi in globoka človečnost, 
ki prevevajo del, so se občinstva močno 
dojmili. 

Sodobno delo učinkovite odrske tehnike 
je Langerjeva ig ra »Številka 72«, kate-
re premiera bo v torek 3. oktobra za pre-
mierski abonma. Igra daje predvsem glav-
ni junakinji, kaznjenki številka 72. (Dani-
lova) priliko, da uporabi vse dramatične 
in tragične registre, ki slikajo žalostno 
usodo po krivem obsojene žene. Ona pre-
življa na novo vse dogodke okrog zločina 
v igri, ki jo je sama napisala. 

O P E R A 
Sobota, 30.: Sabska kraljica. Otvoritvena 

predstava. Premierski abonma. Go-
stovanje Josipa Gostiča. 

Nedelja, 1. oktobra: Madame Butterfly. 
Gostuje ga. Zlata Gjungjenac. Izven 
Znižane cene. 

Ponedeljek, 2.: zaprto. 
Torek, 3.: Manon. Izven. Gostovanje ge. 

Zlate Gjungjenac. 

Opera blestečih zunanjih učinkov in glo-
bokih človeških konfliktov, boja med do-
brim in zlim je Goldmarkovo delo »Sabska 
kraljica«, katere premiera bo jutri v so-
boto za premierski abonma. S tem delom 
bo otvorila letošnjo sezono. Pomnoženi 
zbor in orkester in z našimi najboljšimi 
močmi zasedene partije kažejo vso priza-
devnost podati to veliko delo v čim po-
polnejši obliki. 

Gostovanje Zlate Gjungjenac. Ljubljen-
ka našega občinstva Zlata Gjungjenčeva 
bo gostovala v nedeljo 1. in v torek 3. ok-
tobra v dveh svojih najboljših partijah: 
Madame Butterfly in Manon. Njena velika 
umetnost bo privabila zopet vse njene ob-
čudovalce v gledališče, da se bodo znova 
navžili njenega blestečega petja in z vso 
čustvenostjo prežete igTe. 

Kdor še ni abonent v našem gledališču, 
naj ne zamudi prilike in naj se prijavi 
dokler je še čas. Sezona se pravkar zače-
nja in prijave za abonma so še vedno mo-
goče. Neobvezne informacije dobite lahko 
tudi telefonsko (4612), ali pa v dramski 
pisarni (blagajna), kjer sprejemajo tudi 
prijave za abonma. Eventualno zamujene 
predstave se nadoknadijo. 

MARIBORSKO GLEDALIŠČE 
Sobota, 30.: Hlapec Jernej in njegova pra-

vica. Premiera. Slavnostna otvoritve-
na predstava. Pred predstavo govor g. 
dr. M. šnuderla. 

Nedelja. 1. oktobra: Veriga. Premiera. 
Ponedeljek, 2.: zaprto. 
Torek. 3.: Celjski grofje. Premiera. 

Postani in ostani član 
Vodnikove družbe! 

Gnetljivo zlato 
Po starih izročilih Indijancev Za potekov 

v mehiški državi Oaksaki se da zlato z 
uporabo sokov iz strupene rastline kvek-
vekstika napraviti tako mehko, da se da 
gnesti. To stvar je preizkusil sedaj prof. 
Martinez z biološkega zavoda v mestu 
Mehiki, a je plačal svojo nepazljivost, ko 
je pokusil neoparjen koren omenjene rast-
line, s tem, da bi se bil kmalu zadušil. Je-
zik mu je otekel in koža se je ločila z je-
zika v krpah. Strupene snovi rastline 
kvekvekstika še niso natančno proučili, zdi 
se pa, da vsebuje poleg raznih drugih stru-
pov tudi prusko kislino. S tem bi se dalo 
razložiti izročilo o gnetljivem zlatu. Stari 
mehiški Indijanci so poznali morda kak-
šen postopek, ki sliči moderni cianovi me-
todi. 

Diplomatski slovar 
Danes nadaljujem s pojasnili o pravicah 

in dolžnostih okupacijske oblasti v pri-
meru tako zvane vojne zasedbe. Razložil 
bom zelo na kratko, s čim sme okupacij-
ska oblast svobodno razpolagati. 

Predmet vojnega plena 
Opozoril sem že. da postopa okupacij-

ska oblast v vsem, kar se tiče vojnih ope-
racij in vojnih zadev sploh v svojem 
imenu in na svoj račun, v vsem drugem 
pa kot nekakšna nujna zastopnica države, 
ki je izgubila ozemlje. To načelo nam 
pomaga opredeliti tudi predmet vojnega 
plena okupacijske oblasti. 

Predvsem velja pravilo, da sme oku-
pacijska oblast razpolagati samo z rečmi, 
ki so l a s t z a s e d e n e d r ž a v e , ne pa 
na primer z onimi, ki so last krajevne 
uprave ali zasebnih oseb. Predmet vojnega 
plena postanejo potemtakem: denar zase-
dene države in vsa njena premična last-
nina, kakor tudi vse vojaške naprave, 
utrdbe itd. Toda tudi v pogledu premič-
ne lastnine zasedene države vel jajo po-
sebna jamstva v pogledu nekaterih dolo-
čenih predmetov. Tako na primer ne sme 
biti zaposljena ona premična lastnina za-
sedene države, ki je namenjena d o b r o -
t v o r n i m potrebam, kakor bolnišnice, 
zavetišča, oskrbovališča za otroke itd., 
k u l t u r n e u s t a n o v e , kakor vse-
učilišča, knjižnice itd., tudi ne smejo biti 
zaplenjene. 

Glede onih eramih (državnih) predme-
tov. ki služijo v gospodarske ter sploh 
mirovne namene (javni uradi, ceste in 
prometne žile sploh, gozdovi, rudniki 
itd.), velja pravilo, da jih sme okupacijska 
oblast s v o b o d n o u p o r a b l j a t i in 
jih, po potrebi, izkorišati tudi za drugačno 
uporabo kakor doslej, toda v nobenem 
primeru se n e s m e j o p r o d a t i a l i 
u n i č i t i kot vojni plen. Okupacijska dr-
žava. ki bi to izvršila, prevzame polno 
odgovornost napram zasedeni državi in 
mora kasneje, ako je premagana, izplačati 
polno odškodnino za povzročeno škodo. 
Po čl. 55 že večkrat navedenega pravil-
nika 4. haaške konvencije iz leta 1907. 
velja isto tudi glede ž e l e z n i c in glede 
vse javne lastnine, vštevši tudi občinsko 
lastnino. 

Zasebna lastnina 
Glede z a s e b n e l a s t n i n e velja prav 

tako splošno pravilo, da jo mora okupa-
cijska oblast spoštovati, kakor to še po-
sebej določa čl. 46 navedenega pravilnika. 
Isti člen tudi izrecno prepoveduje z a -
p l e m b o zasebnega premoženja na za-
sedenem ozemlju. To velja prav tako 
glede nepremičnega kakor premičnega 
premoženja ter sploh kakršnegakoli pred-
meta zasebne lastnine, ki ne more ne-
posredno služiti v vojne namene. Prepo-
vedan je seveda tudi r o p (čl. 47 nave-
denega pravilnika). Dovoljene pa so r e -
le v i z i c i j e blaga in tudi denarne da-
jatve ( k o n t r i b u c i j e ) . Razlika med 
rekvizicijami in kontribucijami je v tem, 
da se prve nanašajo na odvzeme b l a g a , 
druge pa na d e n a r n e dajatve. Pravni 
značaj obeh naloženih dajatev je enak, 
le da gre v primeru rekvizicij za kre-
ditne dajatve zasedenega o z e m l j a , v 
primeru kontribucij pa za prisilno poso-
jilo, naloženo p r e b i v a l s t v u zasede-
nega ozemlja. V načelu so rekvizicije in 
kontribucije dopustne samo v mejah vo j -
nih potreb okupacijske oblasti ter v me-
jah dejanskih gospodarskih možnosti pre-
bivalstva zasedenega ozemlja. Izvršiti se 
smejo samo v imenu in z odgovornostjo 
vojaškega poveljnika. O kontribucijah 
mora biti izdano p o t r d i l o ; rekviri-
rano blago se navadno takoj plača, v na-
sprotnem primeru pa se mora izdati po-
trdilo o rekvizicij i. 

Samo po sebi se razume, da postane 
predmet vojnega plena o r o ž j e , s t r e -
l i v o ter sploh vse, kar neposredno služi 
v vojne namene. Te reči sme okupacijska 
cblast ne le zapleniti, temveč si jih tudi 
dokončno prilastiti. 

(Ne da bi se spuščal v podrobnosti gle-
de postopanja okupacijskih oblasti na 
Poljskem, naj samo pripomnim, da se v 
navedenem pravilniku haaške konvenciie 
še niso upoštevale tudi razne možnosti, 
ki zlasti v pogledu zasebne lastnine lahko 
nastanejo zaradi različnih ideologij in re-
žimskega sistema okupacijskih oblasti 
fkolektivizacija!). Gotovo je. da zasluži 
danes to poglavje posebno pozornost in 
posebno obdelavo.) 

Kapitulacija 
Dogodki v Varšavi mi že danes nare-

kujejo tudi kratko označbo takozvane 
k a p i t u l a c i j e . O kapitulaciji govori-
mo, kadar se del oboroženih sil ali vsa 
vojska preda sovražniku, ta pa predane 
vojake spremeni v ujetnike. Kapitulacija 
je d o g o v o r o t e j p r e d a j i . Ločimo 
dve vrsti kapitulacij: 1. b r e z p o g o j n o 
k a p i t u l a c i j o ali kapitulacijo na mi-
lost in nemilost ter 2. č a s t n o k a p i -
t u l a c i j o ali kapitulacijo s častmi orož-
ja. Nekoč je bila razlika med obema važ-
na. ker je v primeru častne kapitulacije 
ostala oficirjem pravica, da smejo ohraniti 
orožje, četudi so postali ujetniki sovraž-
nika, medtem ko jim je brezpogojna ka-
pitulacija ne le odvzela to možnost, tem-
več je dajala sovražniku tudi pravico do 
izropanja predancev ter celo do njih po-
strelitve v masi. Ker je sedaj v vsakem 
primeru prepovedano odrekati predancu 
stan in je tudi rop orepovedan. je edina 
razlika med obema kaoitulacijama v tem, 
da se v primeru častne kapitulacije izka-
žejo predani voiski vse vojaške časti in 
smejo oficirji obdržati tako zvano »belo 
orožie« (sabljo, bajonet itd.), medtem ko 
teh dveh olajšav pri brezpogojni kapitu-
laciji ni. Scrutator 



M . B R A N D Nest 
Klatili angelo t 
Roma 4 0 

»Torej pripravljate neke vrste izsiljevanje?« 
»Vidim, da ljubite krepke besede«, je Brant od-

vrnil. • 
»Mar veste boljši izraz za to?« 
»Gre za povsem neoporečen posel, pri katerem 

lahko oba zasluživa znatno premoženje, ki — « 
» — ki spada k zapuščini nekega gospoda Johna 

Jamesa Leggetta — kaj ne?« mu je segel Ryder v 
besedo. 

»Zakaj? . . . A, tako!... Prav res . . . « 
»Ali se vam je misel o tem poslu porodila že v 

noči umora?« je rezko vprašal Ryder. 
»V noči umora?« je Brant zavzeto vzkliknil. »Vaš 

gospod se je vendar sam ustrelil — v vseh časnikih 
sem tako bral!« 

»O, jaz tudi«, je Ryder odvrnil, »ali — . Nu, pu-
stiva to — prosim, nadaljujte.« 

Tisti mah je na mostovžu zabrnel telefonski zvo-
nec. Porter Brant se je živčno zdrznil, se opravi-
čil in odhitel iz sobe. Čeprav je govoril dokaj pri-
tajeno, je Charles Ryder vendar razumel njegove 
odgovore. 

»Alo! Ti? — Ne, tega nisem pričakoval. — 
Saj sva se vendar — . Zares — ali si — ? Seveda 

sem dostopen za razloge, posebno, ko ne vem — . 
Nu, saj nič ne de. — Tukaj, misliš? — Da, sprej-
mem — a v štiri oči. — Nu, vsekako je zelo lepo 
od tebe, da si mi telefoniral. — Torej bova v tem 
smislu skupaj uredila zadevo. — Lahko noč.« 

Smehljaje se in mencaje z rokami, se je Brant 
vrnil v sobo. 

Ryder je vstal, rekoč: 
»Nu, po tem takem me najbrže ne potrebujeta 

več?« 
»Kako da ne? — A res, stvar je dobila mahoma 

povsem drugačno lice, tako da mi ni več treba pro-
siti za vašo pomoč. Vzlic temu bodite najprisrčneje 
zahvaljeni za svoj obisk. — A coctail menda še iz-
pijete, preden greste?« 

Ryder je vzel kozarec in ga izpraznil — brozga 
je bila od sile močna in je pustila v ustih zoprn 
okus. 

»Sicer imate pa srečo, kajti o kakem sodelovanju 
med nama seveda ne bi moglo biti nikoli govora«, 
je rekel nato. 

»Mislite?« je Brant ošabno zategnil. 
Ryder mu je nekaj časa pazljivo gledal v oči. 
»Kdo bi si bil mislil, da ste takšen klavrn, la-

komen mrčes! — Nu, upam vsaj, da juha, ki ste si 
jo skuhali, ni zastrupljena«, je rekel Ryder in mu 
obrnil hrbet. 

Ko je hitel po stopnicah nizdol, ga je nekajkrat 
zamrazilo v hrbet — česar pa ni bil coctail kriv. 
Zunaj je pršil droban dežek, svetilke so se zavijale 
v obstret, kakršno ima drugače samo mesec, in ob-
livale pločnik s svojimi rumenkastimi, drhtečimi 
pasovi. 

Ko je prišel Ryder do najbližjega vogala, je rdeče 
svetlobno znamenje pravkar zavrlo promet. Prižgal 
si je cigareto, in ko je krenil dalje, je rekel zraven 
njega debel glas: 

»Dober večer, gospod Ryder.« 
Charles je pogledal. 
»Oho, Woodly«, je začudeno vprašal, »mar opa-

zujete z drugimi vred tudi mene?« 
»Gospodična se nam je izmuznila«, je rekel za-

sebni detektiv, namesto da bi odgovoril. 
Ryder je obstal. 
»Ni priporočljivo, da bi naju kdo videl v razgo-

voru«, je šepnil Woodly in krenil dalje. 
Ryder ga je kmalu spet dohitel in vprašal: 
»Kaj se je zgodilo?« 
»Storili smo vse, kar smo mogli, a v manhattan-

skem vrvežu je skoraj nemogoče ostati človeku za 
petami, in tako smo izgubil njeno in Gonellijevo 
sled.« 

»Domov je tudi še ni?« 
»Nikakor ne.« 
»Prav, tedaj pojdeva v njeno sobo, da vidiva, ali 

še ima zlatega angela.« 
V taksiju, ki sta na bližnjem vogalu sedla vanj, 

je Ryder zasebnemu detektivu natanko opisal svoj 
obisk pri Porterju Bran tu. Frank Woodley se je 
hudo razburil. 

»Za to rečjo stoji hudi duh, ki drži vse niti v 
roki«, je dejal. »Mi zasledujemo posamezne statiste, 
ki igrajo bolj ali manj važne postranske vloge, in 
opravimo s tem toliko kakor nič. Po mojem mne-
nju moramo najti tistega, ki dela, da lutke plešejo.« 

»Ali ste zanesljivo prepričani, da so vsi takratni 

gostje mojega strica samo lutke, ki jih vodi ne-
znana volja?« je zamišljeno vprašal Charles Ryder. 

»Zanesljiva je na tem svetu samo smrt«, je 
Woodly odvrnil, »a sami morate priznati, da je 
moja domneva jako verjetna.« 

Hiša, v kateri je stanovala Leslie Carton, je 
imela pri vhodu, ki je vodil na vrt, majhen pred-
gradek, naslonjen na belo popleskane lesene stebre. 
Ker se je bil Ryder sezul in pustil čevlje Woodleyu 
v varstvo, je po teh stebrih zlahka splezal na koni-
často streho pregradka. 

Zasebni detektiv mu je bil to podjetje sicer nujno 
odsvetoval. »Ako vas zalotijo«, ga je posvaril, 
»bodo brezpogojno ravnali z vami kakor z vlomil-
cem, to je, obeta se vam nekaj let ječe. A če vam 
je res toliko do tega — prosim: tu je situacijski 
načrt hiše, ki sem ga včeraj vendar že dobiL — 
Tole je soba gospodične Carton.« 

Ryder se je stisnil k hišnemu zidu, ki je na nje-
govo belo ploskev senca velikega kostanja risala 
čudne vzorce. Ker so se veje lahno pozibavale v 
vetru, je pomenilo njih gibanje dobro došlo kritje, 
če bi nepoklicano oko opazovalo Ryderjevo na-
daljnje vzpenjanje po napuščih in obronkih zidu. 
Okno Leslieje Carton je bilo odprto — že je bil v 
njeni sobi. 

Električno žepno svetilko je moral držati tako, 
da je padel njen svit po tleh, a ne po stenah — to 
mu je bil Woodly izrečno zabičil, češ da nič zanes-
ljiveje ne izda vlomilca soseščini, kakor svit luči, 
ko bega sem ter tja. 

GLASI 
C E N E M A L I M O G L A S O M 
Po 50 par za besedo, Din 3.— davka sa vsak oglas ln enkratno pri-
stojbino Din 3.— za Šifro ali dajanje naslovov plačajo oni, ki ISčejc 
slnžb. NajmanjSl znesek sa enkratno objavo oglasa Din 12.—, Dopisi 
In ženitve se zaračunajo po Din 2.— sa vsako besedo, Din 3.— davka 
za vsak oglas ln enkratno pristojbino Din 5.— za šifro ali dajanje 
naslovov. Najmanjši znesek sa enkratno objavo oglasa Din 20.—. 
Vsi ostali oglasi se zaračunajo po Din 1.— sa besedo, Din 3.— davka 
za vsak oglas in enkratno pristojbino Din 5.— za šifro ali dajanje 
naslovov. Najmanjši znesek za enkratno objave oglasa Din 17.—. 

Naznanilo 
Rudolf Kovačič je odprl 
Janes novo gostilno »pri 
Ambrožu«, Ambrožev trg, 
ter se vsem prijateljem in 
znancem toplo priporoča. 
Novi lokali, izborna vina, 
odlična kuhinja. — Danes 
morske ribe, izboren dal-
matinski mošt. Konzum 
cene. 26502-18 

Služkinjo 
kolesarko, vajeno vseh del 
in malo kuhanja, išče za 
tikoj družina (3 osebe) v 
Celju. Plača din 200. Na-
slov v vseh poslovalnicah 
Jutra. 26485-1 

Postrežnico 
za jutranje ure, ki zna prati 
krpati, likati, sprejmem. — 
Rožna dolina, Cesta V. 35. 

26534-1 

Čevljarski 
pomočnik 

vešč vsega v to stroko spa-
dajočega dela, dobi takoj 
stalno mesto. Blaž Kimo-
vec, Litija. 

26507-1 

Mlekarja 
i::učenega mlajšega pomoč-
nika, iščemo za našo mle-
karno. Obširne ponudbe z 
zahtevo plače in možnostjo 
takojšnjega nastopa poslati 
ca L. Kaufer, Hercegovac. 

26510-1 

Perfektno kuharico 
z letnimi spričevali, ki bi 
opravljala tudi druga hišna 
dela, sprejmem k štirim 
odraslim osebam. Predsta-
viti se vsako dopoldne Tyr-
ševa cesta 48. 

26513-1 

Dobro pletiljo 
iščem za takoj za izven 
Ljubljane. Ponudbe na ogl. 
odd. Jutra pod »Pletilja«. 

26495-1 

Vešče strugarje 
in rezkarje 

(frezerje) potrebuje Tvor-
nica vagonov. Reflektanti 
naj pošljejo ponudbe z za-
htevo plače in dosedanje 
zaposlitve na Upravo tvor-
nice, Slav. Brod. 

26386-1 

Ključavničarji 
orodni in strojni, dobe 
takoj zaposlitev. Ponud-
be na ogl. odd. Jutra 
pod »Orodničar«. 

26107-1 

Služkinjo 
kolesarko, vajeno vseh del 
in malo kuhanja išče za ta-
koj družina (3 osebe). Pla-
ča 200 din. Naslov v vseh 
poslovalnicah Jutra. 

26485-1 

Potrebujem 
prvovrstne kvalificirane so-
boslikarske in ličarske de-
lavce. Delo stalno, nastop 
možen takoj. Velimir Čo-
hadžič, Bograd, Garašani-
nova 24. 26488-1 

'T*. 

Posestvo 
vzamem v najem ali na 
polovico. — Grem tudi za 
oskrbnika ali majerja, 4-
članska družina. Ponudbe 
na ogl. odd. Jutra pod 
T Ekonom«. 

26493-2 

Samostojna 
korespondentka 

in dobra knjigovodkinja, 
želi službe 2a takoj. Per-
fektna v slovenščini in nem-
ščini delom? tudi v srbohr-
vaščini. Ponudbe na ogl. 
<-dd. Jutra pod »Najrajši 
izven Ljubljane. 

26408-2 

Prijazno sobo 
in kuhinjo v centru oddam 
penzionistki za 200 din, ki 
bi za to stregla. Naslov v 
vseh poslovalnicah Jutra. 

26521-3 

Tečaji nemščine 
začetniški, nadaljevalni in 
konverzacijski. Dnevni in 
večerni. Tavčarjeva 4-II. 

26531-4 

Strojepisni pouk 
Večerni tečaji, oddelki od 
Vi?• do 8. in od V28. do 9. 
zvečer. Novi tečaji se prič-
no 3. oktobra. Šolnina zelo 
nizka. Moderna in največja 
strojepisnica s 50 pisalnimi 
stroji raznih sistemov. Pouk 
tudi po diktatu. Tečaji od 
1 do 4 mesecev. Vpi-
sovanje dnevno do 8. ure 
zvečer. — Christofov učni 
zavod, Ljubljana, Domo-
branska cesta 15, tel. št. 
48-43. 26405-4 

INSEEIRAJ 
V „JUTRU"! 

Kateri dobrotnik 
(knjižnica) bi poklonil ali 
po ceni prodal rabljene 
knjige snujoči knjižnici. — 
Gasilska četa, Trojane. 

26503-8 

Vsakovrstno zlato 
drage kamne, srebro, rst 
tovrstne antilrvitete trupu" 

po najvišji ceni. 

A. Božič 
Ljubljana, frančiškanska t. 

294 36 

čevljarski stroj 
F. Singer in skobelnik (Ho-
belbank) prodam. Poizve 
se: dvorišče Figovec pri 
čevljarju Milavcu. 

26542-29 

Družabnika 
išče brezkonkurenčna par-
na opekarna. Dober zaslu-
žek zajamčen. Potrebno 
90—150.000. — Strokovno 
znanje ni potrebno. Sode-
lovanje ni pogoj. Ponudbe 
na ogl. odd. Jutra pod 
značko »Zelo rentabilno«. 

26504-16 

INSERIRAJ 
V „ JUTRU"! 

17'*" 
Dobroidočo 

trgovino 
s sadjem in živili, prodam. 
Naslov v vseh poslovalni-
cah Jutra. 

26541-19 

Hiša z vrtom 
na Rakeku št. 35 

bo na prodaj na sodni 
dražbi v Cerknici, dne 2. 
oktobra 1939 ob pol 9. uri. 
Posestvo je sodno cenjeno 
din 70.000. Najmanjši po-
nudek znaša din 40.000. 
Hiša ima lepo lego in je 
v dobrem stanju. Kupec 
lahko prevzame hipoteko po 
dogovoru z Ljudsko poso-
jilnico v Ljubljani. 

26417-20 

Reprezentativno 
stanovanje 

6 velikih sob, z vsem kom-
fortom oddam za 1. no-
vember. Novi trg 5-II., 
levo. Ogled od 2.—4. 

26508-21 

Sobo odda 
Opremljeno sobo 

solnčno, z dvema postelja-
ma, oddam za 1. oktober. 
Sv. Petra nasip 43, pritličje 
desno. 26540-23 

Sobo 
lepo opremljeno, oddam 1. 
oktobra. Židovska 3-II. 

26546-23 

Prazno sobo 
lepo in solnčno, takoj od-
dam, s posebnim vhodom s 
stopnic v I. nadstr. Ciril 
Metodova ul. 19-1., levo. 

26533-23 

Lepo sobo 
opremljeno ali prazno, par-
ketirano, svetlo, zračno, s 
strogo posebnim vhodom s 
hodnika oddam 1. oktobra. 
Cena po dogovoru. Pred-
jamska ul. 2 (ob Žitnikovi 
in Cesti v Rožno dolino). 

26519-23 

Sostanovalko 
sprejmem z vso oskrbo v 
lepo solnčno sobo. Sv. Pe-
tra nasip 41. 

26530-23 

Sobo 
za eno ali dve osebi, poleg 
glavnega kolodvora, s po-
sebnim vhodom, oddam. 
Kolodvorska ul. 35, I. nad. 
desno. 26500-23 

Sostanovalko 
sprejmem v zračno sobo. 
Ulica Stare pravde 5-II. 

26497-23 

Opremljeno sobo 
parket, solnčno, oddam ta-
koj. Frankopanska 21. 

26509-23 

Dve prazni sobi 
oddam za stanovanje ali pi-
sarno. Poizve se v pisarni 
dr. Luckmanna, Ljubljana, 
Gradišče 4. 

26514-23 

Ulr 

Prazno sobo 
event. dve, po možnosti s 
centralno kuriavo, s strogo 
separiranim vhodom s stop-
nišča, iščem za takoj v 
centru. Ponudbe na ogl. 
odd. Jutra pod »Centralna 
kurjava«. 

26518-23a 

Sobo 
z vhodom s stopnišča, praz-
no, po možnost s centralno 
kurjavo, od glavnega kolo-
dvora do konca Bleiwei-
sove ceste, iščem za novem-
ber ali preje. Ponudbe na 
ogl. odd. Jutra pod značko 
»Mirna oseba«. 

26506-23a 

G UL 

Agilen, Akademiji, Blizu, 
Brezhiben, Boljša, Čisto, 
Dober kraj, D K W 1930, 
Dober plačnik, Dve osebi 
80, Gotovina, 33.333, Go-
spa, Gotovina 15020, Hiš-
nik brez otrok, Interesant-
na, Kopalnica, Lepa točka 
60, Lokal, Lidija, Ljubite-
ljica otrok, M. M., Mati, 
Navesti ceno, Nežna ljube-
zen, Okolica Ljubljane, Pri-
jeten dom, Prijateljica 1, 
Perfektna kuharica, Pošten, 
Pridna 513, Sigurnost, So-
bo, Sreča, Sončna lega, 
Solidna, Središče, Solca, 
Sorodni duši. Štedilnik, Ta-
koj, Točen plačnik 787, 
Točen plačnik, Uradnik, 
Ugodno naložen denar, Ve-
selje do trgovine, V redu, 
V lepem kraju štajerske, 
Vsa oskrba, Vestnost, Za-
nesljiva in točna. Zaneslji-
va 241, Zvesta in skrbna, 
Zanesljiv 794, Zanesljiva in 
varčna 55, Za takoj 28-52, 
Zabava, 428, 367, 1939, 
16 let, 200. 

te nit ve 
Višji drž. uradnik 

40 let, samec, akadem. iz-
obražen, veliko potoval • 
inozemstvu, želi spoznati 
radi ženitve premožno go-
spodično iz prvorazredne 
družine. Ponudbe pod šifro 
»Eudi 1208« poslati na Pro-
pagando, Beograd, pošt. 
pretmac 409. 

26402-25 

Kupujemo 
posušeno cvetje 

arnike, 
korenine preobjede, 

bezgovo cvetje, 
oaldrianove korenine 

in sviščeve 
, encianove) korenine. 
Ponudbe naj se poš-
ljejo na APEF, Via 
Decianl 15 — Udlne. 

Od Vas 
je . 
odvisno, 
da imate 
obleko 
vedno 
kot nove 

2&to jo pustite redno 
kemično Č i s t i t i ah 

barvati v tovarni 
JOS. REICH 

Ljubljana 
Poljanski nasip 4-8 

'a loics — Svetlel tkalnica 

ŠŠ PREMOG 
KOKS — DRVA 

nudi 

L Pogačnik 
BOHORIČEVA 5. 

Telefon 20-59. 
Postrežba brezhibna. 

Srebro, drage lan* 
in vsakovrstne 

Z L A T O M e 
00 najvišjih cenah 

los. EBERLE Ljuiiiiap 
l"yrševa 2 

palača hotela »Slon« 

SER1RAJTE 
V »JTTRC« | 

Kupim vilo 
z vrtom, dvostanovanisko, 
v ceni do 300.000 v Ljub-
ljani. Ponudbe na ogl. odd. 
Jutra pod »Stev. 428«. 

26428-20 

KUPIMO 
rabljen voz za polivanje 
In za ognjegasne svrhe, 
kateri so v dobrem stanju. Ponudbe 
poslati na Publicitas d. d., Zagreb, 

Dica 9, pod br. 54388. 

ŠPORT 
Pestra prvenstvena nedelja 

Kakor smo že včeraj opozorili naše či-
tatelje, bo nedeljski športni spored v glav-
nem obsegal nogometne tekme, in sicer 
skoraj izključno samo tekme za razne pr-
venstvene naslove. Najvažnejša med temi 
konkurencami je ligaška, v kateri sodelu-
je naša Ljubljana v hrvatsko-slovenski li-
gi in bo imela to nedeljo še prav posebno 
zanimivega gosta. 

Bačka—Ljubljana 
V nedeljo popoldne na igrišča Ljubljane 

Bačka bo prav gotovo zanimiv gost na-
šega ligaša. čeprav nismo videli Bačke že 
zelo dolgo v Ljubljani, vendar je njeno 
davno gostovanje v prvenstveni borbi pro-
ti Iliriji ostalo mnogim prijateljem nogo-
meta v spominu. Bačka je dolgo vrsto let 
igrala vidno vlogo v našem nogometnem 
življenju. Njeno moštvo je dosegalo lepe 
uspehe in je bilo vrsto let prvak subotiške-
ga podsaveza. 

Tudi sedanje moštvo Bačke dokazuje, da 
je v izvrstni formi. Eden njegovih največ-
jih uspehov v sedanjem tekmovanju je bi-
la zmaga nad splitskim Hajdukom Dalje 
je pred 14 dnevi porazila varaždinsko 
Slavijo kar s 3:1 ln preteklo nedeljo smo 
sami videle, da nI slabo moštvo lz Varaždi-
na. Po vsem tem lahko sodimo, da bo tudi 
v nedeljo borba huda in zato tudi zani-
miva. 

V. kolo v prvenstvu 
LNP 

Razen ligaške tekme, o kateri pišemo 
zgoraj in kateri bo veljalo seveda glavno 
zanimanje, pa bo v Ljubljani v nedeljo še 
več drugih prav zanimivih prvenstvenih 
tekem. Predvsem mislimo na tri prvoraz-
redne prvenstvene tekme, ki bodo v do-
poldanskih urah, tako da si bodo prijate-
lji nogometa lahko ogledali ves spored. 

Med njimi opozarjamo najprej na sreča-
nje 

Mars—Disk 
Domžalčani bodo pojutrišnjem že drugič 

gostje v Ljubljani. Prvič so se častno od-
rezali proti Jadranu, v nedeljo jih bomo 
videli igrati proti Marsu. To moštvo je 
trenutno na čelu tabele, imelo bo pa to pot 
precej težkega nasprotnika, s katerim bo 
delo tem težje zato, ker Marsova enajsto-
rica ne bo mogla nastopiti kompletna. 

Disk ima moštvo, ki ga ni zdravo pod-
cenjevati, kar je dokazalo najbolj prete-
klo nedeljo v tekmi proti jeseniškemu Brat-

Lepi uspehi litijskih 
nogometašev 

Litija, 28. septembra. 
Staro pravilo, da je uspešen le reden in 

vztrajen trening, se je obneslo tudi pri 
nas. Odkar vodi našo nogometno sekcijo 
novi načelnik g. Avgust špat, trenirajo na-
ši nogometaši redno vsak torek in četrtek. 
In uspeh? Letos smo odigrali že 31 no-
gometnih tekem. Le 4 igre smo izgubili, 
dve srečanji sta bili neodločeni, vse ostale 
pa smo odigrali v korist našega kluba. V 
klubu imamo dve enajstorici: seniorje in 
juniorje. 

O nedeljski prvenstveni tekmi, ki smo 
jo igrali proti SK Retju iz Trbovelj, se za-
radi surove igre in zaradi nenadne preki-
nitve precej govori in kritizira. Tekmo je 
vodil odlično znani ljubljanski športnik g. 
Makovec. Ves čas igre so vodili naši fan-
tje. V prvi polovici igre so povzročili go-
stje več takih momentov, ki so izzvali spo-
tiko naše publike, pa tudi sodnika. Z ne-
lepo igro, ki jo naša publika zavrača, so 
začeli tudi v drugem polčasu. Do 13. mi-
nute je bila tekma v naš prid s 5:1. Sod-
nik je izrekel zaradi nedostojnega pona-
šanja Trboveljčanu Vozlju ukor. Tedaj mu 
je zabrusil nogometaš psovko, nakar ga je 
sodnik izključil iz igre. Igralec ni hotel 
zapustiti igrišča in ko je sodnik vztrajal 
na svoji odločitvi, je vse trboveljsko mo-
štvo odšlo nato z igrišča in igra je bila ob 
razburljivih prizorih zaključena predča-
sno. 

Kako drugačna je bila prijateljska te-
kma prejšnjo nedeljo z Radečami. Igra je 
potekala res v pravem športnem duhu. Te-
kmo je vodil domači sodnik g. špat, igra 
se je končala s 5:0 v našo korist. Vrle ra-
deške igralce, ki so nam pokazali res do-
stojno igro, pohvalimo na željo publike. 
Vsi radeški nogometaši so prišli k nam s 
sokolskimi znaki na prsih. Upamo, da se 
bomo še večkrat srečali s simpatičnimi so-
sedi z dolnjega konca Zasavja. Prvo pr-
venstveno tekmo v letošnji jeseni smo od-
igrali s SK Trbovljami. Tudi to srečanje 

stvu. Enajstorlca Je izredno požrtvovalna 
in odločna, tako da bodo morali Poljanci 
krepko pritisniti, če bodo hoteli spraviti 
obe točki. 

Tekma bo ob 10. dopoldne na igrišču 
Ilirije za Kolinsko tovarno. V predtekmi 
ob 9. bodo nastopili juniorji Marsa proti 
juniorjem Hermesa — tudi za točke. 

Drugo srečanje bo ob 10. dopoldne na 
igrišču Reke ob Tržaški cesti, in sicer 

Reka—Kranj 
Gostje iz Kranja so v Ljubljani zmerom 

privlačni in to nedeljo bo na igrišču Reke 
še prav posebno živahno, ker bodo Kranj-
čani pripeljali nekaj svojih s seboj, Reka 
pa ima tako precej prijateljev in stalnih 
obiskovalcev. 

če bi ne bil že običaj, da Kranj večino 
srečanj z Reko izgubi, bi mu za nedeljo 
priznali več izgledov za zmago kakor pa 
Reki. Enajstorica ima odlično obrambo in 
enega najuspešnejših napadov v ljubljan-
ski skupini. Reka letos nikakor ne more 
urediti svojih vrst. V polju ji gre še do-
bro, pred golom pa nikakor ne. Gotovo je, 
da bodo v nedeljo poizkusili ustaviti vrsto 
porazov in si pomagati proti vrhu tabele. 

Tretja ljubljanska prvorazredna tekma 
bo 

Svoboda—Hermes 
V nedeljo dopoldne ob 10 se bosta na 

igrišču Ljubljane spet srečali moštvi Her-
mesa in Svobode. Najstarejša tekmovalca 
v I. razredu LNP sta letos na zadnjih me-
stih v tabeli, kar pa ni pripisovati slabi 
formi moštev, ampak zgolj višji sili. Tako 
je Svobodi šele to nedeljo uspelo nasto-
piti s kompletnim moštvom in dosegla je 
že prvi uspeh. Hermes počiva sicer trenut-
no na zadnjem mestu brez točke, toda v 
opravičilo mu je treba šteti, da je vse te-
kme odigral izven doma in jih izgubil s 
samo po golom razlike. Zato bo ta tekma 
zelo važna za obe moštvi in bo gotovo ena 
najbolj zanimivih te nedelje. 

V predtekmi, ki se prične ob 9 bodo na-
stopili juniorji Svobode in Slavije, tudi za 
točke. 

Razen teh ljubljanskih tekem bodo v I. 
razredu to nedeljo še na sporedu: Brat-
stvo—Jadran na Jesenicah; Hrastnik— 
Atletik v Hrastniku; Rapid—Maribor v 
Mariboru in Gradjanski—Mura v čakovcu. 

V nadaljnem omenjamo še drugorazred-
no srečanja v Ljubljani: Mladika—Adrija, 
Korotan—Slavija in Grafika—Moste, v Ce-
lju: Jugoslavija—Borut itd. Številne bodo 
tudi prvenstvene tekme po deželi in med 
juniorskimi moštvi. 

obeh enajst oric je bilo v našo korist s 7:1. 
Tekma je potekala v prijateljskem duhu. 
Sodil jo je g. Erlih iz Ljubljane. 

Prihodnjo nedeljo gremo po daljšem ča-
su spet gostovat v Trbovlje proti SK Da-
sku. Odigrali bomo tretjo prvenstveno te-
kmo. Za izlet v Trbovlje vlada med prija-
telji našega nogometnega kluba precejšnje 
zanimanje. Vabimo vse izletnike, da se pri-
družijo naši enajstorici. 

Še enkrat: Podrobnosti 
o trboveljski tekmi 

Kakor znano, je bila v nedeljo v 
Trbovljah odigrana precej vroča pr-
venstvena tekma med domačim 
Amaterjem in SK Celjem, v kateri 
so domačini visoko zmagali s 4:0. O 
tej tekmi smo nedavno objavili ne-
katere podrobnosti iz celjskega vi-
ra danes pa dajemo — po znanem 
načelu, da je treba zmerom slišati 
obe plati zvona — prostora tudi na-
šemu trboveljskemu dopisniku, ki 
opisuje dogodke na trboveljskem 
igrišču spet nekoliko drugače, ka-
kor so jih videli Celjani. Pristavlja-
mo še, da je za nas razprava o tej 
tekmi končana, kolikor ne bomo o 
njej slišali še iz kateregakoli ofici-
elnega vira. Pišejo nam torej še: 

Trbovlje, 28. sept. 
Tekma je bila takoj v začetku, prav ži-

vahna ter sta se obe moštvi trudili, da 
čimprej dosežeta vodstvo v igri. V 20 min. 
je levo krilo Amaterja centriralo pred gol 
Celjanov ter je Gosak iz dosti nepriklad-
nega položaja dosegel za Amaterja prvi 
gol. Nato je prevzel iniciativo SK Celje, 
ki je pa ni obdržal dolgo ter je bil Amater 
do kraja prvega polčasa v rahli premoči. 
V drugem polčasu je Amater" podvojil svo-
je sile ter je že v 10. min. zvišal po Mi-
klavčiču na 2:0. Amater je bil potem v 
stalni premoči. V 25. mm. je zvišal Kos na 
3:0, nakar je celjsko moštvo zelo popusti-
lo ter skušalo z obrambno igro zadržati 
močne napade domačinov, ki so stalno 
ogražali vrata gostov. V 32. min. je po ko-

tu za Amaterja, ki ga je streljalo levo kri-
lo, prišlo pred golom Celja, do velikega 
prerivanja ter je Miklavčič poslal za Ama-
terja četrti gol. Rezultat 4:0, ki je potem 
ostal neizpremenjen do kraja igre. V istem 
trenutku sta Miklavčiča zrušila dva igrača 
Celja; dobil je močen udarec na glavo ter 
se onesvestil za več minut. Po tem prvem 
incidentu je kajpak igra postala ostra, boj 
za žogo se je stopnjeval v hudo borbo. V 
35 nun. je dobil žogo levi krilec Amater-
ja, na kar ga je desni krilec nepravilno na-
padel in hudo udaril v koleno. Nato se mu 
je igralec Amaterja proti pravilu revanži-
ral, za kar ga je sodnik izključil. Nekoliko 
minut nato je prišlo zopet do meteža z 
igralcema Celja Volkerjem in Sajovicem, 
ki so ga morali iznesti z igrišča. Publika 
je ostro protestirala, ker sodnik ni posre-
doval. Malo nato sta skočila preko ograje 
na igrišče izključeni igralec in eden od 
gledalcev. Igralci Amaterja in reditelji pa 
so oba prestregli ter preprečili, da ni pri-
šlo do incidenta. Igra se je potem nada-
ljevala. Tik pred koncem pa sta se zopet 
borila za žogo branilec Amaterja in desno 
krilo Celja, ter je moral zapustiti igrišče 
igrač Celja zaradi poškodbe na kolenu. 

V trboveljskih športnih krogih se zatr-
juje, da je bila tekma do 35. min. popolno-
ma fair, pozneje pa je postala ostra in su-
rova zaradi precejšnje popustljivosti sod-
nika, ki sploh ni pokazal dovolj avtoritete, 
da bi brzdal hudi igralski temj>erament 
poedincev na obeh straneh. Trboveljčani 
vsekakor odločno odklanjajo časopisno kri-
tiko iz Celja, ki je trdila med drugim, da 
je publika metala kamenje in vdirala pre-
ko bariere. Trboveljska publika je sicer 
res ob igrah živahna ter z vzkliki kaže 
zanimanje za igro in — kakor je stara 
sicer nelepa navada v vseh. pa tudi v med-
narodnih tekmah — skuša vzpobuditi do-
mače igralce k uspešni igri z bodrili — ni-
kdar pa ne bo nastopila z brahialno silo. 
Naši ljudje so toliko disciplinirani v pre-
pričanju o dobri tehnični izvežbanosti do-
mačih igralcev. Prednje bo potrdilo tudi 
orožništvo in službujoči odbornik LNP, ki 
je stal ob outliniji. Razumljivo je Celjane 
zabolel njihov tudi poraz, ki ga gotovo ni-
so pričakovali ter je šel res morda nekoli-
ko na račun nevajenega igrišča, je pa 
kljub temu tudi rezultat tehnične premoči 
Amaterja. 

želimo v bodoče, da se i domačini i go-
stje vzdržijo vseh nepremišljenih dejanj, 
pa bodo tudi trboveljske tekme potekle v 
najlepšem redu. 

ŽSK Hermes, (nogometna sekcija.) Dre-
vi ob 20. pri Kržiču strogo obvezen sesta-
nek vseh igralcev. Vsi sigurno! Načelnik. 

Iz LNP (službeno). Pozivajo se klubi, ki 
še niso poslali podsavezu poverilnic za 
skupščino JNS 1. oktobra t. L, da to ne-
mudoma storijo. — Predsednik. 

SK Svoboda. Zaradi nedeljskih tekem 
bo dre vi ob 19 sestanek v Delavski zborni-
ci. V nedeljo morajo biti juniorji ob 8.30, 
igralci I. moštva pa ob 9.30 na igrišču 
Ljubljane. 

Iz Trbovelj 
t— Trboveljske gospodinje in odjemal-

ce mesa opozarjamo, da bodo počenši s 
prvim oktobrom ob nedeljah zaprte vse 
klavnice, ker prične zimski čas obratova-
nja v smislu odloka banske uprave. Vsi naj 
si meso preskrbijo že v soboto popoldne, 
kajti meso ne bodo mesarji dobili v nede-
ljo tudi ne iz klavnice. 

t— Krajevna organizacija Jugoslovan-
ske nacionalne stranke v Trbovljah prire-
di v torek 3. oktobra ob 4. pop. v dvorani 
Forte na Vodah širši javni sestanek, na 
katerem bodo poročali o aktualnih vpra-
šanjih gg. dr. Ab'jevič o delavskih vpra-
šanjih in ukrepih za zboljšanje položaja 
delavcev, dr. Branko Verčon o zunanjepo-
litičnem položaju s posebnim ozirom na 
našo domovino, Milan Mravlje pa o notra-
njepolitičnih vprašanjih. Vljudno vabimo 
vse somišljenike Ln vse tiste ki se zanima-
jo za važne politične in stanovske proble-
me današnjice, da se sestanka udeležijo. S 
seboj na privedejo svoje prijatelje, da tu-
di oni čujejo iz ust strokovnjakov tehtne 
besede o vprašanjih, ki se tičejo v teh 
resnih časih nas vseh. Vstop prost. 

Iz Litije 
f— Toča °b koncu septembra V pone-

deljek dopoldne se je sonce naenkrat skri-
lo, na nebu so se razpeli črni oblaki in na-
to je pričela udarjati toča. Po dolini je 
zbila nekaj sadja. Ponekod je klestila tudi 
po brajdah. Toda je izbrala za žrtev le 
ožji okoliš m je prizanesla vinorodnim kra-
jem. 

* 
NOVO MESTO. Kino »Dom« v Sokol-

skem domu bo predvajal danes, v petek, 
in jutri, obakrat ob 20.15 ter v nedeljo 
ob 15., 18. in 20.15 zvočni velefilm »Velika 
iluzija«. Predigra: Paramountov zvočni 
tednik. (—) 

KRANJ. V nedeljo bo v Narodnem do-
mu ob 11. uri slovenska služba božja h 
kateri je vstop vsakemu prost, za vernike 
starokatoliške cerkve pa je udeležba stro-
go obvezna 

Urejuie Davorin Ravljen, — Izdaja za konzorcij »Jutra« Stanko Virant, — Za Narodno tiskarno d. d. kot tiskarnarja Fran Je ran — Za inseratni del je odgovoren Alojz Novak. — Vsi v LJubljani. 



Maši kraji in ljudje 
Zadnja psi 

dveh mladih mater 
Ljubljana, 28. sept. 

Zadnja dva dneva so mnogi Ljubljanča-
ni obiskali mrtvašnico na Šlajmerjevi ce-
sti. kjer sta počivali na mrtvaškem odru 
dve mladi materi. Prva je bila gospa Vida 
Ilijeva. soproga našega novinarskega to-
variša, urednika »Slovenca«« g. Alojzija 
Ilije, druga pa je bila gospa Blanka Ber-
ličeva. soproga slavnega zastopnika vele-
podjetja »Francka« v Ljubljani. Gospa 
Ilijeva je bila iz ugledne kranjske rodbine 
Logarjevih in je lani v novembru stopila 
pred oltar. Pred dnevi je dala življenje 
nežni, zdravi hčerkici Marjetici. Nesrečna 
usoda je pa zahtevala ža žrtev njeno 

Gospa t Blanka Berličeva 

mlado življenje. A gospa Blanka Berličeva, 
vzorna mati dveh nedoraslih hčerkic, je 
podlegla po kratki bolezni in je njena 
prerana smrt vzbudila vsepovsod iskreno 
obžalovanje. Oba dneva je bila mrtvašnica 
e preddvor jem polna krasnih vencev in 
šopkov, in vsakdo, ki se je pomudil pred 
mrtvaškim odrom, je bil prevzet od tra-
gike dveh mladih mater. 

Danes, v sončnem jesenskem popoldnevu 
sta se zvrstila oba pogreba. Ob 14. je na-
stopila zadnjo pot gospa Ilijeva. Zbralo se 
je mnogo pogrebcev, predvsem je bil čast-
no zastopan novinarski stan. Pogrebne 
molitve je opravil g. prof. dr. Kotnik ob 
asistenci gg. dr. Kuharja, župnika Koš-
merlja in šentpetrskega kaplana. Ob 
grobu se je g. dr. Kotnik toplo poslovil od 
mlade matere. 

Ob 16. uri je poromala k Sv. Križu go-
spa Blanka Berličeva. Prisrčno in otožno 
se je izkazalo, kako širok je bil krog nje-
nega prijateljstva. Prišli so ljudje iz vseh 
stanov, pa tudi iz raznih krajev, saj je bila 
gospa Blanka znana daleč na okoli. Po-
grebne molitve so opravili štirje duhovni-
ki. Cvetlični voz je bil ves obložen s kras-
nimi venci. Dva para vrancev sta bila 
vprežena v mrtvaški voz, za katerim je 
stopal soprog s hčerkicama, starši in osta-
limi sorodniki ter dolga vrsta pogrebcev. 
V cerkvi pri Sv. Križu se je od drage 
pokojnice poslovil Slovenski vokalni kvin-
tet s krasno ubrano žalostinko »Usliši nas, 
Gospod«. In ko so potem, po molitvi ob 
grobu, izkopanem nedaleč od središča po-
kopališča. padle grude na krsto, je v nemi 
tugi potekla prenekatera solza vseh šte-
vilnih pogrebcev, ki so se le počasi raz-
hajali s pokopališča, noseč s seboj bolesten 
spomin. 

Kaj veste o kihanju? 
Z jesenjo in njenimi običajnimi 

pojavi — s hladom, vetrom, meglo, 
vlago — se brž stopnjuje nevarnost 
obolenj, v prvi vrsti prehlada Iz revi-
je »Zdravje«, ki vsak mesec poučuje 
naše ljudstvo o varovanju zdravja in 
snage, povzamemo naslednjo zanimivo 
razpravico o kihanju. 

V vseh ljudskih krogih se kihanju pripi-
suje poseben pomen glede zdravja in bo-
lezni in skoraj povsod se je ohranil običaj, 
da rečemo tistemu, ki kihne: »Bog poma-
gaj! Globlji pomen tiči pač v tem da se 
začne nahod ali kakšen prehlad navadno s 
kihanjem in da tistemu želimo, naj mu bog 
pomaga. Je pa tudi še druga razlaga, o ka-
teri je »Zdravje« že enkrat pisalo. Ko je 
pri nas v 14. stoletju razsajala tako zvana 
»črna smrt«, so se napravile bule pod paz-
duho; če je bula počila, je nastopila smrt. 
In bula je prej počila, če je dotični kihnil. 
Ljudje so vedeli, da bo sedaj umrl, in so 
mu želeli, naj mu bog pomaga. 

Do gotove meje je res, da se morejo pri 
nekaterih vrstah prehlajenja razviti kihal-
ni refleksi in da mora tisti na svoje zdrav-
je nekoliko paziti. V resnici pa so povzro-
čitelji kihanja po večini dosti bolj nedolž-
nega značaja, pa najsi bo to šegetanje v 
nosu ali draženje prahu ali kakšen kihalni 
prašek. 

V čem pa obstoji prav za prav kihanje 
in kakšen učinek more imet' na ostali or-
ganizem? Imamo o tem zelo učene in glo-
boke razlage, ki ĵ h je poda' ta ali oni raz-
iskovalec Najboljša je pač sledeča: nosno 
sluznico dražijo tuia telesa ah pa se v slu-
čajih katarov nakopiči sluz, s čimer se 
potom nervoznega refleksa z nenadnim 
skrčenjem trebušnih in prsnih izdihalnih 
mišic povzroči nasilno in hitro izpahnjenje 
zraka skozi nos V gotovem smislu moremo 
videti v tem kiha'nem refleksu obrambno 
akcijo telesa ki se na ta način mahoma 
znebi tujih drobcev, ki so \ nosu Prav ta-
ko more telo s kihalnim refleksom napra-
viti kiha'na pota zamašena od sluza. zopet 
bolj prehodna in prosta. In res so tudi že 
v prejšnjih letih — kakor še danes — 
zdravniki porabljali kihalm prašek za to, 
da so na primer pri otrokah v nosu naseliv-
ša tuja telesa, kakor na pr fižol, steklene 
bisere in podobno, odpravil' z umetnim, 
močnim kihanjem brez uporabe mštrumen-

tC>Poleg taksnih čisto mehaničnih učinkov 
moremo pa pripisati kihanju bre^ dvoma 
tudi neki določen biološki učinek Mnogo 
ljudi občuti namreč kihanje kot nekaj, kar 
nas sprosti in nam vzame napetost in jim 
ni všeč. če je prihajajoči kihalni refleks 
p ijen od kakšnega zunanjega vzroka. 
Marsikdo ima občutek, da ima močno in 

morda ponavljajoče se kihanje za posledico 
jasen občutek v glavi. Vsekakor je bil na 
teh opazovanjih in domnevah zgrajen obi-
čaj, da uporabljamo namenoma umetno 
sestavljena kihalna sredstva, s katerimi naj 
se doseže nekakšno olajšanje v naši glavi. 
Najbolj običajne so nekakšne vrste tobaka 
za noslanje, ki včasih prav za prav ne vse-
bujejo nobenega tobaka, temveč so le se-
stavljene iz drugih vrst kihalnih sredstev. 
Uporaba pravega tobaka kot nosljalnega 
sredstva se je v Evropi od 18. stol. dalje 
zelo zmanjšala, tako da imajo nosljalne to-
bačnice danes pogosto samo še zgodovinski 
pomen. Pruskega kralja Friderika II., si 
brez tobačnice kar misliti ne moremo, ved-
no jo je nosil s seboj. Zelo navdušen nju-
hač je bil tudi veliki Napoleon; imel je pa 
to slabo navado, da je vsako tobačnico, ki 
je prišla v njegove roke, takoj vtaknil v 
žep in je ni dal nazaj. Seveda se je lastni-
ku tobačnice večinoma še prav dobro zde-
lo. Da je nosljanje tako zelo ponehalo, ima 
svoj vzrok vsaj deloma v dejstvu, da nju-

hanje tobaka ni ravno ena najsnažnejših 
uživalnih navad in da so posebno gospo-
dinje nastopile proti njemu; kakšni pa so 
bili včasih žepni robci! Vrh tega se je nju-
hanje tobaka moglo razrasti v bolehavo 
strast in je moglo tako zdravju škodovati. 
Vsekakor so pri hudih nosljačih katari nos-
nih sluznic zelo pogosti; nastopijo odebe-
lenja in zniža se zmožnost vohanja. Če 
kljub temu taki nosljači občutijo nosljanje 
kot nekaj dobrega in oproščujočega, je 
vzrok pogosto samo ta, da povzroči kiha-
nje začasno ohlajenje in pojemanje oteklo-
sti kronično odebelelih sluznic. 

Tako je še nedavno znani zdravnik Wag-
ner-Jauregg opozoril na to, da se more v 
mnogih primerih težkega kroničnega glavo-
bola, ki nima anačaja migrene, priporo-
čati uporaba njuhalnih sredstev za dosego 
kihalnih refleksov. Priporočati pri tem se 
pa mora, da se ne uporabljajo takšna nju-
halna sredstva, ki vsebujejo nikotin, ker 
sicer nam ta sredstva samo škodujejo in 
mi izganjamo vraga'z belcebubom. 

Umrl je češki lutkar dr. Jindrich Vesely 
V torek 19. t m. je umrl v Ceš. Budje-

jovicah tamošnji ravnatelj češke državne 
realke dr. Jindfich Veseli, v katerem je 
češko ln sploh svetovno lutkarstvo zgubi-
lo svojega najbolj vnetega in požrtvoval-
nega organizatorja in obenem znanstve-
nega tolmača ter praktičnega propagator-
ja. 

Pokojni J. Vesel?, Id je bil šele 54 let 
star, je bil že od svojih visokošolskih let 
ognjevit glasnik in zagovornik vzgojnega 
pomena (lutkovne umetnosti in je temu 
cilju posvetil največji del svojega literar-
nega in tudi privatnega delovanja zlasti 
v svojem časopisu Lutkarju, ki ga je sam 
izdajal in urejeval in ki je po prevratu po-
stal tudi organ mednarodne lutkarske zve. 
ze Unlme, ki ji je bil pokojnik prvi in dol-
goletni predsednik. Kot zaveden Ceh in 
Slovan se je posebno po prevratu mnogo 
trudil, da bi tudi med slovanskimi lutkarji 
prišlo do čim tesnejših stikov in smotrne-
ga medsebojnega sodelovanja. V tem pri-
zadevanju mu ni bila nobena žrtev tako 
velika, da je ne bi znal premagati; poma-
gal je povsod in z vsemi sredstvi, pogosto 
tudi z lastnim denarjem. 

Takšnega so ga spoznali tudi prvi jugo-
slovenski pionirji lutkarstva, ki jim je bil 
ves čas vsestranski svetovalec in podpor-
nik. Ko se je ustanovil tudi v Jugosla-
viji Lutkarski savez, je bilo to njegovo 
največje veselje, ki mu je dal izraza po-

sebno ob priliki mednarodnega kongresa 
Unime v Ljubljani L 1933, na katerega je 
pripeljal ne le številne češko lutkarsko 
ekipo s prof. Skupo na čelu, temveč je 
skupno ž njo tudi mnogo pripomogel k 
njegovemu nenavadnemu uspehu in prav 
živahnemu veselemu razpoloženju. Takrat 
se je prof. Vesel? (ravnatelj realke v Bu-
djejovicah je postal šele pred nekaj leti) 
res pokazal vrednega svojega tipičnega 
priimka. 

Od prirode vesel in dober, je imel povsod 
mnogo iskrenih prijateljev, zlasti popula-
ren (tudi po svoji zunanjosti) in prilju-
bljen je bil med lutkarji vseh narodov ne 
le v Evropi, temveč tudi v r Ameriki in 
Aziji, ki jih je gostoljubno in rad spreje-
mal na svojem stanovanju v Pragi, ki je 
bilo pravcati lutkarski muzej. 

Čeprav je bilo lutkarstvo njegova naj-
večja strast in ljubezen, se je vendar prid-
no in z uspehom udejstvoval tudi v svoji 
stroki srednješolskega pedagoga in na 
znanstvenem polju in si je za svoje zaslu-
ge v tej smeri pošteno pridobil redno član-
stvo v češki akademiji znanosti in umet-
nosti 

Tudi jugoslovenski lutkarji v njem zgu-
bljamo svojega požrtvovalnega iniciator-
ja in podpornika in predvsem svojega 
najiskrenejšega prijatelja na vsem svetu, 
ki mu pač radi tega ohranimo trajen spo-
min! Dr. V. Burian 

Ali znate nabirati in sušiti gobe? 
Lahko si z njimi prislužite lepe denarce 

Naša domovina se more ponašati z veli-
ko množino gob, ki se deloma porabijo za 
domačo uporabo, večjo množino pa jih pro-
damo, bodisi suhe ali pa sveže preparira-
ne. Največ se pač izvozi suhih gob, za 
katere zaslužijo nabiralci in sušilci prav le-
pe vsote. Statistika pravi, da prihaja v na-
šo deželo za suhe gobe letno povprečno do 
25 milijonov din. Gotovo je, da bi se ta 
vsota lahko še znatno dvignila, če bi nabi-
ralci gob pazili na pravilno čiščenje, reza-
nje in sušenje in če bi dobro poznali vse 
vrste dobrih in užitnih gob. 

Naši gozdovi so navadno leto za letom 
bogati dobrih in užitnih gob, Ie v sušnih le-
tih jih je manj. Letošnje leto je bilo v 
tem pogledu slabo, zlasti za nabiralce, ki 
poznajo kot užitno gobo le navadnega go-
bana ali jurčka, zajčke in lisičke. Boljša je 
zdaj jesen. Po zadnjem deževju se je zla-
sti ponekod pojavilo prav lepo število gob 
in nabiralci so zlasti po Dolenjskem prid-
no na delu. 

Zaradi sušnega leta in manjšega števila 
gob utegne biti letos cena suhih gob zelo 
visoka, zato ne bo odveč, če naše nabiral-
ce opozorimo na najvažnejše, kar je treba 
upoštevati pri nabiranju in sušenju gob. 

V prvi vrsti je potrebno, da vsak nabi-
ralec pozna užitne gobe ter jih loči od 
strupenih in neužitnih, ki jih je mnogo 
manj kakor užitnih. Saj je v naših krajih 
komaj kakih deset vrst strupenih gob, med-
tem ko je okoli sto vrst nestrupenih in 
užitnih. 

Nabiralec, ki nabira le jurčke — v je-
seni ajdovčke — pač ne bo nabral tako hi-
tro tolike množine gob in ne bo zanje to-
liko iztržil, kakor zel išče pa se zanima in 
spozna vsaj večino pri nas rastočih užitnih 
gob, bo lahko dnevno nabral lepo število 
gob, ki bo suhe prav dobro prodal. Doka-
zano je, da imajo gobe več beljakovin ka-
kor druga običajna hrana, zato je po njih 
veliko povpraševanje in bi lahko postalo 
nabiranje gob važna panoga našega narod-
nega gospodarstva; bil bi to lep postran-
ski zaslužek našega kmeta in sploh ma-
lega človeka. Nabiranje gob je delo, ki ga 
more opravljati tudi odrasel otrok pod 
nadzorstvom veščih nabiralcev. 

Gobe nabiramo v pleteno košaro, koš ali 
škatlo, nikakor pa ne v vreče ali slične 
priprave, ker se v takem mečkajo in kva-
rijo. — Gobe se nalahko trgajo na ta na-
čin, da se nekako odvrtajo iz zemlje. Ru-
vati jih ni priporočljivo, ker se plodna mre-
žica v zemlji odtrga, tudi odrezavati gobe 
ne kaže, ker prične odrezani konec v zemlji 
gniti in se gniloba razširi na vse plodno 
omrežje. Preden odtrgano gobo odložimo 
v posodo, jo moramo osnažih z obreza-
njem. 

Nabiramo le ob suhem vremenu, ker se 
vlažne ali mokre gobe hitro pokvarijo. Na-
birajmo torej suhe, trdne in zdrave gobe! 
Stare in že mehke gobe pustimo v gozdu, 
da dajo seme za prihodnjo rast. 

Doma moramo nabrane gobe takoj nare-
zati na lističe. Čim tanjše režemo, tem bo-

lje jo, ker tanke Hstffe laže SUHLUO. Listi-
če polagamo na papir, desko ali drugo sli6-
no pripravo, tako da leže lističi drug po-
leg drugega. Manjše gobe lahko režemo ce-
le, da se na lističih korena drži tudi listič 
klobuka. Pri večjih gobah se odreže koren 
tik pod klobukom ter se vsak posebej raz-
reže na lističe. Starejšim, toda še zdravim 
in trdnim gobam moramo odstraniti plod-
nico. semensko plast pod klobukom. Režejo 
se zaradi dobrega in enakomernega sušenja 
enako tanki in široki lističi. Debeli listi se 
prepočasi suše in izgube svetlo barvo. 

Najbolje je gobe sušiti na soncu; če tega 
ni, pa na zračnih podstrešjih. Manj pripo-
ročljivo je na pečeh. Vedno pa moramo 
paziti, da ne leže lističi drug vrhu druge-
ga. — Gobe so dovolj suhe, kadar šumijo, 
ako jih potresemo. Suhe gobe hranimo v 
vrečah ali pletenih košarah na suhem in 
zračnem prostoru, kamor ne pride dim ali 

j prah. Kdor nima primerne »hrambe, stari 
! najbolje če posušene gobe čim prej proda 
' nakupovalen, ker se gobe v neprimerni 

shrambi hitro pokvarijo, splesnijo in dobe 
zatohel duh in grenak okus. 

Mlade male gobe vlagamo v kis. Po njih 
pa ni povpraševanja, pač pa se zelo zanima 
inozemstvo za gobe, ki so vložene v slano 
vodo. Za konserviranje svežih gob v slani 
vodi pridejo v poštev le jurčki, ki so po-
polnoma zdravi in o katerih smo prepri-
čani, da niso črvivi. Konserviranje svežih 
gob pri nas še ni v navadi, je pa seveda ze-
lo priporočljivo. Nabiralcem gob priporo-
čamo knjigo: »Naše gobe«, navodilo za 
spoznavanje užitnih in strupenih gob z 81 
barvnimi slikami. Sestavil jo je Ante Beg, 
in jo dobite po vseh knjigarnah. Knjiga in 
zlasti slike jim bodo pri nabiranju gci> in 
njih spoznavanju prav dobro služile. 
r* """T? •• 

Usoda rabeljskih rudarjev 
Dolgo so se morali boriti za priznanje pokojnine 

Rateče, v septembra 
Razmejitev, ki poteka od tromeje na 

Peči in dalje po grebenu P one ter Jalov-
ca, je prizadejala po prevratu udarec se-
danji rateški obmejni občini, ki je prvot-
no gravitirala v gospodarskem pogledu v 
smeri Trbiža ln Koroške, kamor se je 
tudi tedanje delavstvo zatekalo po svoj 
skromni zaslužek. Prvenstveno moramo 
omeniti rabeljski svinčeni rudnik ob dav-
nem Rabeljskem jezeru, v katerem je bi-
lo zaposlenih okoli 100 rateških rudarjev, 
ki so bili zaradi razmejitve izredno priza-
deti ter pahnjeni v bedo. 

V nežni mladosti 12 let so se že spo-
znavali rateški fantiči s težavami rudar-
skega življenja ter si s prebiranjem svin-
čene rude služili prav lepe denarce. Ob 
ponedeljkih zgodaj v jutro se je odprav-
ljala številna četica rateških rudarjev na 
delo v daljni Rabelj. Preko ramen so ime-
li oprtane usnjene »ronce« ter »kibelne«, 
v katerih je bil shranjen založaj hrane 
za ves teden ali še za delj. V »ronce so si 
nabasali zaseko in moko za »mešto«, me-
so pa dober kos črnega kruha zraven, 
»kibelne« pa so jim napolnile skrbne žen-
ke s prav dobrim mlekom, katerega so 
zvesti možaki žulili počasi ves teden. V 
tistih časih so bile tudi cokle bolj spo-
štovane kakor so dandanes in tudi ob ne-
deljah se jih Ratečani niso sramovali no-
siti. Razumljivo je, da tudi naši rudarji 
niso hodili na daljno pot v šivanih čev-
ljih, temveč so se posluževali le doma iz-
delanih cokel in so z njimi prav moško 
koracali preko Bele peči in gosposkega 
Trbiža v štiri ure oddaljeni Rabelj. Zara-
di originalne obutve so si jih Belopečani 
včasih malo privoščili ter jih obkladali s 
»coklarji«. Toda s »purgerji«, ki so bili 
že nekoliko nemškega kova, so coklarji 
prav na kratko opravili. Ponosni so bili 
na svoje cokle in raševino in z njima 
vred so do danes ohranili slovensko samo-
bitnost, ki kakor oster meč loči slovenski 
živelj od sosedne ponemčene vasi. 

Težko je bilo njihovo delo v temnih ro-
vih svinčenega rudnika in bilo je tudi žr-
tev. ki so padale zlasti med mladino, než-
no in nezadostno razvito za težko delo. 
Toda bilo je treba napeti vse sile, kajti 
dom je bil skromen ter ni mogel preživ-
ljati številnih družin, do Amerike je pa 
bilo daleč in dom je vendar le najlepši. 
Izmučeni so se vračali ob petkih spet do-
mov k svojim družinicam, ki so prav do-
bro nadomestovale odsotne možeke ter 
opravljale poljska dela Vendar je bilo še 
treba prijeti tu pa tam za delo in zlasti 
ob košnji so imeli veliko zadrego z »bo-
leznijo«, ko je prihajal v vas pregledovat 
bolne rudarje rudniški paznik. Lepo pa je 
bilo življenje v Ratečah. Primeren zaslu-
žek, pa kravi ca v hlevu in nekaj pridel-
ka; mirno je teklo življenje svojo pot. 

Prišlo pa je sedem suhih let ter z njimi 
razmejitev, ki je na mah napravila ko-
nec udobnemu življenju. Preko najlepših 
njiv, travnikov in gozdov so postavili 
mejnike ter razdelili zemljo v skoraj dva 
enaka dela. Sledile so redukcije rateških 
rudarjev v Rablju. Drug za drugim so bili 
primorani zapustiti delo ter iti s trebu-
hom za kruhom. Mnogo mlajših se je raz-
gubilo po širnem svetu, toda starejši ru-
darji, že vsi obnemogli ln izmučeni, so 
bili navezani edinole na zasluženo pokoj-
nino, katero so si prislužili skozi deset-
letja. Toda naleteli so na veliko razoča-
ranje. Bratovska skladnica jih je odpra-
vila z največ 80 dinarji mesečne pokoj-
nine in še ta je prihajala zelo neredno. 

Razočarani nad nepravično odmero po-
kojnine so pričeli borbo za priznanje pra-
vične pokojnine, ki jim po vseh človeških 
in božjih postavah pritiče, kajti z 80 di-
narji je mogoče živeti le nekaj dni v me-
secu, dom pa tudi ni dajal zadostnega 
živeža za skromno preživljanje. Treba se 
je bilo zadolžiti in skromne domačije so 
šle na boben. Nešteto je bilo vloženih 
prošenj, toda obupnega krika zapostav-
ljenih rudarjev ni nihče čul. In sosednje 
države imajo prejeti nad en milijon di-
narjev kot zaostanek na pokojninah, ven-
dar je ob pričakovanju na denar pomrlo 
že polovico rudarjev. Ali bo enaka usoda 
doletela tudi ostale? 

Na j bi ne bil njihov krik zaman, tem-
več naj bi naletel na nežno čuteča člo-
veška srca, ki bi jim pripomogla izvoje-
vati pravično borbo za dosego človeških 
pravic! * 

Bes krvne osvete 
Kolašin, 28. septembra 

Na cesti Mojkovac — Kolašin so našli 
umorjenega uglednega posestnika Dušana 
Boričiča in je ves okoliš prepričan, da je 
ta zločin posledica starega sovraštva treh 
starih črnogorskih rodbin Boričičev, Hadži-
čev in Curičev. Lani je bil ubit Miloš Cu-
rič in kot ubijalec je bil obsojen na robijo 
brat zdaj ubitega Boričiča. Pred dvema 
letoma pa je bil ustreljen iz zasede kmet 
Pavle Hadžič in ubijalca niso mogli izsle-
diti. čeprav so ljudje govorili, da ga je 
prav gotovo ubil nekdo iz Boričičeve ali 
pa iz Curičeve rodbine. 

Vse tri rodbine so zdaj v besu krvna 
osvete, ki je zahteval že tretjo smrtno 
žrtev. Krvni dolgovi so zamotani in prav 
lahko se zgodi, da bo osvetništvo uničilo 
vse tri rodbine. Kakor pri vseh ubojih, ki 
izhajajo iz krvne osvete, tudi v tem pri-
meru oblastva ne morejo dobiti nobenih 
zanesljivih pojasnil od članov osvetniških 
rodbin, ki hočejo pač sami ostati osvetniki 
in sodniki. 

Še o obnovljeni radovljiški graščini 
Odgovor pisca prvega članka 

Ker je radovljiška graščina izredno lepo 
staro arhitektonsko delo, je vredno ugoto-
viti. ali je obnovljenje primerno ali ne. 
Menda tega ne bo težko dokazati, čeprav 
skušajo nekateri zanikati celo to, kar se 
vidi. 

Stopimo na radovljiški trg pred graščino. 
2e na prvi pogled vidimo, da je velika 
impozantna zgradba zdaj čista, snažna, 
medtem ko je bilo njeno prejšnje lice mr-
ko, starikavo, tako nekako kakor obraz 
stare častitljive žene, ki ve mnogo pove-
dati iz davnih dni, je zdaj lice vedro in 
mladostno. Barve so prilagodene, le vpra-
šanje je, kako dolgo se bodo držale Če 
bi bilo to kako novejše delo, vsa čast 

Baron Zois je ugotovil, da je bila radov-
ljiška graščina večkrat temeljito prenov-
ljena in sicer zaradi obleganja v letu 1458 
po cesarju Frideriku, nadalje pa zaradi 
požarov. Prav zaradi tega je jasno in ra-
zumljivo, da morajo biti umetniški okras-
ki, ki so danes pod debelo apneno plastjo 
še domalega nepokvarjeni, mlajši kakor 
zgradba To je tudi dokaz, da so te okras-
ke delali isti mojstri kakor one v Kamni 
gorici in sicer v 16. stoletju. O tem pa 
priča delo samo in tako so razsodili tudi 
strokovnjaki. 

Prav ti okraski, lepo umetniško delo. so 
zdaj zametani z aonenim belilom Stavbo 
pobeliti ni težko, to je delo zidarjevo. 

stavbeniku, zidarjem in tistim, ki so jih V s e k a j drugega pa je obnovitev reliefov. 
najeli Pri obnovitvi stare arhitektonske 
stavbe pa gre, po mnenju laikovem, za vse 
kaj drugega Kdor gleda na tako stavbo 
mora občutiti tiste čase, ko so zidarji 
stavbo gradili, umetniki pa krasili 

Mihelangelo baron Zois, ki je poleg pra-
va študiral tudi umetnostno zgodovino, 
je zapisal leta 1908. v historični skici o 
Radovljici naslednje: »Mi si v tisti davni 
dobi ne smemo predstavljati Radovljice 
take. kakršna je danes Okoli leta 1300 
je Radovljica obstojala iz cerkve, žup-
nišča in gradu. Okoli teh je bilo še neka i 
manjših kamenitih zgradb To skupino pa j 
je obdajal venec lesenih hiš Celotna Ra-
dovljica, ki je bila za polovico manjša 
kakor današnja, je bila r»red sovražniki 
zavarovana z velikim obzidiem « NadaHe 
pravi Zois. da le bila. kakor pravijo za- j 
piski, prva fara v radovljiški okolici mo-
šenjska in to že v letu 1115. in da je bil 
prvi radovljiški župnik Viljem Luragna , 
Kljub tem zapiskom pa sodi pisec, da bo : 
radovljiška fara bržčas starejša kakor j 
mošenjska. ' 

Kako bi zakričali ljudje, če bi kak moj-
ster z belilom zamazal umetniške reliefe 
v cerkvi. Kai bi rekli Driiate'ii umetnosti, 
če bi kdo najel zidarja in dal orebeliti. 
ali pa od pleskarja prenle-kati kak ood 
varstvo mu izrečeni umetniški kip in bi s 
tem spremenil in Dokvaril umetniško de-
lo? Prav tc na se je zgodilo na radoyliiški 
graščini! Stojimo pred mogočnim ooslop-
jem. pa Drimerjnmo relief za re'ief~.m Od 
prvega do zadnjega. nrav vsi so nnbelieni 
7 •7id?r!=k:m čooičem Kdor vidi dr^sč 0 . 

je slep, ali pa iz kakega drugega vzroka 
noče tega priznati. Zamislimo si, kai bi 
bil rekel tisti, ki je umetnike naročil od 
daleč, iz Italije, če bi mu bili kaj takega 
ustvarili! 

Ko jih je bil izdelal umetnik po glo-
boko zasnovanem načrtu, je vsaka poteza 
na obrazu pripomogla k posebnemu izra-
zu. Vsak relief je tvoril enoto za sebe, vsi 
skupaj pa okrasek poslopja. Le majhna 
napaka na očeh. na ustnicah, na nosu. na 
bradi ali na čelu bi skvarila relief. Tro-
hica malte bi pokvarila ves obraz. Kako 
pa je to videti danes? Z več milimetrov 
debelo aoneno skorjo so zabeljene oči. ki 
so zaradi tega slepe. Poteze na ustnicah 
in okoli nosa so zakrite. Skupina las je 
kunec malte. Od daleč se to vidi le toliko 
dekorativno, da se lahko reče: na radov-
ljiški graščini so se reliefi na novo pobe-
lili! Zelo vidno in skrbno so izražene pri 
nekaterih osebah grudi Mišice na životih, 
ki jih ie kipar gotovo tudi izrazil, so zdaj 
nevidne. 

Izgovor, da so bili kipi pred obnovo 
prav taki ali še slabši, je imeniten. Ali 
niso tega zakrivili prav tisti ljudje kakor 
danes, in to so lastniki poslopja! Količkaj 
razumnemu laiku mora biti jasno, kaj je 
restavriranje ali obnavljanje kipa. reliefa 
ali slike Skušati se mora popraviti in iz-
popolniti to. kar je uničil in razjedel čas. 
To ve gotovo tudi gospod profesor Vavpo-

tič. ki je sam mojster v restavriranju in 
je potegnjen v to zadevo kakor Pilat v 
čredo. Imeniten je tudi odgovor: da so to • 
obnavljali domačini, Slovenci. Ka j dobro 
je znano, da imamo poleg domačih stav-
benikov, kamnosekov in zidarjev tudi slo-
venske štukaterje, po večini Primorce. No, 
pa če bi ti ne bili zadostno izvežbani, bi 
pozvali kakega drugega Jugpslovana. Saj 
so Damatinci pravi mojstri v takem delu. 
Menda bi to ne motilo slovenskega narod-
nega čuta? 

Vse kaj drugega pa je poglavje o plač-
niku, to se pravi: o lastnikih graščine, 
ki žive v tujini. Tem je zameriti, da delo 
ni tako izvršeno, kakor bi moralo biti. Če 
je tuja gospoda v letu 1919., ko smo se 
mi borili na Koroškem, imela denar za 
podpiranje naših nasprotnikov in je sku-
šala tudi preko diplomacije doseči, da bi 
Avstrija odtrgala tisti del našega ozemlja, 
kjer je večji del njihovega posestva, no, 
potem bodo menda zmogli tudi to, da do-
stojno obnove staro zgodovinsko poslopje 
na Gorenjskem. V primeru pa, da tega 
ne zmorejo, naj prepuste grajščino Mu-
zejskemu društvu ali za kak dobrodelni 
umetniški namen, in videli boste, kako 
bodo reliefi obnovljeni! Za obnovitev pa 
bi dobro poskrbelo tudi tujsko prometno 
društvo v Radovljici, ki se je prav v le-
tošnjem letu tako imenitno izkazalo z 
olepšanjem v Radovljici. —s. 

n a j s l a v n e j š a evropska tragedkinja t r i u m f i r a v prekrasnem filmu 

drefi mladosti 
D A N E S P R E M I E R A ! Ob 16., 19. in 21. 

žrtvujejo za srečo življenje bogate družbe, opera, Igralnica, avtodirkališče, plesni saloni, ba r . . . 
svojih otrok vse, celo v tem bučnem miljeju se odvija usoda, pretresljiv življenjski roman slavne 
svoje ime in čast . . . operne pe^Jce Carmen Casini. KINO UNION, teL 22-21 
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Ta prekrasni film je 
posvečen materam, ki 
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* Razpis zdraviliške službe. Uprava 
dravske banovine razpisuje službo zdrav-
nika uardniškega pripravnika v banovin-
ski bolnišnici v Mariboru Prosilci morajo 
imeti pogoje za sprejem v banovinsko 
službo ter dovršeno zdravniško priprav-
ljalno dobo. Prošnje naj se vlože pri upra-
vi dravske banovine v Ljubljani do 10. 
oktobra. 

• Dar CMD. Družbi sv. CiriTa in Metoda 
je daroval g. inž. Gvido Gulič. načelnik 
ministrstva zgradb v Beogradu, 1.000 din. 
Iskrena hvala! 

• Zgodovinska zbirka v Krškem bo v 
soboto ponovno na ogled. Ker v nedeljo 
vsi obiskovalci Aumanove zgodovinske 
zbirke v Krškem niso prišli na svoj ra-
čun, mnogi pa so tudi prepozno zvedeli, 
je sklenil g. Auman na ustne in pismene 
prošnje v soboto ponovno staviti svojo zbir 
ko občinstvu na vpogled. Predvsem pa je 
namenjena udeležencem ustanovnega obč-
nega zbora Muzejskega društva, ki bo v 
soboto ob pol 17. v krški mestni posveto-
valnici. 

• Osrednje društvo rejcev malih živali 
za Slovenijo s sedežem v Ljubljani je pri-
čelo izdajati svoje mesečno glasilo z ime-
nom »Mali gospodar«. To je strokovni list 
za vse rejce malih živali in najzanesljivejši 
svetovalec v vseh vprašanjih, ki se tičejo 
reje malih živali. Iz njega bodo črpali pe-
rutninarji. golobarji in rejci kuncev pre-
potrebne nauke, a tudi rejci koz, ovac in 
prašičev bodo našli v listu marsikaj zani-
mivega in koristnega. S priobčevanjem 
člankov v rubriki: vrt, polje in travnik bo-
do skušali zajeti vse življenje revnejših 
slojev, to je: malih posestnikov, obrtnikov 
in celavcev. V stalnem živinozdravniškem 
kotičku bodo na poljuben način opisane 
razne bolezni malih živali in tudi kako jih 
zdravimo, seveda v kolikor ni nujno po-
trebna živinozdravniška pomoč. List stane 
letno za člane renskih organizacij 25 din 
din in za nečlane 32 din. Naroča se v upra. 
vi lista »Mali gospodar«, Ljubljana, Ga je-
va 9/1. 

censkl soet daje 
firednast našim 
elegantnim, lahkim, 
robuprostim očola/n 

kat&v se nabavite pri 

* Kričeč primer prosvetne in socialne 
zaostalosti. Zgodovinsko Duvno, kjer je 
bil kronan kralj Tomislav, je središče 
okraja, ki ima nad 30.000 prebivalcev. Ves 
ta okraj je imel pred leti samo enega 
zdravnika, zdaj pa je že dve leti brez nje-
ga. V vsem okraju ni niti ene lekarne, 
ljudskih šol pa je šest. Iz treh vasi pa so 
bili učitelji premeščeni in so tri šole že 
lani zaprli, letos pa se poučuje v ostalih 
treh. V vasi Kongori zidajo šolo že 10 let, 
a še vedno ni gotova, ker ni kredita. V 
prosvetnem pogledu je bila prava rešitev 
akcija Seljačke sloge za pobijanje nepis-
menosti. Od začetka akcije se je naučilo 
Citati in pisati vsega skupaj nad 4.000 
oseb, v letošnjih tečajih pa nad 1.500 oseb. 
V okraju je tudi našle -'.nja upravna po-
sebnost: občina Tomislav grad, ki ima 
1.400 prebivalcev, je postala samostojna, 
dočim so za 27 vasi, v katerih je nad 
15.000 prebivalcev, formirali novo občino, 
ki ima svoj sedež tudi v Tomislav gradu. 
Prebivalstvo tako hudo zanemarjenega 
okraja pa kaže veliko prosvetno vnemo. 
Kmetje v Bukovi gori so začeli lani zidati 
šolo, ki je zdaj že gotova. Poslopje je sta-
lo okrog 90.000 din. šolo bi lahko že od-
prli a ne pride komisija in tudi učitelj še 
ni imenovan. V vasi Grabovici so tudi va-
ščarti sami zgradili šolo in tudi stanova-
nje za učitelja. Ta šola je ena izmed onih 
treh, ki v okraju še nikdar niso prekinile 
pouka. 

Za namaščenje 
nujno potrebujete znanje stenografije 
in strojepisja. Vpišite se v šestme-
sečni tečaj za stenografijo in stroje-
pisje na Trgovskem učilišču Robida. 
Prvovrstni sodobni pouk. — Začetek 
2. oktobra — Vpisovanje v pisarni 

ravnateljstva, Trnovska ul. 15. 

• Nadaljevanje dela na jadranski turi-
stični cesti. Odobren je kredit v iznosu 
1000.000 din za nadaljevanje dela na ja-
dransko turistični cesti v sektorju Crikve-
nica — Sv. Jakov — Kraljeviča. Delo so 
te dni obnovili pod vodstvom šefa tehnič-
nega oddelka pri sreskem načelstvu na 
Sušaku. 

— Pri ljudeh, kf jih pogosto nadleguje 
zapeka, vsled česar imajo vrenje v želod-
cu in črevih, pospešuje se temeljito či-
ščenje celokupnih prebavil s čašo narav-
ne »Franz-Josefove« grenke vode, zauži-
te zjutraj na tešče. Z uporabo »Franz-
Josefove« grenke vode se naglo odstra-
nja belina z jezika, ki se nakopiči vsled 
zapeke, obenem se pa doseza tudi boljši 
tek. 
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* Zima v Pod ra vini. Kakor poročajo iz 
Koprivnice, je v vsej Podravini kar preko 
noči močno padla temperatura in je zdaj 
že ena stopinja pod ničlo. Iz severnih kra. 
jev letijo v velikih jatah na jug divje gosi 
in druge ptice, kar smatra ljudstvo za na-
poved hude zime. 

* Ponarejen petdesetak. Z Vač nam po-
ročajo: Novih kovancev marsikje po kme-
tih še ne poznajo. Vsakdo pa je vesel, če 
mu pridejo v roke novi. svetli novci. Da 
bi ponarejevalci denarja začeli ponarejati 
denar, ki ga skoraj še ne poznamo, dobri 
ljudje še niti ne mislijo Pa imamo pri nas 
že prvo žrtev krivega denarja. Na pošto 
na Vačah je prinesel neki kmet nov pet-
desetak Prišel je plačat neki račun po po-
ložnici. Ko je voditeljica pošte sprejemala 
novce je za sumila, da eden izmed kovan-
cev, ni pravi. Ogledala si ga je dobro in 
je res spoznala, da je ponarejen. V besedilu 

e vest l j 
»Jugoslaviju« so bile poslednje štiri črke • 
slabo izdelane in dvakrat urezane. Tudi 
slika kralja je bila na bradi motno izde-
lana Komandir g Strajner je takoj uve-
del preiskavo, pa je ugotovil, da je pre-
jel kmet iz naše okolice krivi petdesetak 
za prodano sadje. Ponarejeni novec je bil 
odposlan sreskemu načelstvu v Litijo, ki 

| ga bo poslalo državni kovnici denarja. 

Danes ob 21, uri svečana otvoritvena 
predstava letalskega velefilma 
WARNER BROTHERS produkcije — pod okriljem 

Aero-kluba v kino Matici, teL 31-24 ERROL FLYNN, znani junak iz ROBIN HOODA 
Najaktualnejša filmska drama, močnejša od vseh Remarque-romauov. Film o zvestem vojnem t o v a r i š t v u , dolžnostih in junaštvu. 
O usodi dveh front — o angleški eskadrili na francosko-nemškem bojišču. Film o-borbah na bojnem polju, v zraku — in ljudskih 
dušah. — Prosimo, da se k predstavi prihaja točno. — Nabavite si vstopnice v predprodaji. 
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VEČERNI TRGOVSKI TEČAJ na trgov-
skem učilišču »Christofov učni zavod«. 
Ljubljana, Domobranska 15, se prične v 
četrtek dne 5 oktobra kot običajno vsako 
leto. Večerni trgovski tečaj je organiziran 
tako, da nudi potrebno izobrazbo za oprav 
Ijanje pisarniških poslov vsem onim, ki v 
dnevnih urah nimajo prilike obiskovati 
rednih Sol. Poučujejo se predmeti: Knjigo-
vodstvo, trgovsko-obrtno računstvo, kore-
spondenca s trgovinstvom, pisarniška dela, 
nemščina, stenografija, strojepisje, na željo 
italijanščina. Dovoljen je obisk tudi posa-
meznih predmetov. Pojasnila ln prospekti 
brezplačno na razpolago osebno ali pismeno 
Vpisovanje vsak dan do 5. oktobra Uradne 
ure dopoldne, popoldne in zvečer do 8. ure. 

Šolnina nizka! 

* Visoka globa zaradi v pismu poslanih 
dolarjev. Na Sušaku so pred nekaj tedni 
carinski organi zasegli pismo, v katerem 
je neka posestnica poslala 1.300 dolarjev 
na naslov nekega zagrebškega trgovca. 
Dolarje so zaplenili in uvedeno je bilo pro-
ti odpošiljateljici kazensko postopanje Zdaj 
je finančno ministrstvo potrdilo obsodbo, 
s katero je bila pošiljateljica dolarjev v 
pismu kaznovana z globo 90 000 din. 

• Enoletni učni trgovski tečaj za pisar-
niške moči pri Trgovskem učnem zavodu 
v Ljubljani, Kongresni trg 2. Vpisovanje 
se vrši dnevno do 3. oktobra. Tečaj pripo-
ročamo vsem onim. ki se žele temeljito 
izobraziti za prvovrstno pisarniško moč v 
stenografiji in strojepisju ter dobiti te-
meljito podlaao iz vseh ostalih trgovskih 
predmetov. Šolnina najnižja in zato do-
stopna vsakomur. (—) 

Jf .s^t^^ffl^ 
u— Učitelj Križnar na poslednji poti. 

Kakor smo kratko beležili, je učitelj g. 
željko Križnar iz Železnikov v sredo po-
poldne nastopil zadnjo pot izpred mrtvaš-
nice na Vidovdanski cesti. Mnogo znan-
cev in prijateljev je pr hitelo z Gorenj-
skega v Ljubljano. Pevski zbor JUU je 
po molitvah zapel »Vigred« pod vodstvom 
g. Rupnika. Za križem so nesli mnogo 
vencev in cvetja. Nato je stopala šolska 
mladina iz Železnikov pod vodstvom uči-
teljstva, sledila je deputacija Sokola iz 
železn kov v kroju s praporom in ven-
cem, članstvo v civilu, ostali Sokoli in 

ključeni in polno zasedeni. Zato je uprava 
otvorila še red B. za katerega se spreje-
majo priglasi po običajnih pogojih v bla-
gajni dramskega gledališča dnevno od 9 
do 12. in od 15. do 17. ure. Gledališka 
uprava vabi vse interesente, da se v veli-
kem številu prijavijo tudi za ta abonma. 
Red B je 10% cenejši kakor so premier-
ski abonma in stalna abonmaja sreda in 
četrtek. Predstave so tudi za red B popol-
noma iste kakor za ostale abonmaje Abo-
nenti bodo dobili 20 dramskih ter 18 oper-
nih predstav. 

Tzvlača se Vam naro 
Siti filme iz U«WrtaiK 

tn poslati »ste v razvi 
janje, ker Vam tzgotovljene 9llke Se isti 
dan ko prejmemo — odpošljemo Poizkusite 
enkrat — postanete prav gotovo naš stalni 
odjemalec. 
Imamo na zalogi 

filme 
najnovejše 

emulzije do l. 1941. 
Razvijamo ln kopiramo priznano prvo-

vrstno! NaS ček račun St. 13-285 NaSa 
tel. št. 25-60 ln 25-67. — Se priporoča 

Foto Tonrist — Lojze Smuč 
LJUBLJANA — ALEKSANDROVA C. 8. 

u — Malo več obzirnosti in dostojnosti! 
Pišejo nam: Na Celovški cesti izpirajo de-
lavci znane zagrebške tvrdke Antun Res 
cesto za zalivanje z asfaltno smolo. Pri 
tem delu postopajo delavci, če jih je rav-
no volja, prav izzivajoče brezobzirno. Neki 
obrtnik, ki ima na Celovški cesti svojo de-
lavnico, se je s kolesom peljal za tramva-
jem Prišel je iz Vodnikove hiše na Celov-
ški cesti in ni imel do svoje delavnice 
drugega dohoda kakor po tej cesti. Kljub 
temu so ga delavci obrizgali z vodo. Ko 
jih je v nekoliko osornem tonu zavrnil, kar 
je spričo takega postopanja razumljivo, je 
prišel delovodja, ki je začel delavce še 
podžigati, češ: »Le brizgajte ga dalje!« De-
lavci so seveda ubogali delovodjo in te-
meljito oškropili nedolžnega obrtnika. Pri-
mer ni osamljen, priče so na razpolago. 
Želeli bi, da mestno poglavarstvo na-
pravi red. 

TOMBOLA V KRANJU 
PRELOŽENA Dan igre bo 

objavljen kasneje! 

Sokolice .dolga vrsta učiteljstva iz škof-
jeloškega okraja in iz Selške doline. Kr-
sta je bila vsa prekrita s krasn:mi venci. 
Za žalujočimi svojci se je zvrstilo mnogo 
ostalih pogrebcev, med njimi tudi Prepo-
rodovci. katerim je pokojnik pripadal kot 
srednješolec. Na pokopališču sta se po-
slovila predsednik škofjeloškega učitelj-
skega društva g. Vojteh Debeljak in sta-
rosta železniškega Sokola brat Marjan 
Thaler. Pevski zbor je ubrano zapel ža-
lostinko »Blagor mu«. Mrak je že legal 
na zemljo, ko so se pogrebci tožni razha-
jali. 

u— Nabiranje koščic sliv, češpelj in 
drugega koščičnega sadja. Ker so posu-
šene koščice sliv in češpelj ter drugega 
sadja potrebne za izdelovanje aktivnega 
oglja, ki so z njim napolnjena cedilca (fil-
tri) za dihanje pri plinskih maskah, so 
tudi te koščice dobile svojo vrednost za 
vse države, predvsem jih seveda moramo 
nabrati za potrebe lastne države. Prav 
lahko jih bomo pa tudi izvažali. Ker je 
letošnja letina posebno dobra za koščiča-
sto sadje, imamo tega blaga v naši državi 
izredne množine in bo imelo prebivalstvo 
tudi pri koščicah precej dohodkov. Poseb-
no. kjer kuhajo žganje, bodo lahko zbrali 
večje množine koščic, a tudi po mestnih 
hišah se bo nabralo pri vkuhavanju pre-
cej koščic sliv in češpelj, ki jih je treba 
dobro oprati in posušiti ter hraniti na su-
hem prostoru da se ne pokvarijo in ne 
izgube svoje trgovske vrednosti. Mestno 
poglavarstvo zato opozarja vse prebival-
stvo, naj zbira te koščice, saj bo s proda-
jo čistih in dobro posušenih koščic dobilo 
povrnjen vsaj del stroškov za sveže slive 
in češplje. 

u— V nedeljo zaključek Stiplovškove 
razstave. Do sedaj je obiskalo umetnostno 
razstavo slikarja Franja S. Stiplovška v 
Jakopičevem paviljonu že lepo število lju-
biteljev lepe umetnosti. Zlasti ljubljanske 
šole so se odzvale z mnogimi razredi, ka-
terim je slikar sam tolmačil svoja dela. V 
nedeljo je zadnji dan razstave. Ponovno 
opozarjamo ljubljansko občinstvo, da ne 
zamudi prilike teh zadnjih dni, in da po-
seti razstavo, o kateri se vsi dosedanji 
obiskovalci najpovoljnejše izražajo. Tudi 
strokovne ocene priznavajo tej razstavi 
izreden uspeh. Razstava je odprta vsak 
dan od 9. do 18 ure. 

u— Združenje mesarjev in prekajeval-
cev v Ljubljani obvešča cenjeno občin-
stvo, da bodo mesarski lokali in stojnice 
v času od 1. oktobra t. 1. do 1. maja 1940 
ob nedeljah in praznikih zaprte. Zato naj 
se vsakdo pravočasno preskrbi z mesom, 
ker bodo mesnice v sobotah odprte do sed-
mih zvečer. (—) 

u Angleško društvo v Ljubljani spo-
roča, da bo s 1. oktobrom otvorilo štiri te-
čaje angleškega jezika, katerih četrtega 
bo prevzel lektor g. Lavvrenson, ki bo tudi 
nadaljeval svoja literarna predavanja in 
predaval enkrat tedensko o Shakespeare-
ju. Po potrebi in želji članstva bodo kasne-
je otvorjeni še drugi tečaji. Tečaji bodo 
že v novih prostorih društva v Tavčarjevi 
ulici 12, kjer je tudi vpisovanje vsako sre-
do in soboto od 18. do 19. 

o— Stalni posetniki, abonenti nagega 
Narodnega gledališča so se tudi v letošnji 
sezoni oglasili v jako lepem številu, ta 
ko, da so razpisani abonmaji: premierski, 
red sreda, red četrtek, red A trenutno za-

u — Ljubljančan Maks KOrbos, o kate-
rem smo zadnje čase čitali vrsto zanimi-
vih člankov z njegove velike ameriške in 
evropske turneje, se je pred meseci vrnil 
v Ljubljano, kjer je odprl svoj umetniški 
studio in se med Slovenci z vso vnemo 
posvetil klasičnemu baletu. Skoraj ga ni 
večjega evropskega in ameriškega gleda-
lišča, da ga ni prestopila njegova noga. 
zato moremo z veliko gotovostjo šteti Kiir-
bosa med kvalitetno visoke umetniške ple-
salce. S svojim delom v Ljubljani si je pri-
pravil s partnerico Rusinjo Ireno Litvi-
novo velik umetniški program, ki ga na-
merava pokazati dne 13. oktobra v Narod-
nem gledališču v Ljubljani. Med najvaž-
nejšimi odri, ki jih je obiskal, naj ome-
nimo Metropolitan opero v New Yorku. 
kjer je kot solist »Ballets de Monte Carlo« 
v preteklem letu nastopal in žel velike 
uspehe. (—) 

u — Pola Negri — največja evropska 
tragedkinja. Povsem upravičeno gre tej 
filmski igralki ta zveneči naslov. Pola Ne-
gri je bila že v času nemega filma prizna-
na in izredno priljubljena umetnica. Ko 
je pa zvočni film v letih 1929. do 1930. utrl 
svojo zmagovito pot po svetu, so se na 
filmskem platnu pojavili povsem novi 
igralci. Tudi Pole Negri ni bilo v filmih 
več opažati. Ona se pa ni umaknila, kakor 
je to storila večina njenih slavnih kolegov. 
Poglobila se je v nov študij in se je pri-
pravljala za zvočni film. Ko se je v sezoni 
1935-36 pojavila v nepozabnem Willy For-
stovem filmu Mazurka, je občinstvo str-
melo nad še večjim umetniškim podaja-
njem te odlične tragedkinje. Kadar se je 
kasneje spet pojavila na filmskem platnu, 
je to vedno pomenilo za občinstvo poseb-
no doživetje. Zdaj jo pa bomo spet imeli 
priliko videti v njenem najnovejšem filmu 
»Greh mladosti«, kjer igra vlogo matere, 
ki je pripravljena vse žrtvovati za svojega 
sina. (—) 

u— Trgovski tečaji za Izobrazbo pisar-
niških moči, dnevni in večerni, se otvo-
rijo začetek oktobra na trgovskem uči-
lišču »Christofov učni zavod« v Ljublianl. 
Domobranska 15. Pojasnila daje ravna-
teljstvo. (—) 

u — Plesne vaje Sokola Vič bodo tudi 
letos vsako nedeljo in praznik v Sokolskem 
domu od 15. do 19. ure. Otvoritvena plesna 
vaja bo v nedeljo, dne 1. oktobra t. 1. ob 
15. uri. Sodeluje prvovrstni Falceton jazz. 
Bratje in sestre, udeležujte se plesnih vaj 
v polnem številu! (—•) 

u — Pri Ljubljanskem Sokolu v Narod-
nem domu je redna telovadba moške dece 
vsak torek in petek od 18. do 19. ure, žen-
ske dece pa vsak ponedeljek in četrtek od 
pol 18. do pol 19. ure. 

u — Iz obupa je segel po lizolu. Mestni 
reševalci so včeraj prepeljali v bolnišnico 
36-letnega brezposelnega šoferja Ivana B 
z Vodnikove ceste. Do nedavna je bil za-
poslen pri lesnem trgovcu Kržiču, pred 
dnevi pa ie bil odpuščen. Iz obupa je popil 
večjo količino lizola, da so ga reševalci 
našli nezavestnega. 

u — Zepar na trgu. Policija je včeraj 
zjutraj na živilskem trgu aretirala 24-let-
nega Janka L., ki je v gneči ob stojnici 
skušal neki gospodinii ukrasti lz ročne tor-
bice denarnico z 200 din. Na policiji so 
ugotovili, da je fant, ki je iz ljubljanske 

TRADER HORN ponovno navdušuje staro in mlado! — Nobeno 
filmsko delo ne more nazorneje predočitl poseb-

nosti in zanimivosti črnega kontinenta kot navedeni film. — SAMO SE DANES 
ob 16., 19. in 21. Vsakdo naj pohiti z ogledom tega filma. Kino Sloga, tel. 27-30 

okolice doma, že dolgo zasledovan zaradi 
sličnih tatvin, ki jih je nekaj zagrešil tudi 
med nedavnim katoliškim kongresom Zad 
nje čase se je potikal po Mariboru in Za-
grebu. kjer je bil prav tako po tatinskih 
opravkih. 

u— Voz gnoja Je šel čezenj. Včeraj po-
poldne so bili mestni reševalci nujno kli-
cani na Skaručno. Tam je 631etni France 
Jeras, kovač brez posla, naložil voz gnoja. 
Ko je konj potegnil, je voznika podrl, da 
je padel naravnost pod voz. Dve kolesi sta 
mu šli čez noge, da sta mu raztrgali vsa 
meča. 

u — Nesreča pri delu. Mestni reševalci 
so včeraj zjutraj prepeljali na kirurški 
oddelek vajenca Rudija Lepšo, zaposlenega 
pri elektrotehničnem podjetju Perčinlič na 
Gosposvetski cesti. V neki hiši na Ale-
ksandrovi cesti je skušal dvigniti klobčič 
žice a breme je bilo za fanta pretežko, da 
je dobil neke notranje poškodbe. 

u — Dve prometni nesreči. Včeraj opol-
dne se je 11-letni Lojze Zaje, sin mehani-
škega mojstra iz Zgornjega Kašlja, blizu 
stare mitnice na Poljanskem nasipu s ko-
lesom zaletel v avtomobil, da je dobil 
precej hude notranje poškodbe. Žrtev pro-
metne nesreče je postal tudi delavec An-
ton Levičnik, zaposlen pri gradnji bano-
vinske ceste v Besnici. V sredo je padel 
s kolesa in se precej nerodno poškodoval 
po glavi. 

Iz 
e— gahovski brzoturnir. Celjski šahov-

ski klub je otvoril svojo novo poslovno 
dobo v sredo zvečer z brzoturnlrjem za 
prvenstvo v mesecu septembru. Prven-
stvo si Je priboril talentiran: šah st-
osmošolec Ječe černelč z 9 točkami iz-
med 10 dosegljivih. Sledijo gg. inž. Sajo-
vlc. Schneider in drugi. 

e— Glasbena Matica v Celju. Ker je 
b'! rok za vps v glasbeno šolo naknadno 
podaljšan, se novi in stari gojenci še ved-
no sprejemajo. 

e— Olepševalno in tujsKoprometno dru-
štvo v Celju se najlepše zahvaljuje Zdru-
ženju trgovcev za mesto Celje ter Hra-
nilnici dravske banovine in Ljudski poso-
jilnici v Celju za izdatno denarno podpo-
ro z željo, da bi darovalci našli obilo po-
snemovalcev. 

e— Dve nesreči. Ko je 39-letni posest-
nik Franc žvigelj z Rečice ob Savinji na-
lagal v torek hmelj na voz, mu je bala 
hmelja spodrsnila, žvigelj je padel z voza 
in si zlomil levo ključnico. V Rogaški 
Slatini je padla 29-letna steklarjeva žena 
Ana Seneččeva doma tako nesrečno, da 
si je nalomila desno nogo nad gležnjem. 

e— Celjski mestni svet bo imel danes 
ob 18. prvo redno sejo po poletnih počit-
nicah. Na dnevnem redu so poročila od-
borov. 

Naša poročila po polneči 

Danes izročitev Varšave 
Berlin, 28. sept. p. Po poročilih nemške-

ga poročevalskega urada je bila bitka za 
Varšavo včeraj popoldne prekinjena. Voj-
na s Poljsko je s tem zaključena. O posled-
njih borbah se je zvedelo, da je bilo nem-
ško topništvo v zadnjih dneh prisiljeno 
močno obstreljevati Varšavo od več strani. 
V pouličnih borbah je nemško vojaštvo 
lahko prodiralo v Varšavo le korak za ko-
rakom. Vojaki so bili izpostavljeni poljske-
mu ognju od vseh strani. Topništvo in le-
talstvo sta pehoti mnogo pomagala. So-
delovanje vseh vrst orožja se je v raznih 
situacijah odlično izkazalo. V sredo zju-
traj je bilo nemškim četam sporočeno, da 
je komandant Varšave pristal na brezpo-
gojno predajo mesta. Obstreljevanje je bi-
lo takoj ustavljeno, Poljaki v prednjih li-
nijah pa so streljali še do podlneva. 

»Der deutsche Dlenst« poroča, da je pre-
daja Varšave nemškim četam dogovorje-
na za jutri. Treba je bilo dva dni, da so 
se določile vse podrobnosti za predajo. Na 
poljski strani so morale biti obveščene vse 
poljske edinice, ki štejejo skupno okrog 
120.000 vojakov. Odrediti je bilo treba toč-
no, na katerih točkah morajo Poljaki od-
ložiti orožje. Njihove edinice bodo mora-
le imenovati tudi posebne poveljnike za 
predajo, ki bodo morali priti v stike z 
nemškimi poveljstvi. Razen tega se bodo 
morale razne važnejše točke v mestu pose-
bej zavarovati, da se bo že od vseera za-
četka preprečila sleherna sabotaža. V 
milijonskem mestu, kakor je Varšava, v 
katerem je bilo prebivalstvo tri tedne po 
načrtu pripravljeno in bodreno za obram-
bo, bo treba sedaj pravočasno ukreniti vse 
potrebno, da ne bo prišlo do regresivnih 
akcij. Razorožiti se bo moralo vse prebi-
valstvo, a hkratu se bo morala zagotoviti 
tudi oskrba civilnega prebivalstva. Dolo-
čiti je treba nadalie tudi način, kako se 
bodo izročili nemški vojski pol.teki ra-
njenci in vsa njihova sanitetska služba. 

V trdnjavi Modlinu je položaj čisto dru-
gačen. Popadka trdnjave se je branila, do-
kler se Varšava ni predala. Ko so se se-
daj tudi v Modlinu odločili za predajo, se 
lahko reče, da je strt poslednji odpor pro-
ti Nemcem v centralni Poljski. 

Razgovori v Moskvi 
London, 28. sept. s. Po informacijah an-

gleških političnih krogov je bila svrha 
Ribbentropovega potovanja v Moskvo po-
izkus, da pridobi Rusijo za kompenzacijo 
v korist Nemčije, ker je Nemčija odsto-
pila večji del poljskega ozemlja Rusiji. 
Toda Rusija ima očitno tako glede Baltika 

kakor tudi glede vzhodne Evrope svoje na-
črte, od katerih pa ne odstopi. 

London, 28. sept. s. Po poročilih iz Mo-
skve Saradzoglu tekom današnjega dneva 
sploh ni prišel v stik z ruskimi državniki. 
Razgovore z zunanjim komisarjem Molo-
tovom bo nadaljeval jutri. Tudi estonski 
zunanji minister Selter danes ni bil v 
Kremlju in se bo istotako šele jutri sestal 
z Molotovom. 

Pariz, 28. sept. mp. V francoskih diplo-
matskih krogih smatrajo, da je Ribbentrop 
prispel v Moskvo z misijo, da zagotovi 
Nemčiji pomoč Rusije pri vplivanju na 
balkanske države, da bi še nadalje ostale 
nevtralne. V Nemčiji smatrajo namreč, cLa 
se je v zadnjem času vpliv Rusije na Bal-
kanu znatno povečal in da je v interesu 
Nemčije in Rusije, da ostane trenotni po-
ložaj na jugovzhodu Evrope nespreme-
njen zlasti v primeru, če bi zapadni vele-
sili zavzeli odklonilno stališče nasproti Hit-
lerjevim mirovnim prizadevanjem. V fran-
coskem diplomatskem svetu smatrajo na-
dalje, da bo Ribbentrop skušal zagotoviti 
tudi pomoč ruske mornarice, ker je angle-
ška mornarica nemški preveč nadmočna. 
Sploh so v Parizu prepričani, da je nadalj-
nji razvoj svetovnih dogodkov odvisen le 
od Stalina. 

Angleško-rnska 
pogajanja 

London, 28. sept. br. Dobro poučeni po-
litični krogi sodijo, da se bodo sedaj v res-
nici kmalu obnovila angleška trgovinska 
pogajanja z Rusijo. To kaže na to, da se 
bo Rusija polagoma spet oddaljila od Nem-
čije. Pobuda za pogajanja je prišla iz Mo-
skve. Angleška vlada se je o tej iniciativi 
posvetovala s francosko vlado. Po skupni 
proučitvi položaja je bilo sklenjeno, da 
bodo Angleži že v začetku prihodnjega 
tedna poslali v Moskvo posebno trgovin-
sko delegacijo. Delegaciji naj bi načelo-
val Lloyd George ali pa trgovinski mini-
ster Oliver Stanley. 

Nov predsednik 
rumunske vlade 

Popoldne Je kralj Imenoval bivšega mi-
nistra Constantina Argetoiana za mini-
strskega predsednika. Vsi o c tali člani vla-
de ostanejo na svojih mestih. 

Ministrski predsednik Argetoianu je od 
leta 1919 dalje sodeloval že v več vladah. 
Poslednjič je bil leta 1931 finančni mini-
ster. 

Poslednja zapoved v kinu Matici 
Pod okriljem Aero-kluba bo danes ob 21. 

svečana otvoritvena predstava letalskega 
velefilma »Poslednja zapoved« svetovne 
produkcije Warner Brothers. Že svojčas, ko 
je ljubljanski dnevnik prnašal podlistek 
»Poslednja zapoved« je vladalo veliko za-
nimanje in nervoznost za najaktualnejši 
sodobni film kar smo jih do sedaj imeli na 
platnu. Uprava kina Matice je dan na dan, 
tako pismeno kakor telefon:čno. prejema-
la vprašanja, kdaj pride na vrsto to veli-
častno filmsko delo. Zato pa danes s tem 
večjim ponosom in zadoščenjem prinaša 
na spored film »Poslednja zapoved«. 

Ravno danes, v času vsesplošnega preri-
vanja narodov, je film pretresljivo aktua-
len, strašni memento za vse one, ki so že 
pozabili črne dni svetovne vojne in za one 
ki nočejo in še ne morejo razumeti, kaj po-
meni svetovno klanje. Poslednja zapoved 
je višek ustvarjalne sile Errola Flynna. 
Predstavlja nam drznega junaka, ki izvrši 
vsako zapoved, vendar je v srcu dober, ne-
žen tovariš, pripravljen za vsako žrtev, pri-
pravljen žrtvovati sebe. da rfši svojega (ln> 
ga Film »Poslednja zapoved« nam priVn 
zuje francosko-nemško fronto leta 19 U 
Ogorčene borbe — brez poraza — bre: 
zmage. Herojstvo na eni in drugi strani 
Napadi in protinapadi. Junake pošljejo v 
smrt — v gotovo smrt. Zapoved je zapo 

ved. Angleška eskadrila stopi v akcijo. 
Strašne borbe v zraku — bombe in granate 
žanjejo smrt. Izza bojne unije se priprav-
ljajo novi mladi junaki in čakajo odpokli-
ca V tej karieri jih čaka — slava ah smrt. 
Vsak dan pridejo novi transporti in poja-
čanja . . . vedno več novih mladih moči . . . 
a vse čaka ista usoda. Courtnev (Errol Flvnn) 
postane komandant eskadrile. Heroji in 
zvesti vojni tovariši čakajo dan in noč na 
nove zapovedi. Pretresljivi so prizori, ko 
pošlje Courtney brata svojega najboljšega 
prijatelja kot izvidnico — v gotovo smrt. 
Zapoved je pač zapoved. Posledme pove-
lje: sovražnikovo skladišče municije je tre-
ba dvigniti v zrak. . . in komandant eska-
drile izvrši sam to kruto-smrtonosno nalo-
go . . . da reši svojega prijatelja 

O vseh letih kinematografije se lahko tr-
di, da je bil film »Poslednja zapoved« naj-
večje, najmočnejše filmsko delo — višek 
filmskega prikazovanja v zraku in najpre-
tresljivejši memento ljudskih duš. 

Opozarjamo na dana"niu svečano otvori-
* eno predstavo ob 21. uri v Kinu Mati-
•i. Ker se predstava prične točno, prosi 
•^ava, da k predstavi ne prhaiattr prepoz-

Preskrbite pa si tako za dana :njo 
rc••'«tavo ka' ' ' " na«'ednje dni vstopni-

••• v ' •in rnnnj? za ta fi'm 
j *clo veliko. 

J 


